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Le numérique dans votre manuel

Un accés simple a vos ressources
Par lien-mini dans le manuel papier ¢ En un clic dans le manuel numérique.

~ o
C Des parcours différenciés 5 [——

Un parcours différencié de réinvestissement pour chacun

. . . Développement.
des exercices de la rubrique Pour prendre un bon départ. &
* Des conseils sont proposés en cas d'erreur. ; . -
. ., N . 11 faut développer et réduire 4 = (x + 2) en 4 étapes maximum. |
* Les exercices proposes s adaptent a votre niveau. Appuyer sur la touche Entrée pour valider toutes les étapes, puis sur le bouton
° Cha ue exercice est corrigé. OK aprés la réponse finale pour valider. ‘
k a 9 i # x4y
A=x>4+4x+4 ‘
On utilise le produit remarquable (a + b)* = a? + 2ab + b C'est bien !
en remplacant a par z et b par 2.
A=o? +20%x2+2 =2’ + 4o +4
s Donc A = 2? + 4z + 4 qui est la réponse ‘
© Des exercices de gammes |
\
Une version interactive des exercices résolus portant sur \
les méthodes essentielles du programme. } =
« Des conseils sont proposés en cas d'erreur. | ‘
+ Chaque exercice est corrigé. ! = = :
- Les paramétres de |'exercice sont renouvelés a chagque ouverture afin de pouvoir faire Versions interactives
des gammes. Lienmini.fr/maths2-02

C Des fichiers logiciels [,

Les fichiers logiciels a télécharger pour vos travaux pratiques.

N

! © Mon espace Python o Lenmint fr/mths2.653

Un accés en ligne a tous les programmes Python du manuel

‘ Mon espace Python®

Maths 2de (2019)

Sélectionner
I'activité ou
I'exercice

dU manueL =P p. 15 - Programmer des instructions conditionnelles

Exécute le programme suivant en saisissant le nombre réel de ton choix. Tu peux choisir des nombres positifs ou négatifs.

Affi ® Affichage

ICher' x = float(input(“Saisir un nombre : ")) saisir un nombre : 25 des résultats
s S -

mOdIerr, et Le nombre est positif. <

print("Le nobre est positif.”) e «
compléter > & " du programme.

le programme.

Nounswn e

print("Le nombre est strictement négatif.”)
print("Son opposé est : ")
print(-x)

Exécuter le Enregistrer
programme. ™ > il (setese] 8 - le programme.

J
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Programme

mbr t calculs

 Manipuler les nombres réels Dans le manuel

Contenus
® Ensemble R des nombres réels, droite numérique.

¢ Intervalles de R. Notations + et -o.
* Notation |al. Distance entre deux nombres réels.
* Représentation de l'intervalle [a - r, a + r] puis caractérisation par la condition |x-a| <.

® Ensemble D des nombres décimaux. Encadrement décimal d’'un nombre réel a 10™ prés.
* Ensemble Q@ des nombres rationnels. Nombres irrationnels ; exemples fournis par la géométrie, par exemple 2 et .

Capacités attendues
® Associer a chaque point de la droite graduée un unique nombre réel et réciproquement.

® Représenter un intervalle de la droite numérique. Déterminer si un nombre réel appartient a un intervalle donné.
® Donner un encadrement, d'amplitude donnée, d'un nombre réel par des décimaux.

* Dans le cadre de la résolution de problémes, arrondir en donnant le nombre de chiffres significatifs adapté a la situation Tous les
étudiée. chapitres
Démonstrations

® Le nombre rationnel 3~ n'est pas décimal.

* Le nombre réel /2 est irrationnel.

Exemple d'algorithme

® Déterminer par balayage un encadrement de \2 d’amplitude inférieure ou égale a10™.

Approfondissements possibles

* Développement décimal illimité d'un nombre réel.

® Observation, sur des exemples, de la périodicité du développement décimal de nombres rationnels, du fait qu'un
développement décimal périodique correspond a un rationnel.

« Utiliser les notions de multiple, diviseur et de nombre premier Dans le manuel

Contenus

* Notations N et Z.

* Définition des notions de multiple, de diviseur, de nombre pair, de nombre impair.
Capacités attendues

* Modéliser et résoudre des probléemes mobilisant les notions de multiple, de diviseur, de nombre pair, de nombre impair, de
nombre premier.

® Présenter les résultats fractionnaires sous forme irréductible.

Démonstrations

® Pour une valeur numérique de g, la somme de deux multiples de a est multiple de a.

® Le carré d'un nombre impair est impair.

Exemples d'algorithme

¢ Déterminer si un entier naturel a est multiple d’un entier naturel b.

® Pour des entiers a et b donnés, déterminer le plus grand multiple de a inférieur ou égal a b.
® Déterminer si un entier naturel est premier.

o Utiliser le calcul littéral

Contenus
® Regles de calcul sur les puissances entiéres relatives, sur les racines carrées.

Relation \/gZ =| a|

® |dentités a>- b>=(a- b)(a + b), (a + b)> = a*> + 2ab + b? et (a - b)* = a* - 2ab + b?, a savoir utiliser dans les deux sens.
* Exemples simples de calcul sur des expressions algébriques, en particulier sur des expressions fractionnaires.

* Somme d'inégalités. Produit d'une inégalité par un réel positif, négatif, en liaison avec le sens de variation d’une fonction affine.
® Ensemble des solutions d'une équation, d'une inéquation.

Capacités attendues

* Effectuer des calculs numériques ou littéraux mettant en jeu des puissances, des racines carrées, des écritures fractionnaires.

® Sur des cas simples de relations entre variables (par exemple U =RI, d = vt, S = wr?, V = abc, V = wrh), exprimer une variable
en fonction des autres. Cas d’une relation du premier degré ax + by = c.
® Choisir la forme la plus adaptée (factorisée, développée réduite) d'une expression en vue de la résolution d’un probléme.

® Comparer deux quantités en utilisant leur différence, ou leur quotient dans le cas positif.

* Modéliser un probléme par une inéquation.
® Résoudre une inéquation du premier degré.

Démonstrations

* Quels que soient les réels positifs a et b, on afab =~ja\b -

® Sia et b sont des réels strictement positifs, \la+b < \fab -

® Pour a et b réels positifs, illustration géométrique de I'égalité (a + b)?> = a* + 2ab + b>.

Exemple d’algorithme
® Déterminer la premiére puissance d’'un nombre positif donné supérieure ou inférieure a une valeur donnée.




Approfondissements possibles
* Développement de (a + b + ¢)%
® Développement de (a + b)*.

* Inégalité entre moyennes géométrique et arithmétique de deux réels strictement positifs.

Geometrie

* Manipuler les vecteurs du plan

Dans le manuel

Contenus |

® \ecteur HH’ associé a la translation qui transforme M en M'. Direction, sens et norme.

* Egalité de deux vecteurs. Notation u” . Vecteur nul.

* Somme de deux vecteurs en lien avec I'enchainement des translations. Relation de Chasles.
* Base orthonormée. Coordonnées d’un vecteur. Expression de la norme d'un vecteur.

* Expression des coordonnées de AB’ en fonction de celles de A et de B.

® Produit d'un vecteur par un nombre réel. Colinéarité de deux vecteurs.

® Déterminant de deux vecteurs dans une base orthonormée, critere de colinéarité.
Application a I'alignement, au parallélisme.

Capacités attendues

® Représenter géométriquement des vecteurs.

® Construire géométriquement la somme de deux vecteurs.

® Représenter un vecteur dont on connait les coordonnées. Lire les coordonnées d'un vecteur.
® Calculer les coordonnées d’'une somme de vecteurs, d'un produit d’un vecteur par un nombre réel.

® Calculer la distance entre deux points. Calculer les coordonnées du milieu d'un segment.
 Caractériser alignement et parallélisme par la colinéarité de vecteurs.

® Résoudre des problemes en utilisant la représentation la plus adaptée des vecteurs.
Démonstration

® Deux vecteurs sont colinéaires si et seulement si leur déterminant est nul.

Approfondissement possible
* Définition vectorielle des homothéties.

» Résoudre des problemes de géométrie

Dans le manuel

Contenus

* Projeté orthogonal d’un point sur une droite.

Capacités attendues

® Résoudre des problemes de géométrie plane sur des figures simples ou complexes (triangles, quadrilateres, cercles).
® Calculer des longueurs, des angles, des aires et des volumes.

* Traiter de probléemes d'optimisation.

Démonstrations

® Le projeté orthogonal du point M sur une droite A est le point de la droite A le plus proche du point M.
® Relation trigonométrique cos?(a) + sin?(a) = 1 dans un triangle rectangle.

Approfondissements possibles

* Démontrer que les hauteurs d'un triangle sont concourantes.

® Expression de l'aire d'un triangle 5 ab sinC

* Formule d'Al-Kashi.

® Le point de concours des médiatrices est le centre du cercle circonscrit.

 Représenter et caractériser les droites du plan

Dans le manuel

Contenus

* Vecteur directeur d'une droite.

* Equation de droite : équation cartésienne, équation réduite.

* Pente (ou coefficient directeur) d’une droite non paralléle a I'axe des ordonnées.

Capacités attendues

* Déterminer une équation de droite a partir de deux points, un point et un vecteur directeur ou un point et la pente.

* Déterminer la pente ou un vecteur directeur d'une droite donnée par une équation ou une représentation graphique.
* Tracer une droite connaissant son équation cartésienne ou réduite.

* Etablir que trois points sont alignés ou non.

* Déterminer si deux droites sont paralléles ou sécantes.

® Résoudre un systeme de deux équations linéaires a deux inconnues, déterminer le point d'intersection de deux droites sécantes.
Démonstration

* En utilisant le déterminant, établir la forme générale d'une équation de droite.

Exemples d'algorithme

* Etudier I'alignement de trois points dans le plan.

* Déterminer une équation de droite passant par deux points donnés.

Approfondissements possibles
* Ensemble des points équidistants d'un point et de I'axe des abscisses.

® Représentation, sur des exemples, de parties du plan décrites par des inégalités sur les coordonnées.

Programme
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Programme

» Se constituer un répertoire de fonctions de référence Dans le manuel

Contenus

® Fonctions carré, inverse, racine carrée, cube : définitions et courbes représentatives.

Capacités attendues

¢ Pour deux nombres a et b donnés et une fonction de référence f, comparer f(a) et £(b) numériquement ou graphiquement.

* Pour les fonctions affines, carré, inverse, racine carrée et cube, résoudre graphiquement ou algébriquement une équation ou une
inéquation du type f(x) =k, f(x) < k.

Démonstration

* Etudier la position relative des courbes d'équation y = x, y = X% y = x3, pour x = 0.

* Représenter algébriquement et graphiquement les fonctions Dans le manuel
Contenus

® Fonction a valeurs réelles définie sur un intervalle ou une réunion finie d'intervalles de R.
* Courbe représentative : la courbe d'équation y = f(x) est I'ensemble des points du plan dont les coordonnées (x,y) vérifient y = f(x).
* Fonction paire, impaire. Traduction géométrique.

Capacités attendues

* Exploiter I'équation y = f(x) d’une courbe : appartenance, calcul de coordonnées.

* Modéliser par des fonctions des situations issues des mathématiques, des autres disciplines.

® Résoudre une équation ou une inéquation du type f(x) = k, f(x) < k, en choisissant une méthode adaptée : graphique,
algébrique, logicielle.

¢ Résoudre une équation, une inéquation produit ou quotient, a l'aide d’un tableau de signes.

® Résoudre, graphiquement ou a I'aide d'un outil numérique, une équation ou inéquation du type £(x) = g(x), f(x) < g(x).

Approfondissement possible
* Etudier la parité d’une fonction dans des cas simples.

o Etudier les variations et les extremums d'une fonction Dans le manuel

Contenus
* Croissance, décroissance, monotonie d’'une fonction définie sur un intervalle. Tableau de variations.
® Maximum, minimum d’une fonction sur un intervalle.

® Pour une fonction affine, interprétation du coefficient directeur comme taux d’accroissement, variations selon son signe.

* Variations des fonctions carré, inverse, racine carrée, cube.

Capacités attendues

® Relier représentation graphique et tableau de variations.

* Déterminer graphiquement les extremums d’une fonction sur un intervalle.

® Exploiter un logiciel de géométrie dynamique ou de calcul formel, la calculatrice ou Python pour décrire les variations d'une
fonction donnée par une formule.
* Relier sens de variation, signe et droite représentative d’'une fonction affine.

Démonstration
* Variations des fonctions carré, inverse, racine carrée.

Exemples d'algorithme

® Pour une fonction dont le tableau de variations est donné, algorithmes d’approximation numérique d’'un extremum (balayage,
dichotomie).

* Algorithme de calcul approché de longueur d’une portion de courbe représentative de fonction.

Approfondissement possible

® Relier les courbes représentatives de la fonction racine carrée et de la fonction carré sur R+.

Statistiques et probabilites

» Utiliser I'information chiffrée et statistique descriptive Dans le manuel

Contenus

® Proportion, pourcentage d'une sous—-population dans une population.

® Ensembles de référence inclus les uns dans les autres : pourcentage de pourcentage.

* Evolution : variation absolue, variation relative.

* Evolutions successives, évolution réciproque : relation sur les coefficients multiplicateurs (produit, inverse).

¢ Indicateurs de tendance centrale d’'une série statistique : moyenne pondérée.
¢ Linéarité de la moyenne.
® Indicateurs de dispersion : écart interquartile, écart type.

Capacités attendues

* Exploiter la relation entre effectifs, proportions et pourcentages.

* Traiter des situations simples mettant en jeu des pourcentages de pourcentages.

® Exploiter la relation entre deux valeurs successives et leur taux d'évolution.

® Calculer le taux d'évolution global a partir des taux d’évolution successifs. Calculer un taux dévolution réciproque.

 Décrire verbalement les différences entre deux séries statistiques, en s'appuyant sur des indicateurs ou sur des représentations
graphiques données.




® Pour des données réelles ou issues d'une simulation, lire et comprendre une fonction écrite en Python renvoyant la moyenne m,
I'écart type s, et la proportion d'éléments appartenant a [m - 2s,m + 2s].

* Modéliser le hasard, calculer des probabilités Dans le manuel

Contenus

* Ensemble (univers) des issues. Evénements. Réunion, intersection, complémentaire.

® Loi (distribution) de probabilité. Probabilité d'un événement : somme des probabilités des issues.

® Relation P(A U B) + P(A N B) =P(A) + P(B).

® Dénombrement a I'aide de tableaux et d'arbres.

Capacités attendues

¢ Utiliser des modéles théoriques de référence (dé, piece équilibrée, tirage au sort avec équiprobabilité dans une population) en
comprenant que les probabilités sont définies a priori.

® Construire un modeéle a partir de fréquences observées, en distinguant nettement modéle et réalité.

® Calculer des probabilités dans des cas simples : expérience aléatoire a deux ou trois épreuves.

Python renvoyant la moyenne m, I'écart type s, et la proportion d'éléments appartenant a [m — 2s,m + 2s].

« Echantillonnage Dans le manuel

Contenus

* Echantillon aléatoire de taille n pour une expérience a deux issues.

® Version vulgarisée de la loi des grands nombres : « Lorsque n est grand, sauf exception, la fréquence observée est proche de la
probabilité. »

® Principe de l'estimation d’une probabilité, ou d’'une proportion dans une population, par une fréquence observée sur un
échantillon.

Capacités attendues

® Lire et comprendre une fonction Python renvoyant le nombre ou la fréquence de succes dans un échantillon de taille n pour une
expérience aléatoire a deux issues.

® Observer la loi des grands nombres a I'aide d’'une simulation sur Python ou tableur.

 Simuler N échantillons de taille n d’'une expérience aléatoire a deux issues. Si p est la probabilité d'une issue et f sa fréquence
observée dans un échantillon, calculer la proportion des cas ou I'écart entre p et f est inférieur ou égal a 1/\/n_

Algorithmique et programmation

o Utiliser les variables et les instructions élémentaires Dans le manuel

Contenus

* Variables informatiques de type entier, booléen, flottant, chaine de caractéres. ® Affectation (notée <— en langage naturel).
® Séquence d'instructions. ® Instruction conditionnelle. ® Boucle bornée (for), boucle non bornée (while).

Capacités attendues

® Choisir ou déterminer le type d’une variable (entier, flottant ou chaine de caractéres).

* Concevoir et écrire une instruction d'affectation, une séquence d'instructions, une instruction conditionnelle.

® Ecrire une formule permettant un calcul combinant des variables.

® Programmer, dans des cas simples, une boucle bornée, une boucle non bornée.

® Dans des cas plus complexes : lire, comprendre, modifier ou compléter un algorithme ou un programme.

¢ Notion de fonction Dans le manuel

Contenus

® Fonctions a un ou plusieurs arguments.

® Fonction renvoyant un nombre aléatoire. Série statistique obtenue par la répétition de I'appel d’une telle fonction.
Capacités attendues

* Ecrire des fonctions simples ; lire, comprendre, modifier, compléter des fonctions plus complexes. Appeler une fonction.

® Lire et comprendre une fonction renvoyant une moyenne, un écart type. Aucune connaissance sur les listes n'est exigée.
* Ecrire des fonctions renvoyant le résultat numérique d’une expérience aléatoire, d'une répétition d'expériences aléatoires
indépendantes.

Vocabulaire ensembliste et logique

o Utiliser les variables et les instructions élémentaires Dans le manuel

Les éleves doivent connaitre les notions d'élément d’un ensemble, de sous-ensemble, d’appartenance et d'inclusion, de réunion,
d'intersection et de complémentaire, et savoir utiliser les symboles de base correspondant : €, C, N, U, ainsi que la notation des
ensembles de nombres et des intervalles. Ils rencontrent également la notion de couple. Dicomaths

Pour le complémentaire d’un sous-ensemble A de E, on utilise la notation des probabilités A, ou la notation E \ A.

Les éléves apprennent en situation a :

- reconnaitre ce qu'est une proposition mathématique, a utiliser des variables pour écrire des propositions mathématiques ;

- lire et écrire des propositions contenant les connecteurs « et », « ou »;

- formuler la négation de propositions simples (sans implication ni quantificateurs) ;

- mobiliser un contre-exemple pour montrer qu’une proposition est fausse ;

- formuler une implication, une équivalence logique, et a les mobiliser dans un raisonnement simple ;

- formuler la réciproque d’une implication ;

- lire et écrire des propositions contenant une quantification universelle ou existentielle (les symboles ¥ et 3 sont hors programme).
Par ailleurs, les éléves produisent des raisonnements par disjonction des cas et par I'absurde.

Tous les
chapitres

Programme 9



1 Algorithmique
et programmation

Le mot algorithme vient
du nom du mathématicien
Al-Khwarizmi. Ce dernier

a classé les différents
algorithmes connus de son
époque ; son opération
al-jabr a d'ailleurs donné le
mot algébre.

Euclide est I'auteur d’un algorithme
servant a déterminer le plus grand
diviseur commun a deux entiers
naturels. L'algorithme d’Euclide
reste le plus connu.

d Dicomaths J N1

Leibniz imagine une
machine pouvant effectuer
des calculs. Il est le premier
a exposer l'utilité de la
numeération binaire pour

le calcul automatique.

e d Dicomaths J RELY 1

Mon parcours du collége au lycée

000000000000 0O0C0OC(O @ 00 0000000000000 00000000000000000 00 @ 00 0000000000000 0000000000000000

Au collége, j'ai appris ce quétait En 29, je vais consolider mes

un algorithme, un programme connaissances en y ajoutant la notion
et une variable informatique. Jai de fonction et en programmant dans un
aussi appris a écrire, a mettre au langage informatique.

point et a exécuter un programme
simple utilisant des boucles et des
conditions.

10



Chapitreu Algorithmique

€n 1943, 'ENIAC est le premier ordinateur

ne comportant plus de piéces mécaniques.
Les inventions du transistor (1948), du circuit
intégré (1958) et du microprocesseur (1971)
entrainent une augmentation de la puissance
et une diminution de la taille des ordinateurs.
Au xxI¢ siécle, les supercalculateurs
deviennent de plus en plus puissants.

Une véritable compétition mondiale de
performance se joue.

Ada Lovelace, en travaillant Turing donne une définition

sur la machine de Babbage, précise du concept d'algorithme.
élabore le premier véritable Dans un article, il présente
programme informatique au pour la premiére fois les termes
monde. programmation et programme.

i d Dicomaths F.EELY | i J Dicomaths I RELY]

En 1" générale, je consoliderai En 1" technologique, jinterpréterai et je traduirai
mes connaissances sur les variables, les des algorithmes, je modifierai un programme
instructions conditionnelles, les boucles informatique, j'écrirai une fonction simple en langage
et les fonctions. Je découvrirai la notion PYTHON, je décomposerai un programme en fonctions
de liste. et j'organiserai des feuilles de calcul. Je découvrirai
également (sauf en STD2A) la notion de liste.

Par exemple:
En cryptographie, a décréter qu’un nombre est premier avec une certaine probabilité (tests de primalité).
En géographie, a déterminer le plus court chemin entre deux lieux (algorithme de Dijkstra).

En SES, a minimiser un colt via une fonction linéaire a plusieurs variables réelles soumises a des
contraintes linéaires (algorithme du simplexe).

En sciences de l'ingénieur, a programmer des machines pour des fonctionnalités précises : robotique,
automatique.




]

' Ada lovelace (1815-1852),
’ fille du poéte britannique
Lord Byron, est connue pour
I avoir concu le tout premier
programme informatique
, destiné a la machine
analytique de Charles Babbage.
’ Cette machine est I'ancétre
du tout premier ordinateur.

Je dois étre capable de... Proposition de parcours

Déterminer le type d’une variable. o p. 24 EJEdp. 30

Comprendre une suite d'instructions
(affectation, calculs avec ou sans variable(s)). 9 p.24 E p-30

Comprendre et écrire une instruction conditionnelle. o e p.25 p.35 [43]44] 48] 4OFEY
Comprendre et écrire une boucle bornée. e e p. 26 Bl p.31 B EH3p.32
Comprendre et écrire une boucle non bornée. o o p.27 et 28 58] 59] 61] 62 ¥

Comprendre et écrire une fonction simple. o® p. 29 p.38 BAEE R 32
[Act 1 (1) (16

activités exercices exercices exercices travaux
résolus corrigés non corrigés pratiques




Algo & Progg

Parcours différenciés
Lienmini.fr/maths2-01

1. Appliquer un algorithme « débranché »

1. Appliquer plusieurs fois I'algorithme suivant.

> Ecrire 3 nombres sur 3 morceaux de papier et les poser
de la gauche vers la droite.

i > Comparer les nombres des deux papiers de gauche : si celui
: le plus & gauche est le plus petit, ne rien faire, sinon,
les échanger.

» Comparer les nombres des deux papiers de droite : si celui
le plus & gauche est le plus petit, ne rien faire, sinon,
les échanger.

H Comparer les nombres des deux papiers de gauche : si celui
le plus & gauche est le plus petit, ne rien faire, sinon,
les échanger.

2. Que remarque-t-on a la fin de l'algorithme ?

2. Affecter une valeur a une variable
Soit le programme SCRATCH ci-contre.

quand cliqué

demander et attendre

réponse

a @~ (x

1. Quelle valeur est affichée dans la
bulle quand on saisit 5 lorsqu'un
nombre est demandé ? Et pour-57?

2. Recopier et compléter la phrase
suivante : « Ce programme permet i (x -©
d‘afficher I'... d'un nombre par la
fonctionf:x— ... »

3. Répéter une instruction quand  cliqué
un nombre fini de fOiS aller a x: o v: o

Soit le programme SCRATCH ci-contre. stylofenfposition[siccriturs

1. Tracer la figure réalisée par la partie
du programme qui est a l'intérieur du
bloc « répéter 3 fois » (On prendra 1 cm avancer de @

: pour 10 pas). Préciser le point de départ —— ) de degrés

: Zo 0 M SU R : etle poin'.c d’arri\{ée.. ’ :avancer )

2. Tracer la figure réalisée par ce programme. | tourner ¥) de degrés

avancer de @

avancer de @
>

tourner ¥) de degrés
»

Algo & pmg% 4. Traiter une instruction
conditionnelle

dans tout le chapitre
Soit le programme SCRATCH ci-contre.

1. Que fait le programme si l'on

ﬁu

. . d liqué
répond respectivement -1 et 2 e iy
. demander et attendre
p.14,15,16, 17, 33, 35, 36, &= aux deux questions ? —
. . mettre X a réponse
37, 38 2. Que fait le programme si l'on P e
répond respectivement3et4aux | &% ° N
y . reponse = *
Les autres disciplines (') deux questions ? R ,
L, . . | jouer du tambour @ pendant Q temps
p. 36 3. Décrire le fonctionnement -
@ de ce programme.
Probléme ouvert a) Que demande-t-il ? Que fait-il ? :
e e 7
p. 34 b) Quelle est son utilité concréte ? Corrgés
Lienmini.fr/maths2-27

1 - Algorithmique et programmation 13
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(Bctivités [l

Dans toutes les activités, on utilise le langage PYTHON, on ouvrira un nouvel onglet dans I'éditeur lorsqu’on

demande d’écrire un nouveau programme.

n Afficher et affecter des valeurs

\§

1. Que veut dire le mot anglais print ?

2. a) Ecrire et exécuter le programme 1 Programme 1
et le programme 2 ci-contre. a=2
. . b = 3*a+5
b) Expliquer I'affichage du programme 1. print (b)

Programme 2

a=2
b = 3*a+5
print("b")

c) Pourquoi n'a-t-on pas le méme affichage
pour le programme 1 et pour le programme 2 ?
Que permettent les guillemets ?

d) Modifier la derniére ligne du programme 2 en print ("b=",b)
puis expliquer ce que permet la virgule.

3. a) Sans l'écrire, dire ce que va afficher le programme 3 ci-contre.
b) Lécrire, l'exécuter et vérifier I'affichage.

Programme 3
Xx=25

y = 12

X = 3*x+2*y
y = 5*y-12*x
print(y)

B3 Cours [ 2 FRL

L/
20‘

min

J
(Y
304
(3 - [ d min"
Comprendre les variables de type numeérique o
1. Ecrire et exécuter le programme 4 et le programme 5 ci-contre. Programme 4
Quelle différence d'affichage y a-t-il entre ces deux programmes ? a = 30
© Remarque Dans le langage PYTHON, les variables ont des types : b = :*]29
* dans le programme 4, I'ordinateur considére que la variable b printihl
est de type int pour entier (integer en anglais) puisque tous les nombres ——
considérés (30 ; 2 et 60) sont des entiers (écrits sans virgule). a w8
* dans le programme 5, l'ordinateur considére que la variable b b = a*2.0
est de type £1loat pour flottant, c'est-a-dire un réel dont il donne print (b)
une certaine écriture décimale, car on a forcé PYTHON a ne pas considérer
2 comme un entier en écrivant 2.0 au lieu de 2.
2. a) Ecrire et exécuter le programme 6 ci-contre. apl':g;oa"““e &
b) De quel type est la variable a aprés la ligne a=30 ? print (a)
q yp p 9
¢) De quel type est la variable a aprés la ligne a=a*2 ? ;r:n:’:i)
d) De quel type est la variable a aprés la ligne a=a/8 ? a = a/8
© Remarque Dans le langage pyTHON, une variable peut éventuellement prins e
changer de type suivant les calculs demandés. Programme 7
a=3
3. On considére le programme 7 ci-contre. b = a*2
a) Sans écrire ce programme, dire de quels type sont les variablesa |P = £loat(b)
et b lors de leur premiere affectation. PEAE(A]
j ) print (b)
b) Ecrire et exécuter ce programme.
c) En observant l'affichage du programme, expliquer :"'__?gg 8
ce quefaitlaligneb = £loat (b) du programme. b = a*2.5
4. On considére le programme 8 ci-contre. b = int(b)
Reprendre la question précédente afin d'expliquer ce que fait pr:l.n: :g;
laligneb = int (b) du programme 8. prin
o Op1s




L/
20‘

min

B Comprendre les variables de type textuel

1. a) Sans l'écrire, donner l'affichage du programme 9 ci-contre. Pr°91"'a§lgn"e 9
a =

print(a)
2. Modifier le programme 9, en remplagant la premiére ligne para = "bonjour". |5 = a%2
(CRemarque Dans le langage PYTHON, lorsque I'on écrit une « valeur » entre guillemets " | print (a)
(ou apostrophes’) lors d'une affectation, alors cette variable est de type str pour chaine
de caractéres (string en anglais) c'est-a-dire que sa « valeur » est le texte entre guillemets (méme si ce texte est un
nombre, comme dans la premiére version du programme 9).

3. a) Ecrire et exécuter les programmes 10, 11 et 12 suivants.
b) Expliquer chacun des affichages.

b) Ecrire le programme et vérifier la réponse a la question précédente.

Programme 10 Programme 11 Programme 12
a = n3n 4 e i a = "bonjour"
a = int(a) a = str(a) a = int(a)
b = a*2 b = a*2 b = a*2
print (b) print(b) print (b)
L o T8 @ p. 18 )
L/
2_5‘
(] (3 Ld [d mln'
Programmer des instructions conditionnelles
1. Ecrire le programme 13.
Attention a bien respecter I'indentation
(c'est-a-dire l'espace en début de ligne) Programme 13
avant les print : pour la réaliser, on x = float(input("Saisir un nombre : "))
utilise les touches[TABJou[$S]du clavier. if x >= 0:
3 . print ("Le nombre est positif.")
2. Exécuter deux fois le programme 13 s
en saisissant d'abord -3 . 4 puis 10. 8 print ("Le nombre est strictement négatif.")
comme valeur de x demandée par le print ("Son opposé est : ")
programme. print (-x)

Expliquer les deux affichages obtenus.
l‘ GRS Chercher ce que veulent dire i f et else.

3. Sans lI'exécuter avec l'ordinateur, dire ce que va afficher le programme si on I'exécute et que l'on saisit
-52.568 comme valeur de x.

Vérifier avec l'ordinateur. Progremme 14
4. a) Ecrire le programme 14 ci-contre en x = float(input("Saisir un nombre : "))

veillant a bien respecter l'indentation. if x >= 0:

. rint ("Le nombre est positif."
b) Le tester avec des valeurs positives elge ¢ e 4
et négatives. print ("Le nombre est strictement négatif.")
c) Expliquer les différents affichages. print("Son opposé est : ')

print (-x)

ST Qp19
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|/
4_0.
- mm'
B Programmer une boucle bornée o
1. a) Ecrire et exécuter le programme 15 suivant.
Programme 15
for i in range(l,6)
print("Je répéte 6 fois un message")
b) Quelle incohérence semble-t-il y avoir entre le programme 15 et son affichage ?
2. Ecrire et exécuter le programme 16 ci-dessous.
Programme 16
for i in range(l,6)
print ("J’affiche le message numéro",i)
3. L'un des deux algorithmes ci-dessous correspond au programme 15. Lequel ?
: Algorithme 1 Algorithme 2
iPour i allant de 14 6 i ipouriallantde14as5
Afficher "Je répéte 6 fois un message" Afficher "Je répéte 6 fois un message"
§Fin pour § §Fin pour

4, Soit a et b deux entiers, recopier et compléter les pointillés dans le tableau suivant.

En langage naturel En PYTHON

~

Pour i allant de .. & .. for i in range(a,b)

5. Dans le programme 16, remplacer tous les i par des k et exécuter de nouveau le programme.
Que remarque-t-on ?

6. a) Sans utiliser I'ordinateur, dans le programme 16, quel serait I'affichage si I'on ajoutait
une 3¢ligneprint ("au revoir") indentée comme la 2¢ligne ? non indentée ?

b) Vérifier avec l'ordinateur.

7. Ecrire un programme qui affiche tous les carrés des nombres entiers de 0 3 1 000
(c'est-a-dire0;1;4;9;...;1000000).

8. a) Ecrire le programme 17 suivant.

Programme 17

for i in range(5):
print (i)

b) Soit b un entier. Recopier et compléter les pointillés dans le tableau.

En langage naturel En PYTHON

Pour i allant de .. & .. for i in range (b) :

c) Reprendre la question 7. avec l'instruction range (b) en remplacant b par la valeur adéquate.

ig Cours [ PRV




B Programmer une boucle non bornée

\§

(CRemarque Quelques informations utiles :

* Pour réaliser cette activité, les modules math et random de PYTHON sont nécessaires.
* lacommande PYTHON random. randint (a, b) donne un nombre entier au hasard entre a inclus et b inclus.

* le mot anglais while se traduit par « tant que » en francais.

e = s'écrit ! = en langage PYTHON.

Programme 18

nonbm_aleatoira = random.randint(1,10)
print("Un entier vient d’étre tiré au sort entre 1 et 10 inclus.")

while reponse != nombre aleatoire:
reponse = int(input("Devinez l'entier tiré au sort:"))
nombre essais = nombre essais+l

print("Vous avez trouvé. Nombre d’essais nécessaires:")

1. Ecrire le programme 18 ci-contre
et I'exécuter. _
i , 1 import math
2. Recopier et compléter le tableau 2 import random
suivant donnant l'évolution des 5
valeurs des différentes variables 5
N 6 re se 0
du programme dans le cas ou ps mm_,:m_, =5
nombre aleatoiretiréau g
sort en début de programme est 10
6 et ou l'on adopte la stratégie :;
consistant a tester tous les entiers | 13 print (nombre_essais)

de 10 a 1 dans l'ordre décroissant
jusqu’a trouver le bon.

nombre_aleatoire 6 6 6 6 6 6
reponse 0 10

nombre_essais 0 1

Conditionr e ponseombre _ale aWidider &/érifice

3. Expliquer pourquoi a la 6 ligne du programme 18, on a affecté la valeur 0 a la variable reponse.

D’autres valeurs étaient-elles possibles ?

B3 Cours [[5 IR

en saisissant la valeur 5 pour la variable

intensite = float({input("Saisir 1'intensité(en ampéres):"))
tension = calcul_tension(resistance,intensite)

L/
2%
74| Programmer une fonction v
On considere le programme 19 ci-contre (ne pas
I'écrire tout de suite) dont on a numéroté les lignes Programme 19
pour plus de commodité. 1 def calcul tension(R,I):
1. a) Quelle est la premiére ligne du programme : E::niﬁuﬂ calcul de tension vient d’&tre effectud.")
correspondant & un affichage ? g ‘oneaws
b) Ecrire et eXéCUter |e programme 19 : resistance = float(input("Saisir la résistance(en ohms):"))
8
9

resistance etlavaleur 4 pour la variable
intensite.
Le premier affichage du programme est-il celui
anticipé a la question 1.a) ?

2

répondre aux questions suivantes.

10 print("La tension(en wvolts)est:")
11 print(tension)

Etant donné les différents affichages observés lors de I'exécution du programme,

a) Quelle est la premiére ligne « traitée » a I'exécution du programme ?

b) Lorsqu'on écrit def calcul tension (R, I) : onditque l'on définitlafonction calcul tension.
Quelles lignes correspondent au bloc de la fonction calcul tension?

c) Que se passe-t-il a la 8¢ligne ? On précisera notamment les valeurs prises par les variables R et I

de lafonction calcul tension.

© [ O p. 21

1 - Algorithmique et programmation
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Q Types de variables

Entier, flottant, chaine de caracteres

Dans un algorithme ou un programme, les variables considérées ont des types qui définissent la nature
des valeurs qu'elles peuvent prendre. Les trois types principaux considérés en classe de Seconde sont :
e les entiers quand les valeurs possibles de la variable sont des nombres entiers.

¢ |les flottants quand les valeurs possibles de la variable sont des nombres réels.

¢ les chaines de caractéeres quand les valeurs possibles de la variable sont des mots.

@ Exemple

On doit écrire un programme effectuant des statistiques sur des équipes sportives. Dans ce programme, il y
aura en particulier trois variables : nom qui correspond au nom de I'équipe, ef fecti £ qui correspond a
son effectif etmoyenne age qui correspond a sa moyenne d'age. Les valeurs possibles prises par :

e nomsont des mots : elle est donc de type chaine de caractéres.

e effectif sont des nombres entiers : elle est donc de type entier.

emoyenne age sont des nombres réels, non entier d'une maniere générale : elle est donc de type flottant.

© Remarques

Dans ce manuel, le langage informatique choisi est PYTHON dans lequel :

* le type chaine de caractéres se nomme str (pour string),

* le type entier se nomme int (pour integer),

* le type flottant se nomme £loat (pour floating-point).

Nous verrons, par la suite un autre type de variable : le type booléen. o (1

e Affectation

Affectation d’une valeur a une variable

Lorsque l'on a affecté une valeur a une variable, on peut remplacer la variable par cette valeur dans
les instructions qui suivent (par exemple dans les opérations arithmétiques).

© Remarque On peut visualiser une boite portant le nom de la variable dans laquelle on stocke une seule valeur.

@ Exemple
On considére la suite d'instructions ci-contre. En langage naturel | En PYTHON
Les différentes étapes correspondantes sont les suivantes a2 am2
a ¢« a+l a=a+l
Etape 1 Etape 2 Etape 3
2 < 3 <
a+l=2+1=3

Lignea«2 Ligne a¢<a+1 Lignea<a+1

« a recoit la valeur 2 » ou « 2 Le calcul a + 1 est effectué : a recoit la valeur 3 calculée

est affecté a a » donc on place son résultat est 3 puisque précédemment donc on

la valeur 2 dans la boite a. a vaut 2. remplace 2 par 3 dans la boite a.
© Remarque Plutot Lalgorithme suivant demande la saisie d'un nombre par I'utilisateur puis

que d'affecter une valeur  cajcule et affiche le double de ce nombre.
a une variable, on peut

laisser I'utilisateur affecter En langage naturel En PYTHON
la valeur de son choix a la a < Valeur saisie a = float (input("Saisir une valeur"))
variable. Afficher 2xa print(2*a)

A Exercice résolu Jif 2 WP
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0 Instructions conditionnelles

Instructions conditionnelles

Dans un algorithme, on est parfois amené a exécuter une ou plusieurs instructions uniquement si
une certaine condition est vérifiée, c’est ce que l'on appelle des instructions conditionnelles.

Si la condition n'est pas vérifiée, on peut soit exécuter un autre bloc d'instructions, soit ne rien faire.
Dans ces deux cas, on exécute ensuite la suite de I'algorithme.

@ Exemple

L'algorithme ci-contre permet
de simuler un jeu dans lequel
on lance un dé et ot I'on gagne
uniquement si le résultat est 6.
e Sila valeur de la variable x
est 6 alors l'instruction
Afficher "Gagné !"
est exécutée. Sinon, c'est-a-dire
sila valeur de la variable x
n'est pas 6, alors l'instruction
Afficher "Perdu.." est
exécutée.

En langage naturel

En PYTHON

x ¢ entier aléatoire entre 1 et 6
Six =6
Afficher "Gagné ! "
Sinon
Afficher "Perdu.."
Fin si
Afficher "A bient&t !"

import random

x=random.randint (1, 6)
if x
print ("Gagné!")

else:
print ("Perdu...")
print ("A bientdt!")

e Dans les deux cas, I'algorithme se poursuit aprés Fin si et la derniére instruction (qui n'est pas
conditionnelle) Afficher "A bientdt !" estexécutée.

C Remarques

* La condition qui sécrit x = 6 en langage naturel sécritx == 6 en PYTHON.
En PYTHON, le signe = seul est réservé a |'affectation.

® La condition Sinon est facultative.

@ Exemple

L'algorithme ci-contre est
presque le méme que le
précédent mais n'affiche pas
"Perdu..." six est différent
de 6.

En langage naturel

En PYTHON

X ¢ entier aléatoire entre 1 et 6
Six = 6
Afficher "Gagné ! "
Fin si
Afficher "A bientdt!"

import random

x=random.randint (1, 6)
if x == 6:

print ("Gagné!")
print ("A bientdt!")

C Remarques

* La condition peut étre de la forme « Si condition 1 ou condition 2 »ou
«Si conditionl et condition 2 » ('-) p. 35).

¢ |l existe un type de variables appelé booléen dont les valeurs ne peuvent étre que « Vrai » ou « Faux ».
Dans une instruction conditionnelle, le résultat d'une condition est un booléen.

@ Exemple

Dans l'algorithme en langage naturel précédent, si x vaut 5 alors la condition x = 6 renvoie FAUX (x ==
renvoie False en PYTHON) et si x vaut 6 alors la condition x = 6 renvoie VRAI (x == 6 renvoie True en

PYTHON).

“ Oet®p.25

1 » Algorithmique et programmation
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0 Boucles bornees
Boucle Pour

Lorsqu’on veut exécuter un nombre déterminé de fois un méme bloc d’instructions, on utilise
une boucle bornée, aussi appelée boucle Pour.
Ces boucles sont munies d'une variable compteur que l'on peut utiliser dans les instructions.

@ Exemple

L'algorithme ci-contre germet de calculer En langage naturel En PYTHON
et afficher les 100 premiers nombres X N

. . . . Pour i allant de 1 a 100 L
pairs strictement positifs puis, quand 2 2xi for i in range(1l,101):

cela est fait, affiche Termina. Afficher a a=2*i
print(a)
print ("Terminé")

Au premier passage dans la boucle, Fin pour
i=1donca=2,puisi=2 Afficher "Terminé"

donca =4,...,puisi =100 donca = 200.
Quand ces instructions ont été exécutées, la boucle Pour est terminée, on exécute alors la suite de
I'algorithme c'est-a-dire I'affichage de Terminé.

(© Remarque Dans la boucle précédente, la variable i est le compteur.
On dit qu'a chaque passage dans la boucle, i est incrémenté de 1 c’est-a-dire augmente de 1.

g et p.26

e Boucles non bornées
Boucle Tant que

Lorsqu’on veut répéter un méme bloc d’instructions tant qu’une certaine condition est vérifiée, on
utilise une boucle non bornée, aussi appelée boucle Tant que.

@ Exemple
Lalgorithme ci-contre affiche la plus petite En langage naturel En PYTHON
puissance de 2 supérieure strictement
p <1 P 1
21000 000. =
_ Tant que p = 1000000 while p<=1000000
En effet, le tableau suivant donne p < px2 p = p*2
I'évolution des valeurs de la variable p. Fin tant que print (p)
Afficher p
Initialisation
P 1 1x2=2 | 2x2=4 | 4x2=8 524288 1048576
Condition
Vérifiée Vérifiée Vérifiée Vérifiée Vérifiée Non vérifiée
p=<1000000

Lorsque p = 1048576 on sort de la boucle Tant que et on exécute la suite de I'algorithme c’est-a-dire
I'affichage de la valeur de la variable p, soit: 1048576.

C Remarque Comme la condition de la boucle Tant que de I'exemple précédent porte sur la variable p,
cette variable doit étre initialisée préalablement (c'est-a-dire qu'il faut lui donner une valeur au départ) : ici,
on l'ainitialisée a 1 = 2% la premiére puissance de 2.

© @ p.27¢t@ p.28
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G Fonctions

OO Fonction

Pour diverses raisons (de lisibilité ou pour éviter des répétitions d'instructions, par exemple), il peut
étre utile de définir une fonction c'est-a-dire un bloc d'instructions qui ne sera exécuté que s'il est
appelé (éventuellement plusieurs fois).

Une fonction posséde généralement des paramétres et retourne une valeur de retour (mais pas systéma-
tiquement, par exemple si elle réalise un affichage).

@ Exemple

masse
2

Lindice de masse corporelle (IMC) d'une personne est donné par la formule IMC = ou la masse
est en kilogrammes et la taille en métres.

On considére I'algorithme ci-dessous dont on a numéroté les lignes.

taille

En langage naturel En PYTHON

fonction calculIMC (masse, taille)
IMC<masse/taille?
Retourner IMC

def calcullIMC (masse,taille):
IMC=masse/ (taille*taille)
return IMC

IMCjean<-calculIMC(60,1.6)

massepaul < 85

taillepaul ¢<—1.80

Afficher calculIMC (massepaul, taillepaul)

IMCjean=calculIMC(60,1.6)

massepaul=85

taillepaul=1.8

print (calculIMC (massepaul, taillepaul))

0 J o U WwN R
oo s N

Cet algorithme est constitué :

e d'une fonction appelée calculIMC (des lignes 1 a 3) dont les parameétres sont les variables masse et
taille (ligne 1) et dont la valeur de retour est la valeur de IMC (ligne 3) ;

e d'un algorithme principal a partir de la ligne 5.

Dans la ligne 5, IMCjean - calculIMC(60,1.6) :

e |'algorithme principal appelle la fonction calculIMC en spécifiant que la variable masse (de la fonction)
doit prendre la valeur 60 et que la variable taille (de la fonction) doit prendre la valeur 1. 6.

¢ le bloc d'instructions correspondant a la fonction calcul IMC est alors exécuté : la variable IMC
(de la fonction) recoit la valeur 60 / 1, 62 = 23, 4375 (ligne 2) et la retourne (ligne 3) ;

e cette valeur 23, 4375, de la variable IMC, est retournée dans l'algorithme principal a I'endroit de I'appel
de la fonction (ligne 5), c’est-a-dire que I'algorithme principal affecte la valeur 23, 4375 a la variable
IMCjean (de l'algorithme principal).

De la méme maniére, a la ligne 8, I'algorithme principal affiche la valeur retournée par la fonction c'est-
a-dire 85 / 1, 82 soit approximativement 26, 23.

C Remarques

® Dans le programme PYTHON précédent, taille * taille peut étre remplacé par taille**2.
D’une maniére générale en PYTHON, x* *n signifie x.

° Si une fOI"ICtiOI"I PYTHON n’a pas de paramétre, s '
on écrit tout de méme les parenthéses vides ! def de(): i
dans sa définition et lors des rappels. Par exemple return random.randint(1,6)
la fonction de (qu| retourne un entier aléatoire Feeeeerrteeeertee e e tee e e et ae e et ae e e ataeee e aaeeesraeeeesntaeeessrnaaeans t
entre 1 et 6) est appelée avec l'instruction de( ).

- OQet® p.29
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Instruction et commande PYTHON ‘

Pour programmer en PYTHON @

Exemple commenté

Affecter une valeur a une (© Commentaire Attention, la EET
variable a de type f£1loat ou int | deuxieme ligne ne veut pas dire que naturel En PYTHON
a =valeur aeta + 1 sont égaux mais bien que
a va prendre pour valeur la valeur a2 =
actuelle de a augmentée de 1. a — a+l B Erd
Affecter une chaine de caractéres | © Commentaire Le motbonjour En PYTHON
aune variable a de type str est affecté a la variable mot.
a="texte"oua= ‘texte’ |CRemarque mot = bonjour | U°F = "Pemiour
renvoie un message d'erreur. OU mak = “hCges

Modifier une variable a de type

int en une variable de type (© Commentaire a est de type int En PYTHON
float par un calcul ou le résultat |ala premiére ligne mais est converti a=2
du calcul n'est pas entier en type £loat ala deuxiéme ligne. a=a+ 3.3
a =calcul
Modifier le type d’une variable a

© Commentaire a est de type int En PYTHON

en le type flottant (ou un autre

type)
a=float(a)

ala premiere ligne mais est converti | 5 = 2
entype £loat aladeuxiémeligne. | a = float(a)

Affecter une valeur de type str
saisie par l'utilisateur a une
variable a apres I'affichage d'un
texte

a = input ("texte")

En langage naturel En PYTHON

Afficher "Sais.irl unmot ", _ jhput(rSaisir un mot )
a <« Valeur saisie print(a)
Affichera

(© Commentaire Ce programme affiche Saisir un mot: attendla
saisie d'une chaine de caractéres par I'utilisateur, qu'il affecte a a, puis
affiche la chaine de caractéres saisie.

Affecter une valeur de type
float ou int saisie par
l'utilisateur a une variable a
apres l'affichage d'un texte
(on remplace float par int
suivant le cas)
a = input ("texte")
a = float(a)

ou
a = float (input ("texte"))

En langage naturel En PYTHON

Afficher "a =?" i & 2
A a = input("a = ?"

a <—Va*1eur saisie 3% Floatay

b « 2*a b = 2%a

Afficher b print (b)

(© Commentaire Ce programme affichea = ? attend la saisie d'une
valeur par l'utilisateur, qu'il affecte a a, puis convertit a en flottant puis
calcule et affiche le double de a.

Afficher un texte
print ("texte")
ou

print ('texte')

En langage naturel En PYTHON

Afficher "bonjour" |print("bonjour")ou print('benjour')

Afficher la valeur d’une variable a En PYTHON

print(a) C Commentaire Ce programme affiche 3. P
print(a)

Afficher un texte et la valeur En PYTHON

d’une variable a
print ("texte",a)

(© Commentaire Ce programme affichea=3. [a = 3
print("a=",a)




C Remarques

* Dans toute la suite, certains blocs d'instructions sont précédés d’une ligne finissant par un double point et sont
indentés, c'est-a-dire que toutes les instructions sont précédées d'un espace (de méme taille).

Dans ce cas, la fin de I'indentation marque la fin du bloc.

© Pour les tests de condition (aprés i f ou while), les symboles =, #, = et = s'écrivent respectivement ==, I=, <=
et >= en PYTHON.

Instruction et commande PYTHON | Exemple commenté
Ecr|re. <.jes instructions T
conditionnelles
if condition: x = float (input ("x=? "))
instructionl if x >= 0:
instruction2 print("Le nombre est positif.")
etec 1 .

else: € se:
instruction3 print ("x<0")
instruction4 print("Son opposé est",-x)
etcbis print ("Bonne journée.")

Si condition . . - ..
(© Commentaire Sil'utilisateur choisit 5 pour valeur de x, le

instructionl . s .
. . programme affichera Le nombre est positif puis Bonne
instruction2 i _ . .
ot journée. Sil'utilisateur choisit - 3, 2 pour valeur de x,
Sinon le programme affichera x < 0 puis Son opposé est 3, 2 puis
) \ Bonne journée.
instruction3 o . , .
. . (© Remarque S'il n'y a pas de Sinon dans I'algorithme alors le bloc
instruction4 N -
\ allantde else : a etcbis estretiré.
etcbis
Fin si
Ecrire une boucle bornée En langage naturel En PYTHON
for i in range(1l,n+l): A -
PHSEFAEELORL Pour i allantde 14100 for i in range(1,101):
instruction2 a «— 2xi a = 2%
ete Afficher a PELRE(R)
. < Fin r
Pour i allant de 1 a n in pou
instructionl (© Commentaire Ce programme calcule et affiche tous les
instruction2 nombres pairsentre2 x 1 =2 et2 x 100 = 200
etc (etnon 2 x 101 =202) car range (a, b) désigne les entiers
Fin pour entre a inclus et b exclu.
Ecrire une boucle non bornée En langage naturel En PYTHON
Tant que condition 1
instructionl | p— p=1
. . while condition : | Tant que p=<1000000 while p <= 1000000:
instruction2 instructionl - 2 x = o%
instruction2 i p p B =27
etc = Fin tant que print (p)
Fin tant que Afficher p
(© Commentaire Ce programme calcule les puissances de 2
qu'il affecte ala variablep (1 ;2 ; 4 ; 8 ; etc.) jusqu’a ce que
p > 1000 000 puis affiche cette derniere valeur de p.
Ecrire une fonction En langage naturel En PYTHON

fonctionnom(pl, p2,..) | “°F Pom(PLPZ... )

return &

fonctiondifference (x, y) | def difference(x,y):

- ramme principal dif « x "y :iiu: x;{f
Retourner a prograiine principa retourner dif o
programme principal print (difference(3,5))

Afficher difference(3,5)

(© Commentaire Ce programme appelle la fonction

difference avec 3 et 5 pour valeurs de ses variables x et y.
Celle-ci calcule donc 3 - 5 = — 2 (affectée a la variable di £) et
retourne cette valeur qui est affichée puisque dans unprint.
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Exercices (résolus |

Déeterminer le type d'une variab

Versions interactives
Lienmini.fr/maths2-02

le
B3 Cours [ 1R

On souhaite écrire un programme dans lequel apparaissent des variables ville,

pluviometrie et ensoleillement donnant respec

tivement le nom de la ville

considérée, sa pluviométrie (en cm par m? arrondi a 0,1) et son nombre de jours
d’ensoleillement de I'année en cours. Donner un type possible pour chacune de ces variables.

Solution

La variable ville prend des mots pour valeur, elle est donc de type

chaine de caracteres.

La variable pluviometrie prend pour valeur des nombres
décimaux, non entiers a priori, elle est donc de type flottant.

La variable ensoleillement prend pour valeur des nombres de
jours C'est-3-dire des nombres entiers, elle est donc de type entier.

A vous de jouer ! s

Dans un programme permettant de tester si un triangle
est isocéle, équilatéral, rectangle ou quelconque, appa-
raissent 4 variables :nom, longueurl, longueur 2 et
longueur 3 prenant respectivement pour valeurs le nom
du triangle (par exemple ABC) et les longueurs de ses trois
cotés. De quel type est chacune de ces 4 variables ?

Determiner les valeurs prises

Quelles sont les valeurs prises par les variables x et y a la fin de cet algorithme ?

Solution

On dresse le tableau suivant. ﬂ

....... Conseils & Méthodes NN

ﬂ On identifie les variables qui ne prennent
pas des valeurs numériques : elles sont
de type chaine de caracteres.

numériques, on identifie si ces valeurs
sont nécessairement entiéres ou non.
Sinon, elles sont de type flottant.

.
: ﬂ Pour les variables prenant des valeurs
.

ﬂ Dans un programme permettant de calculer la
moyenne de plusieurs notes dans une certaine matiére,
apparaissent (entre autres) trois variables : matiére,
n et moyenne prenant respectivement pour valeurs le
nom de la matiére, le nombre de notes et la moyenne.
De quel type est chacune de ces 3 variables ?

gl Exercices J 35 EY 36 F XDV

> (8 @ p. 18

x 5
Yy 8 e eeeeen Conseils & Méthodes [EEE—_G_ .
On calcule la nouvelle valeur On calcule la nouvelle valeur On dresse un tableau ayant, en en-téte,

prise par x en utilisant les valeurs | prise par y en utilisant les v:

«actuelles » de x et y a savoir 5 «actuelles » de x et y 4 savoir 44

et 8. ﬂ et 8. ﬂ

X 5 4x5+3x8=44 X 5 44
Yy 8 Y 8 2x44-7x8=

Alafin de Palgorithme, x a pour valeur 44 et y a pour valeur 32.

A vous de jouer ! s e

n Donner les valeurs prises par i 2 e 3

les différentes variables a la fin de | 2 < 12

es différentes variables a la finde | p 1/,

cet algorithme. a « a? + b?
b« axb

des lignes le nom des variables utilisées
et contenant leur valeur a la premiére
affectation (initialisation).

aleurs

Lors d’une nouvelle affectation, on écrit la
nouvelle valeur de la variable en utilisant
les valeurs actuelles des variables utilisées
(les plus a droite dans le tableau).

32

par les différentes variables a la

X
. (Y

u Donner les valeurs prises i z = 3
ix

fin de ce programme. z




Versions interactives
Lienmini.fr/maths2-02

On considere l'algorithme ci-contre.

1. Qu'affiche cet algorithme si I'utilisateur saisit pour

la variable x ?

2. Qu'affiche cet algorithme si l'utilisateur saisit la valeur

12547 pour la variable x ?

Solution

1. Comme 8 < 100, la condition x < 100 est vérifiée
donc l'algorithme affiche Quel manque d” originalité ! ﬂ

Lexécution de 'algorithme se poursuit ensuite aprés Fin si donc
l’algorithme affiche Merci d’avoir participé. ﬂ

2. Comme 12547 > 100, la condition x < 100 n'est pas

vérifiée ﬂ Donc l'algorithme affiche Bravo ! ﬂ

Lexécution de I'algorithme se poursuit ensuite aprés Fin si donc
l'algorithme affiche Merci d’avoir participé. ﬂ

A vous de jouer ! s

B Qu'affiche l'algorithme suivant si x=5

i x « Valeur saisie

i 8i 2x-20 = 0

i Afficher "2x - 20 est positif"

i Sinon

i Afficher "2x - 20 n’est pas positif"
i Fin si

Ecrire une instruction conditionnelle

Dans un cinéma, la place adulte (a partir de 18 ans) coute 11 euros et la place
enfant (moins de 18 ans) colite 7 euros. Recopier et compléter I'algorithme
ci-contre afin qu'il affiche le tarif que doit payer un utilisateur.

Solution

Le tarif est différent suivant si age = 18 ou age < 18.

On peut choisir comme condition 2 tester gromesee
i age ¢ Valeur saisie

age = 18 (on aurait pu prendre age < 18). ﬂ
*Si age = 18 alors le tarif est de 11 euros,

* Sinon (si age < 18) alors le tarif est de

A vous de jouer ! |-

Soit une fonction f définie par f(x) = x2six= 0
etf(x)=-x3six<O0.
Compléter I'algorithme afin
qu'il calcule f(x).

? si x=157

:Si age = 18

: Afficher "11 euros"
on affiche donc 11 euros. i ginon H

i x « Valeur saisie

Teeteeteettnttiitntttttiittttttttttntttttntennenns H

Comprendre une instruction conditionnelle

ﬂ On considere I'algorithme suivant ou la variable
annee a pour valeur I'année en cours.

Qu'affichait cet
algorithme
a)en 20127

b) en 2014 ?

: Afficher "7 euros"
7 euros, on affiche donc 7 euros. ﬂ {Fin si

ﬂ Ecrire un algorithme demandant a l'utilisateur de
saisir une valeur pour une variable mdp et affichantmot
de passe non sécurisésil'utilisateur a saisi 1234
pour mdp etmot de passe sécurisé sinon.

g Exercices J 48 EY 50 NN
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:Afficher "Saisir un nombre entier"
iX & Valeur saisie

Afficher "Quel manque d’originalité ! "
Afficher "Bravo !"
gAfficher "Merci d’avoir participé&."

e cccccccccce conseiIS&MéthOdes ecccccccoe,

On vérifie que la condition est vérifiée.

A
F1 Si la condition est vérifiée, on exécute le bloc
d’instructions entre Si et Sinon.

Si la condition n'est pas vérifiée, on exécute
le bloc d'instructions de Sinon a Fin si.

Les instructions conditionnelles passées,
on exécute la suite de l'algorithme.

iSi annee/4 est entier :
i Afficher "Année bissextile" !

gl Exercices J 43 EY 47 R X3
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iage < Valeur saisieg

BN Conseils & Méthodes [N

On identifie la condition a tester.

A
F] On identifie les instructions
a exécuter si la condition est

On identifie les instructions a
exécuter sinon, c'est-a-dire si la
condition n'est pas vérifiée.



Exercices m r——
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Com rendre une boucle bornéee »Op 20

eececccoe ...-.........-------------------.............

fu e 12

Quelle est la valeur de la variable u a la fin de cet algorithme ? i
{ Pour i allant de 0 & 2

Solution W 2u+i-4
On dresse le tableau suivant ﬂ ﬂ ; Fin pour
Initialisation |i=0|i=1|i=2 s escsccsccee Conseils & Méthodes sesescscscse,
| u 12 ﬂ On dresse un tableau ayant, en en-téte, des

lignes les variables utilisées autres que le
compteur, une colonne pour l'initialisation de
ces variables et des colonnes appelées i =...
pour chaque passage dans la boucle pour.

A chaque passage dans la boucle, on calcule successivement les

valeurs des différentes variables. ﬂ

Initialisation i=0 i=1 i=2
|u 12 2x12+0-4=20|2x20+1-4=37|2x37+2-4=72

On calcule au fur et a mesure des passages dans
la boucle les différentes valeurs des variables.

EOn complete la colonne d'initialisation.

La valeur de u 4 la fin de I'algorithme est donc 72.

A vous de jouer ! s

[ 9 | Quellgs sont les | Pour i allant de 5 & 7 Que.lleestlavaleyr a=0
valeurs prises par la | L., 5«42 4 5 de la variable b en fin |b=0
variable r pendant I'exé- Fin pour de programme PYTHON |for i in range(1,5):
cution de cet algorithme ? ™~ : ci-contre ? a=a+2
b=Db+a
v BT Blp.31 A EY p.32

Ecrire une boucle bornée T Q.20

©000000000000000000000000000000000000000000 o

Ecrire un algorithme qui affiche les nombres pairs de 2 & 1000.

Solution . ,
B Conseils & Méthodes S

On constate quil va y avoir un affichage (et éventuellement un calcul) qui se ]
répete 500 fois (afficher successivement 2, 4, 6, 8,...,1000) : ﬂ

on peut donc penser 4 l'instruction Pour i allant de 1 & 500.

Quand i=1 on affiche 2, quand i=2 on affiche 4,..., quand i=500 on affiche
1000 : dans tous les cas, il sagit d’afficher le nombre 2 x i Cest-a-dire d’exécuter
Pinstruction Afficher 2 X i i chaque passage dans la boucle. ﬂ

On identifie que des
instructions vont se répéter
un nombre déterminé de fois.
On en déduit une instruction

du type
Pour i allant de.. a..

En conclusion, l\algorlthme c1jc?ntre Pour i allant de 1 & 500 On écrit ces instructions (qui
répond au probléme posé (mais il y a Afficher 2Xi se répétent) éventuellement
d’autres possibilités). Fin pour en utilisant le compteur i.
m Ecrire un algorithme qui affiche tous les nombres Recopier et com- somme ¢ 0
entiers de 9 a 784. pléter l'algorithme sui- : . N
ild de | Pour i allant de.. a.. :
.. i X vant F_’OLfquI _e_man e . ¢ Valeur demandée :
m Ecrire un algorithme affichant tous les nombres 10 fois a un utilisateur o o :
impairs de 1a 999. de saisir une valeur pour Fin pour :
‘ une Varlable x et ajOUte Seetessstetesertcsseressertcsctrrsssersaserrssseresseresans
[ _JCoupldelpouce] a chaque fois cette valeur a celle de la variable somme.
*1=1+4+2%X0 *3=1+4+2%x1 °*5=1+2x%x2etc
g\ Exercices J 55 FY 57 XY
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Versions interactives
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Exercices

Q_(_Z_gmprendre une boucle non bornée

On considere I'algorithme ci-contre.

Quelle est la valeur affichée par I'algorithme ?

i« 0
fu o« 12

i «i+1

u ¢« 10Xu-4xi+1

! Fin tant que

{ Tant queu < 10000 !

Solution Afficheri
On dresse le tableau suivant : ﬂ et ﬂ
Initialisation
i 0
u 12

Conditionu<10 000

On vérifie si la condition u<10000 est vérifiée et, comme Cest le cas ici, on exécute

les instructions dans la boucle. [

Initialisation
i 0 0+1=1
u 12 10x12—4x1+1=117
Condition u<10000 Vérifiée

On répete I'étape précédente jusqua ce que la condition u<10000

ne soit plus vérifiée.

Initialisation
i 0 1 2 3
u 12 117 1163 11619
Conditionu<10000 Vérifiée Vérifiée | Vérifiée Non vérifiée

B Conseils & Méthodes |

On dresse un tableau ayant
en en-téte des lignes les
variables utilisées ainsi que
la condition (en derniére
ligne) et une colonne pour
l'initialisation.

ﬂ On compléte la colonne
d'initialisation.
On teste si la condition
est vérifiée et, si oui, on
exécute les commandes
puis on reteste si la
condition est vérifiée, etc.

Quand la condition n'est
plus vérifiée, on exécute la
suite de I'algorithme.

Quand u vaut 11 619, la conditionu < 10 000 n'est plus vérifiée donc on exécute la fin de 'algorithme Cest-a-dire quon

affiche la valeur de i : lalgorithme affiche 3. ﬂ

A vous de jouer ! s

Quelle est la valeur affichée par I'algorithme suivant ?

§n<=0

! Tant que u # 656
i ue5xu+1l
P né¢n+1

{ Fin tant que

i Afficher n

Tant que u < v
u<«< 3 Xu
V&~ 2 XV
ie1i+1

Fin tant que

Afficher i

+ 2
+ 3

Quelles sont les valeurs prises par chacune des
variables a la fin du programme python suivant ?

1. Faire tourner l'algo-
rithme suivant sur quelques
passages dans la boucle.

2. Décrire par une phrase ce
que fait cet algorithme (on

a=78

b=4

qg=0

r=a

while r>=b:
r=r-b
gq=q+1

ix <« 0

i Tant que x2<1000
X &x + 1

{ Fin tant que

i Afficher x

ne demande pas son affi- e :

chage).

3. En déduire I'affichage de fin d'algorithme.

gl Exercices J 58 E 60 R REF
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Exercices (résolus |

Ecrire une boucle non bornée
Compléter le bloc d’instructions suivant pour qu’aprés
avoir généré un nombre entier aléatoire x entre 1 et 6,
il demande a l'utilisateur de saisir des valeurs (stockées
successivement dans la variable a) jusqu’a trouver x.

Solution

La demande 4 l'utilisateur de saisir une valeur se répéte mais on ne sait pas
combien de fois donc on va utiliser une boucle Tant que. ﬂ

Dans chaque passage dans la boucle, l'utilisateur doit saisir une valeur
pour a donc l'instruction a répéter est a ¢~ Valeur saisie.

La condition mettant fin a cette répétition est a=x donc il y a répétition

Tant que a = x.

Le bloc d’instructions ci-dessous répond donc au probléme posé.

! x < entier aléatoire entre 1 et 6

fa<« 0

{ Tant que a = x

i a ¢« Valeur saisie
! Fin tant que

© Remarque On a initialisé a de sorte d’assurer un premier
passage dans la boucle mais on aurait pu procéder autrement,

par exemple, comme le programme ci-contre.

A vous de jouer ! [lis

1k:3] On considére le nombre a = 5 auquel on applique
le programme de calculon multiplie par -2 et
on ajoute 1, le résultat donnant la nouvelle valeur
prise par a.

Ecrire un algorithme affichant la premiére valeur supé-
rieure a 20 prise par a quand on répéte ces instructions.

m Ecrire un algorithme calculant et affichant les puis-
sances de 5 successives jusqu’a ce que I'une d'elle dépasse
1000 000.

I‘ G EREETE On pourra se demander quelle est
la plus petite puissance de 5 (pour l'initialisation) et
comment passer d'une puissance de 5 a la suivante.

EZ1) 1. Ecrire un programme :

Etape 1 : demandant a I'utilisateur de saisir un nombre
entier a strictement positif.

Etape 2 : calculant a® et affectant la valeur obtenue
a a puis affichant le résultat obtenu.

Etape 3 : reprenant l'étape précédente si la nouvelle valeur
de a est plus petite que 101°°, s'arrétant sinon.

2. Que se passe-t-il si l'utilisateur saisit 1 comme valeur
dea audépart?

Versions interactives
Lienmini.fr/maths2-02

83 Cours [ 5 F¥)

X ¢ entier aléatoire entre 1 et 6
fa<« 0

I Conseils & Méthodes .

On identifie que des instructions
vont se répéter un nombre non
déterminé de fois.

On écrit ces instructions (qui se
répétent).

ﬂ On identifie la condition qui
doit étre vérifiée pour que les
instructions continuent a se
répéter et on en déduit une
instruction du type
Tant que Condition.
Il peut arriver qu'il soit plus simple
de traiter I’étapeﬂavant I'étape ﬂ

! x ¢« entier aléatoire entre 1 et 6
{ a ¢« Valeur saisie

{ Tant que a = x

i a ¢ Valeur saisie

{ Fin tant que

m Une somme de 1 000 euros est placée sur un livret
bancaire rémunéré a 2 % d'intérét en 2019. Compléter
I'algorithme suivant
afin qu'il détermine
a partir de quelle
année la somme
d'argent sur le livret
bancaire sera supé-
rieure a 2 000 euros.

somme < 1000
annee < 2019
Tant que...
somme ...
annee &..
Fin tant que
Afficher..

gl Exercices J 61 ] 62 FREH



Versions interactives
Lienmini.fr/maths2-02

QUtiliser une fonction simple

©0000000000000000000000000000000000000000000000 0

Donner I'affichage réalisé par I'algorithme ci-contre.

Solution

Dans l'algorithme principal, on identifie 'appel de la fonction
calculproduit : cest calculproduit (a,b) quiest
équivalent 2 calculproduit (5,8) (cara=5ectb=8). ﬂ

Exercices (résolus ‘

gl Cours L6 ¥

fonction calculproduit (x,y)
produit < x X y
Retourner produit

a < 5
b« 8
Afficher calculproduit(a,b)

On exécute donc la fonction ot x a pour valeur 5 et y a pour valeur . Conseils & Méthodes SNuNIN

8 (on respecte l'ordre des parametres !) : q
on a donc produit =5x8=40 (dans la fonction).

La fonction retourne la valeur de la variable produit donc 40. ﬂ

Ainsi, dans I'algorithme principal, on peut remplacer
calculproduit (a,b) par40. u

1l sagit donc d’exécuter l'instruction Af ficher 40 donc

lalgorithme affiche la valeur 40. E

A vous de jouer ! |-

m Quel est I'affichage de cet algorithme ?
! fonction bizarre(a,b,c) H
valeur ¢~ 3 X a + 5 X b + c i
Retourner valeur

x & 0
fy« 1
{ Afficher bizarre(x,2,y)

@écrire une fonction simple

P R R R R eecccccccccccccoboce

On exécute la fonction en donnant
aux variables parameétres de la fonction
les valeurs données lors de I'appel.

On détermine la valeur de retour.

EOn repeére 'appel d'une fonction.

FN

M On remplace I'appel de fonction par
la valeur de retour.

E On exécute la suite de I'algorithme.

m Quelle est la valeur de la variable a a la fin de ce
programme ?

def aire triangle(base,hauteur):
aire=(base*hauteur) /2
return aire

a=aire_triangle (4,8)

L3 Exercices | 63 FY 64 I3V
B4l Cours [6 %31

Ecrire une fonction calcul_somme retournant la somme de deux valeurs.

Solution

La fonction a deux

. X i fonction calcul_ somme (x,y)
paramétres que 'onva i

somme & X + Yy

R, Conseils & Méthodes TSI

On identifie les paramétres de la fonction.

A
F3 On identifie la valeur de retour et comment
l'obtenir.

appeler x et y. {  Retourner somme

La valeur de retour est

leur somme soit x + y. i fonction calcul_somme (x,y)
Les deux fonctions ci- { Retourner x + y

contre conviennent. ﬂ

A vous de jouer ! [+

Ecrire une fonction moyenne2 prenant comme para-
metres deux variables x et y et retournant la moyenne
de leurs deux valeurs.

m Ecrire une fonction moyenne3 prenant comme para-
metres trois variables x, y, et z et retournant la moyenne
de leurs trois valeurs.

ﬂ On écrit la fonction.

m Ecrire une fonction image prenant en paramétre
une variable x et retournant I'image de la valeur de x par
la fonction x — 3x2 - 7x + 4.

Ecrire une fonction hausse20 prenant en para-
métre une variable quantite et retournant sa valeur

augmentée de 20 %. B3 Exercices | 65 FY 66 J 7

1 - Algorithmique et programmation
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Questions - Flash @

d’application

Apprendre a apprendre

m Trouver une (ou plusieurs) ressemblance(s) et diffé-
rence(s) entre les « fonctions » dont parle ce chapitre et
les « fonctions » étudiées au college et dans le chapitre 8
de ce manuel.

m 1. Découper dix cartes identiques dans une feuille
cartonnée.

Sur cing cartes écrire en bleu les instructions <, si, pour,
tant queet fonction.

2. Sur les cing cartes restantes, écrire en rouge les ins-
tructions python correspondantes (sans regarder le cours
d'abord puis avec le cours si vous n'y arrivez pas).

3. Battre les cartes et demander a un camarade de les
associer.

Diaporama
Ressource professeur

Diapo

© Remarque : PYTHON [ dispose d'un module
turtle permettant de dessiner des figures.
En voici quelques instructions :
° import turtle permet de charger le module.
e t=turtle.Pen () crée la«tortue ».
° t.forward (a) (resp.t.backward (a))faitavan-
cer (resp. reculer) la tortue de a pixels.
e t.right (b) (resp. t.left (b)) fait se tourner la
tortue de b degrés sur sa droite (resp. sa gauche);
e t.up() (resp. t . down()) leve (resp. baisse) le stylo.

Dans les exercices EJi)] a EE], dessiner le motif réalisé
par le programme en prenant 1 mm par pixel.

m import turtle import turtle
t = turtle.Pen() t = turtle.Pen()
t.forward(30) t.forward(100)
t.right (90) t.right(135)
t.forward (30) . Forward (40)
t.right (90) :-‘fflght‘s-’(”loo)

. Lorwar
t.forward (30) . ETGHE (TH5)
t.right (90) t. forward (40)
t.forward (30)

m import turtle m imaoilt;r:::u;n o
t = turtle.Pen() for 1 in range(l,11) :
t.backward (100) t, forward (10)
t.left(90) t.up()
t.forward (100) t.forward(10)
t.right (90) t.down ()
t.forward (80) N .
t.up m A l'aide du module
t.backward (80) turtle de PYTHON, dessiner :
t.down() q B a
E. 1aEE(90) a)un trlang.le équilatéral.
t. forward (100) b) un M majuscule.
t.right(90) c) deux segments paralleles
t.forward(100) et de méme longueur (non

reliés).

Déterminer le type d'une variable
a partir d'un contexte

.........................

E Le programme d’une
application sportive com-
porte, entre autres, trois
variables nom, temps et
total correspondant au
nom de [|'utilisateur, au
nombre (entier) de minutes
passées a faire du sport dans
la journée et au nombre
de kilocalories dépensées,
arrondia 0,1 kcal.

.........................

Donner un type possible pour chaque variable.

m Un programme permettant de calculer la longueur
d’un segment dans un repere orthonormé contient

sept variables noml, nom2,

abscissel, ordonneel,

abscisse2, ordonnee2 et longueur correspondant au
nom des deux extrémités du segment, a leurs coordonnées
respectives et a la longueur du segment.

Donner un type possible pour chaque variable.

Déterminer les valeurs

........................

rises

........................

Quelles sont les valeurs des variables en fin de ces

algorithmes ?

a)ia ¢« 15
ib « 3xa’-7
ia ¢«b-2
c ¢«axb

m Quelles sont les valeurs des variables en fin de

ce programme en PYTHON ?

KoMK X

=12
=5

= 3%x-5
= 12%x+y

m On considere 'algorithme suivant.

par la variable x en fin d'al- :

gorithme si l'utilisateur sai-

sit 12 pour valeur de x en :

début d’algorithme ?

i x ¢« Valeur saisie
fy « x?
Pz x?
2 -z

2. Reprendre la question précédente avec d'autres valeurs
de x en début d'algorithme. Quelle conjecture peut-on

faire ?

3. Démontrer cette conjecture.

1. Ecrire un algorithme demandant de saisir la
longueur du c6té d'un carré et affichant son aire.
2. Modifier I'algorithme précédent pour I'adapter a un

rectangle.



m Ecrire un algorithme demandant a I'utilisateur de saisir,
pour un triangle rectangle :

a) les longueurs des deux cotés de I'angle droit et affichant
la longueur de son hypoténuse.

b) les longueurs d’'un c6té de I'angle droit et de I'hypoténuse
et affichant la longueur du deuxiéme c6té de I'angle droit.

Ecrire un algorithme demandant a I'utilisateur de saisir
une distance parcourue, en km, et une vitesse, en km/h, et
affichant le temps, en h, mis pour parcourir cette distance
a cette vitesse.

Com _r_endre une instruction
conditionnelle

..................................................

QueIIes sontlesvaleurs | x « valeur saisie
des variables en fin de cet : z ¢« 5

algorithme si l'utilisateur | sixxz > 0
saisit : PoX & x-2

a) - 3 pour valeurde x ? i Sinon

b) 2 pour valeur dex ? iz & 2z
: Fin si
1z —zZ+2

: Afficher "Taper 1 ou 2."

i choix < Valeur saisie

:8i choix =1

! X ¢« entier aléatoire entre 1 et 6
{ Fin si

i 8i choix = 2

! x ¢« entier aléatoire entre 1 et 10

Que fait cet algorithme si I'utilisateur saisit :

a) 2 comme valeur pour la variable choix?

b) 7 comme valeur pour la variable choix ?

2. Expliquer pourquoi l'algorithme précédent est différent

gAfficher "Taper 1 ou 2."
i choix «-Valeur saisie
i8i choix = 1

{ x ¢ entier aléatoire entre 1 et 6
i Sinon

i x ¢ entier aléatoire entre 1 et 10
gFin si

gSix x y> 0 :
i Afficher "x et y sont de signes différents."!
i Sinon H
i Afficher "x et y sont de méme signe."

gFin si H
1. Quel est I'affichage si :

a)x=3ety=-57? b)x=-7ety=-17?

2. Que faut-il changer pour que le bloc d'instructions soit
cohérent ?

d’application

On considere le bloc d'instructions suivant.

ig8ix > 2 et x < 7

i Afficher "x est dans 1’intervalle."

i Sinon :
Afficher "x n’est pas dans 1’intervalle."

1. Quel est I'affichage si :

a)x = 5,57 b)x = 127

2. Ce bloc d'instructions sert a tester si x appartient a un
intervalle, lequel ?

On consideére le bloc d'instructions suivant.

isiy < -3 ouy = 36 H

i Afficher "y n’est pas dans l’intervalle.":

i8inon :
Afficher "y est dans 1l’intervalle."

§Fin si

1. Quel est I'affichage si :

a)y = 21,77 by = -36,77

2. Ce bloc d'instructions sert a tester si y appartient a un
intervalle, lequel ?

................................................

On considere la fonction f définie par :
( 2x si x>0
X)=
X six<0
Ecrire un algorithme ou un programme demandant a I'uti-
lisateur de saisir une valeur de x et affichant son image f (x).

Méme exercice que le précédent avec:
2x+3six€1-2;1]
flx)= {5x six€ 11;2[
14 -2x six €[2;+ oo

ED) Ecrire un algorithme :

» demandant a l'utilisateur de saisir une valeur x.

« donnant le signe de 5x? + 3x - 2 cest-a-dire si 5x% + 3x -2
est strictement positif, strictement négatif ou égal a 0.

................................................

% Pouri allant de 1 & 100
: Afficher 2xi-1
{ Fin pour

m 1. Qu'affiche le programme PYTHON suivant ?

for x in range(1l,11):
print(x,"|",2%*x+5)

2. Expliquer le lien avec la fonction x — 2x + 5.
3. Modifier le programme pour qu'il permette de tabuler
la fonction x— 2x? + 3x+ 5 entre -1 et 8 avecun pasde 1.
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d’application

m Quelle est la valeur de la variable somme a la fin de
cet algorithme ?

§ somme < 0 H
i Pourk allant de 1 & 10 :
{ somme ¢ somme + k i
i Fin pour

Ecrire un algorithme

avecune boucle bornée
m Ecrire un algorithme ou un programme affichant
1 000 fois le mot « mathématiques ».

m Ecrire un algorithme ou un programme permettant
d‘afficher les images de tous les entiers entre 12 et 55 par
la fonction x+— 3x2 - 5.

m Ecrire un algorithme ou un programme écrivant tous
les triples de 0 a 999 (c'est-a-dire 0; 3 ; 6... 996 ; 999).

Dans une feuille de tableur, on écrit un nombre stric-
tement positif dans la cellule A1.

On écrit ensuite la formule[= A1/2+1/A1 dans la cellule A2
et on la recopie vers le bas.

1. Ecrire un programme ou un algorithme permettant de
déterminer la valeur présente dans la cellule A10.

2. Faire tourner l'algorithme a la main avec le nombre de
départ de votre choix en AT.

3. De quel nombre « connu » le résultat semble-t-il proche ?

Comprendre un algorithme
avec une boucle non bornée

..................................................

fu ¢« 9,5

{ Tant que u > 0
i u ¢ 100 - u?
{ Fin tant que

m Quelle est la valeur

! X ¢ Valeur saisie

de i enfin de cetalgo- i i ¢ 0 =
rithme si l'utilisateur ; Tant que 1<vx
i i+ 1

choisit 10 pour valeur

§ Fin tant que
dex? :

Calculs et automatismes

Combien y a-t-il de nombres dans la
liste des entiers successifs de 5a 100 ?

m Calculer (3x+5y)z pour x=2, y=-1
etz=11.

m Expliquer le comportement de ce bloc d'instructions.

% a« o0 :
i Tant que a? + 1 > 0 !
i aea-1 i
i Fin tant que

Ecrire un algorithme

avecune boucle nonbornée
m Jeganitha aime bien s'adonner au petit jeu suivant :
« elle part d'un nombre réel positif 5 au hasard,

« elle le multiplie par 3 et lui ajoute 5,

« elle recommence avec le nouveau nombre, jusqu’a ce que
le résultat soit plus grand que 200.

Ecrire un algorithme ou un programme permettant
d‘afficher le dernier nombre obtenu si elle part du nombre 0.

m On considere la suite logique ci-dessous :
4-5-7-10-14-19-...

Ecrire un algorithme ou un programme affichant le premier

terme de cette suite logique supérieur ou égal a 100.

l‘ G RPETER Considérer les différences entre termes

consécutifs.

..................................................

m Quelle est la valeur de fonction f£(x) i
y < 3 x x2 + 5
Retourner y H

retour de la fonction £ ci-contre
sil'on appelle £ (2) ?

fonction g (x)
y ¢« x? + 3 :
Z &~ 4 XX +Yy
y « z? H
Retourner z

m Quelle est la valeur de :
retour de la fonction g ci-contre :
sil'on appelleg (1) ? H

..................................................

m Ecrire une fonction retournant I'image d’un réel par
a)f:x—>-25x+12 b)g:x—>8x3+5x2-4x+1

m En mathématiques, il existe des fonctions de plusieurs
variables. Soit la fonction h: (x; y) — 3xy - 5x+ 2y

Ecrire une fonction retournant I'image d’un couple de réels
(x;9) par la fonction h.

m Que doit-on écrire dans les pointillés de la phrase
suivante ?

La condition "tant que i < 35" est équivalente a
"jusquacequei...".




Quel retour ?

Quel est I'affichage de cet algorithme ?

fonction
: pythagore (cotel, cote2)

Retourner Jcotelz + cote2’

fa« 3

b« 4

{ ¢ < pythagore(a,b)
i Afficher c

TICE
Au tableur!
Dans le tableur, il y a deux fonctions MIN et MAX.

Quand on tape|= MIN(5;3), la valeur 3 est renvoyée.

Ecrire deux fonctions MIN et MAX ayant le méme usage
que celles du tableur.

l‘ G R RO Clest-a-dire ayant deux paramétres et

retournant la plus grande ou la plus petite des valeurs.

Valeur absolue

La valeur absolue d'un nombre x, notée |x], est :

e le nombre lui méme s'il est positif,

« 'opposé du nombre s'il est négatif.

Ainsi, |4,5| = 4,5 et | -3| = - (-3) = 3, par exemple.

Ecrire une fonction de paramétre x qui retourne la valeur
absolue de la valeur de x.

Hausse et évolution et quantité

1. Ecrire une fonction hausse5 ayant un paramétre
quantite et retournant la valeur de ce paramétre aug-
mentée de 5 %.

2. Méme question pour une fonction hausse40.

3. Ecrire une fonction evolution ayant deux paramétres
quantite et taux et retournant quantite augmentée
de taux %.

4. Cette fonction est-elle toujours correcte si taux est un
nombre négatif ?

Pour le 26...

Pour quelle(s) valeur(s) de x I'algorithme affiche-t-il 26 ?
X ¢ Valeur saisie
igix > 0
i Afficher "Pas intéressant"
i Sinon
Py «x? + 1
:  Affichery
Fin si

Forfaits au choix

Une entreprise commercialise deux forfaits téléphoniques.

« Forfait (D) : 1,20 € par heure d'appel.
« Forfait (2) : illimité pour 20 € par mois.

Ecrire un algorithme ou un programme demandant a I'uti-
lisateur de donner son temps d'appel mensuel en heures
et affichant le forfait a privilégier.

Voyage en train
Pour un trajet de train, un guichet automatique est pro-
grammé avec l'algorithme ci-dessous ou la variable age
est I'age de l'utilisateur.

1. Quel est I'affichage si l'utilisateur a :

a)12ans?
b) 36 ans ? i age < Valeur saisie
c)75ans? i 81 age < 27 ou age > 60

i Afficher "15 euros"
2. Sous quelles : sinon
conditions une i Afficher "30 euros"
personne bénéfi- | Fin si
cie-t-elle d'un de-
mi-tarif sur ce trajet de train ?

A compléter

Recopier et compléter I'algorithme suivant pour qu'il affiche

tous les inverses des entiersde | pouri allant de.. a.. '

8 4 20 clest-a-dire %, %, etc. Afficher..

A partir d’un certain rang...

Ecrire un algorithme ou un programme:

e demandant a l'utilisateur de saisir un nombre entier p
entre 2 et 10,

e donnant le premier exposant entier i a partir duquel
pi>10 000.

Par exemple, si I'utilisateur choisit p = 3, le début du
tableau d'évolution des valeurs des variables est :

P 3 3
i 0 1

Condition | Vérifiée | Vérifiée

Différence de carrés

1. Ecrire un algorithme ou un programme affichant la dif-
férence de deux carrés consécutifs de 12 - 02 a 100% - 992,
2. Le faire tourner « a la main ». Que remarque-t-on ?

ED] Pour calculer des aires
et des volumes

1. Former des groupes.

2. Lire intégralement I'énoncé du p.38, et se répartir
toutes les fonctions a écrire entre membres du groupe.

3. Regrouper ensuite les fonctions de tout le groupe dans
un seul fichier pour tester le programme.
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33 A Monte-Carlo

1. Ecrire une fonction PYTHON sans paramétre :

e générant deux flottants x et y au hasard entre — 1 et 1.

« testant si le point de coordonnées (x; y) est a l'intérieur
du cercle de centre O et de rayon 1 dans un repére ortho-
normé d'origine O.

e retournant 1 si c'est le cas et 0 sinon.

l‘ GRS random. uniform(a,b) retourne un

flottant au hasard entre a et b.

2. Ecrire une fonction de paramétre n qui appelle n fois la
fonction précédente et retourne 4 x %ou p estle nombre

de fois ol le point de coordonnées (x, y) est a l'intérieur du
cercle parmi les n appels de la fonction.

3. Lancer plusieurs fois cette derniere fonction avec des
valeurs de n élevées (au moins 1 000 000) depuis la console.
4. De quel nombre « connu » semble s'approcher le résultat
retourné ?

EX] La racine encadrée
Modifier I'algorithme de l'exercice [El pour quiil affiche :

e la valeur de \/a_c si x est un carré parfait.
« les deux entiers encadrant 1/x six n'est pas un carré parfait.

EX] En moyenne!

On souhaite écrire une fonction permettant d'obtenir la
moyenne de n notes.

1. Ecrire les deux premiéres lignes d’une fonction moyenne de
parameétre n dans laguelle une variable total estinitialisée a 0.
2. Ecrire une boucle demandant n fois a I'utilisateur de
saisir une note et ajoutant a chaque fois cette note au total.
3. Terminer |'écriture de la fonction moyenne retournant la
moyenne des n notes saisies.

Vers la 1%

 spécialité Maths |

La suite de Fibonacci est définie de la maniére suivante.

Oorye™

@ Le 1" et le 2¢ termes de la suite sont égaux a 1.
(@ Tous les termes suivants se calculent en addition-
nant les deux précédents: le3¢est1+1=2,
le5¢est2+3=5, led4%est1+2=3, etc.

Ecrire un programme affichant le 1 000° terme.

[ spécialité Maths |

Karima a trouvé un algorithme permettant de déter-
miner le quotient g d'un nombre a par un nombre b.
Quand elle I'exécute avec a = 38 etb = 12, elle
obtient successivement : pourg=0,gxb =0 < a,
pourg=1l,gxb=12=<a, pourg=2,gxb=24<a,
pourg=3,gxb=36<a, pourg=4,gxb=48>a.
Doncelle en déduitg=4 - 1 = 3.

issement

Pour ou Tant que ?

On considere 'algorithme 1 suivant.

Recopier puis compléter I'algorithme 2 pour qu'il fasse
exactement la méme chose que le précédent.

i Algozxithme 2
R §

iu« 5

i Tant que

: Algorithme 1

fu <« 5

i Pour i allant de 1 & 5
H u<< 2 xu+ 3

Fin pour

EH suite de Syracuse

La suite de Syracuse est définie ainsi :

« on part d'un nombre entier strictement positif.

« s'il est pair, on le divise par 2.

« s'il est impair, on le multiplie par 3 et on lui ajoute 1.
» on recommence avec le nouveau nombre obtenu.

1. Ecrire un programme permettant d'afficher les 100 pre-
miers termes d’une suite de Syracuse (qui dépendra de la
valeur de départ).

l‘ @ EBEENE Linstruction 1 £ n%2 = = 0 permet de tester

si un nombre est pair.

2. Exécuter le programme plusieurs fois en changeant le
nombre de départ.
Que remarque-t-on ?

m Un simple échange Probléme ouvert g

Ecrire un algorithme ou un programme demandant a I'uti-
lisateur de saisir deux nombres a et b et tel que les valeurs
de a etb soient échangées.

Par exemple, si 'utilisateur saisit 2 pour valeur de a et 3
pour valeur de b alors a = 3 etb = 2 en fin de programme.

1. Ecrire l'algorithme de Karima en langage naturel.

2. Modifier cet algorithme pour le transformer en une
fonction de parametres a etb et qui retourne la valeur q.
3. Ecrire une fonction de paramétres a déterminer et
qui retourne le reste de la division de a parb.

) G5ristas )

Il'y a:4 kcal dans 1 g de glucides, 4 kcal dans 1 g de
protéines et 9 kcal dans 1 g de lipides.

1. Ecrire une fonction calories100 dont les para-
métres sont le nombre de grammes de lipides, de proté-
ines et de glucides par 100 g d'un aliment et renvoyant
le nombre de calories au 100 g de cet aliment.

2. Ecrire le programme principal associé a la fonction
précédente demandant a 'utilisateur de saisir le nombre
de grammes de lipides, protéines et glucides par 100 g
d’un aliment et affichant la valeur renvoyée par la fonc-
tion calories100.



Travaux pratiques
L/
— Raisonner —— ﬁ:

n Des conditions avec ET/OU

On considére les programmes PYTHON suivants.

Programme 1 Programme 2
import random import random
x=random.randint (1,5) x=random.randint (1, 3)
y=random.randint (1,5) y=random.randint (1, 3)
if x>=2 and y<4: if x!=3 or y==1:
print ("Vous avez gagné!") print("Vous avez gagné!")

1. a) Compléter I'algorithme ci-contre pour qu'il traduise le premier o ;
programme. X < entier aléatoire entre 1 et 5

b) Le programme 1 affiche-t-il Vous avez gagné ! e oo
esix=2ety=37?
esix=1lety=57?
esix=3ety=47?
) Dans un repére, marquer en rouge les points de coordonnées (x ; y) pourlesquels 'affichage estVous avez gagné !

2. a) On rappelle que la condition x ! =3 est vérifiée si la valeur de x est différente de 3 et que la condition y==
est vérifiée si la valeur de y est égalea 1.

Traduire le deuxiéme programme en langage algorithmique.

b) Le programme 2 affiche-t-il Vous avez gagné !

esix=3ety=27

esix=3ety=17

esix=2ety=37

c) Dans un nouveau repére, marquer en rouge les points de coordonnées (x ; y) pour lesquels I'affichage est
Vous avez gagné ! pour—-5=x=5 et -5<y=<5.

o Y
Raisonner —— 20

ﬂ Decouvrir les booléens

1. a) Linégalité 5>3 est-elle vraie ?
b) Saisir 5>3 dans la console de pPYTHON et valider. Quel affichage est obtenu ?

c) Proposer une inégalité a écrire dans la console de PYTHON qui produise False pour affichage.
Essayer.

. a = 5!=3
2. a) Ecrire le programme ci-contre puis l'exécuter. print (a)

b) Ajouter la ligne print (type (a) ) et exécuter le programme.

l‘ @:IEDGBEEE@ La commande type permet d'afficher le type d'une variable. Ici, la variable a est du type booléen.
Les variables de ce type ne prennent que deux valeurs : VRAI (True) ou FAUX (False).

c) Créer une variable b de type booléen ayant pour valeur False.

3. Quelle est la valeur d’une variable booléenne :
a) ¢ définie par c = (6>10) == False ? Expliquer puis vérifier avec PYTHON. 8 = f‘alse
b) d définiepard = (111=14) == (4<7) ? Expliquer puis vérifier avec PYTHON. . el;rint ("Super!")
4, On considére le programme ci-contre. else:
a) Sans le taper, dire ce qu'il va afficher. Vérifier avec PYTHON. print ("Génial!")
L b) Le modifier afin qu'il affiche Super ! )
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B A propos des groupes sanguins
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© Remarque Pour réaliser ce TP, les modules random et matplotlib de PYTHON sont nécessaires.

Dans ce TP, tous les programmes commenceront par la ligne import random.

On rappelle également que la commande random. randint (a,b)de PYTHON donne un nombre entier au hasard entre a
inclus et b inclus.

A » Répartition d’alléles dans une population
Un des génes qui déterminent le groupe sanguin (pré-
sent sur le chromosome 9) existe sous trois versions :
I'allele A, I'alléle B et 'alléle O.

Chaque étre humain est porteur de deux alleles (un hérité
de chaque parent) qui selon leur dominance/récessivité
déterminent son groupe sanguin.

Par exemple un individu porteur des alleles A et B est du
groupe AB, un individu porteur des alleles A et O est du
groupe A, etc.

On considére une population de 6 individus dans laquelle
les 12 alléles (2 par individu) évoqués plus haut sont
équirépartis, c'est-a-dire qu'il y a 4 alleles A, 4 alléles B

et 4 alleles O.
On souhaiterait observer I'évolution des effectifs de o Effectif Effectif Effectif
chaque alléle dans les générations suivantes. Génération |\ v lileA | delalleleB | delalleleO
Pour cela, recopier le tableau ci-contre a compléter dans o0 4 4 4
les questions suivantes.
n°1

Choix dumodele On considére que chaque alléle sera ne 2

transmis zéro, une ou deux fois a la génération suivante.

Modéliser la situation revient donc, pour chacun des alléles, n"3

a tirer un nombre entier au hasard entre 0 et 2. n°4

Ce modele est évidemment tres simplifié et discutable ! Normalement, il faudrait, par exemple, apparier les alléles
(deux pour chaque individu) qui ne pourraient donc jamais étre en effectif total impair.

1. On considére un programme 1 qui génére un entier au hasard {Quatre affichages du progr 1

entre 0 et 2 et réalise un affichage comme celui ci contre (obtenu
en exécutant 4 fois le programme)

C Remarque Le nombre étant aléatoire, on peut obtenir une autre
séquence mais toujours avec 0, avec 1 ou avec 2 allele(s).

0 alléle transmis. 1 alléle transmis.

2 alleles transmis. O alléle transmis.

Ecrire ce programme 1 avec PYTHON (noter les « s » éventuels a « alléle »).

2. a) Exécuter quatre fois le programme 1 afin de simuler l'effectif de l'allele A a la génération n°® 1 a partir des
4 alléles A de la génération n° 0 puis reporter le résultat dans le tableau.
b) Faire de méme pour obtenir l'effectif des alleles B et C de la génération n° 1 et reporter ces résultats dans le tableau.

3. Compléter la ligne correspondant a la génération n° 2 a l'aide
du programme 1.

4. a) Pour gagner du temps, on souhaite écrire le programme 2 : Programme 2
« demandant l'effectif d'un allele a une génération ; import randem
« affichant l'effectif de cet alléle a la génération suivante. effectif = input ("Effectif de 1'allédle?")
Recopier et compléter les pointillés dans le programme 2. effectif = int(effectif)
nouvel effectif = 0
. . for i in range{l,...):
l‘ EXPEREEIEE On rappelle que pour deux entiers n et p, la ligne nouvel_effectif = nouvel effectif + ...
for i in range(n,p) faitvarieri denap-1 (et nonp). print(...)

b) Utiliser ce programme 2 afin de remplir les lignes suivantes du tableau.



Travaux pratiques

B » Etude d'effectifs a la génération zéro

Dans cette partie, on va utiliser un programme (constitué notamment d’une partie du programme 2) qui :

« demande a l'utilisateur l'effectif de chaque allele a la génération n° 0 et le nombre de générations souhaité ;
« donne en sortie:

- l'effectif de chaque alléle aprés le nombre de générations spécifié ;

- le graphique de Iévolution de la fréquence de chaque alléle sur toutes ces générations.

1. Recopier le tableau ci-dessous a compléter dans les questions suivantes.

Fréquence (en %)
ala génération n° 100
de... VlalleleA VlalleleB IalleleO
Effectif de chaque allele
ala générationn°0
50
1000

10 000

e Fichiers TICE
2. a) Aller chercher le programme, Sl tienmini-fr/maths2-28

b) Exécuter le programme avec un effectif de 50 pour chaque allele a la génération n° 0 pour 100 générations.
) Enregistrer puis fermer la figure générée et noter l'effectif de chaque alléle aprés 100 générations puis compléter
la premiére ligne du tableau en calculant les fréquences de chaque alléle.

3. Reprendre la question 2. avec 1 000 comme effectif de chaque alléle a la génération n° 0 pour 100 générations.
4. Reprendre la question 2. avec 10 000 comme effectif de chaque alléle a la génération n° 0 pour 100 générations.

5. Réaliser un compte-rendu numérique des résultats observés dans cette partie B.
Celui-ci contiendra notamment les trois graphiques obtenus et fera le lien entre les effectifs de départ et les
fréquences finales des différents alléles.

v
Raisonner, Calculer 10 N

——— min

Une petite étrangeteé

1. Ecrire un programme demandant a I'utilisateur de saisir
deux nombres réels x et y et testant si leur produit est égala 6, 3.

2. Tester le programme avec :

a)let6,3.b)2etd.c)3et2,1.
Les affichages obtenus sont-ils cohérents ?

3. Ecrire 3*2.1 dans la console et valider.
Que remarque-t-on ?

(© Remarque Les nombres manipulés étant traités en base 2 par
I'ordinateur (le fameux binaire), cela induit des approximations
problématiques dans les calculs avec des nombres non entiers.
C'est pourquoi, d'une maniére générale, on évite les tests d'égalité
sur les flottants.
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B Pour calculer des aires et des volumes

Travaux pratiques

Calcul i ‘55.‘
alculer, communiquer =ﬂ

min

Yan®

Le but de ce TP est d’écrire en PYTHON un programme permettant de calculer automatiquement des aires
et volumes de figures usuelles.

A » Quelques fonctions l‘ @IPCEBEEIE On peut tester cette

fonction dans la console en rentrant

1. Ecrire une fonction de premiere ligne def aire carre(c) aire_carre(6) parexemple.

retournant l'aire d’un carré dont le c6té a pour longueur c.

2. Ecrire une fonction de premiére ligne def aire rectangle(11,12) retournant l'aire d'un rectangle de
longueur 11 et de largeur 12.

3. Ecrire sur le méme modéle les fonctions aire triangle, !‘ ECBEEE Ecrire import math
aire disque, volume cube, volume coneetvolume boule en début de programme : le nombre
en tenant bien compte du nombre de parametres nécessaires aux calculs LI SRS R
de ces aires et volumes. math.pi.

B » Création de menus

1. Ecrire une fonction de premiére ligne def menu principal() :

« affichant successivement et a laligne Pour calculer des aires, taper 1,puisPour calculer des
volumes, taper 2;

« affichant Votre choix ? etattendant la saisie d'un nombre de type entier par I'utilisateur pour I'affecter a une
variable choix;

« retournant la valeur de la variable choix.

2. Sur le méme modele, écrire une fonctionmenu_aire:

« affichant successivement et a laligne: Pour 1l’aire d’un carré, taper 1puisPour l’aire d’un
rectangle, taper 2puisPour l’aire d’un triangle, taper 3 puisPour 1l’aire d’un disque,
taper 4.

« affichant Votre choix ? etattendant la saisie d’'un nombre de type entier par I'utilisateur pour I'affecter a une
variable choix ;

« retournant la valeur de la variable choix.

3. Ecrire sur le méme modéle une fonction menu_volume proposant de la méme maniére de calculer le volume
d’un cube, d'un céne ou d’'une boule.

C» Programme principal
1. Ecrire le début du programme principal suivant puis le compléter.

choixl = menu principal ()
if choixl == 1:
choix2 = menu_aire()
if choix2 ==
c = float(input ("Longueur d'un coté ?"))
print(aire carre(c))
if choix2 ==

2. Tester le programme.

3. Pour aller plus loin

« Ajouter un choix Pour quitter le programme, taper 0 danslafonctionmenu principal et, alaide
d'une boucle Tant que, faire en sorte de réafficher le menu principal aprés chaque calcul d'aire ou de volume
jusqu’a ce que l'utilisateur saisisse 0.

«Vous pouvez aussi calculer d’autres aires et volumes (ou périmétres !).
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n Comprendre l'affectation

Pour les exercices i) et fl on
considere l'algorithme ci-contre.  :, . 5

mAlafindecetalgorithme,ona: y “x -y i
[a] x=-1[b] x=-6 [c] x=-4

m Ala fin de cet algorithme, on a::
Ey=5 |Ey=—6 |z|y=—11

m * On considére le programme PYTHON suivant.

a=12

b=5

b=a*b

a=3*b

print("La valeur de a est",a)
print("La valeur de b est",Kb)

Qu'affiche ce programme ?

\

N\

En autonomie

'_I'ravaille_r avec deg _
instructions conditionnelles

m On considere
["algorithme

X ¢ Valeur saisie

. Si -5x + 10 > 0

ci-contre. Afficher "image positive"
Si l'utilisateur : sinon

saisit 4 comme Afficher "image négative"
valeur de x , l'al- : Fin si

gorithme affiche :
[a] 4 [b] -10

[c] image positive [d| image négative

* On considére la fonction f définie par :
6x—-2 si x>5
{4x +8six<5
Ecrire un algorithme ou un programme demandant a

I'utilisateur de saisir une valeur de x et affichant son
image f(x).

f(x)=

Comprendre
et écrire une boucle

53 on considere 'algo- N
rithme ci-contre. ]

: «— 1
i Pourj allant de 2 4 5

Cet algorithme affiche : i i
[al 2 [b]s i Fin pour
|Z| 24 @ 120 §Afficheri

Pour les exercices E[J et Eflon | i ¢
considere le bloc d’instructions : Tant ques >0
ci-contre. s <s - 100
i«—i+ 1
I sila valeur de s est 641 en i;’f‘ t:nt que
" ichers
début dg b|f)C, quglle est la valeur Afficheri
de s affichée en fin de bloc ?

[a]l 141 [b] 41 [c] -59 [d] -159

Silavaleur de s est 471 en début de bloc, quelle
est la valeur de i affichée en fin de bloc ?

[a] 6 [b] 5 [c] 4 [d] o

m *% Ecrire un algorithme ou un programme qui
affiche tous les nombres pairs de 624 a 48 762.

m *>* Ecrire un algorithme ou un programme
additionnant des nombres entiers aléatoires entre 1 et
10 jusqu’a ce que leur somme soit supérieure a 1 000.

N
Travailler avec les fonctions

~

Quelle valeur retourne la fonction ci-dessous
sil'on appelle facture (120,12,7) ?

def facture (prix,effectif,reduction):
total=prix*effectif
remise=total*reduction/100
total=total-remise
return total

[a] 1 440 [b] 100,8 [c] 1339,2

* Quelle est la valeur de retour de la fonction
affine suivantesil'on appelle affine (2, 4) ?

fonction affine(a b)
Retourner -b/a

m * Ecrire une fonction a deux paramétres nommée
ecart retournant Iécart entre les deux valeurs prises
par les paramétres.

% Ecrire une fonction retournant le volume d’un
pavé droit (bien choisir les parametres).

% Ecrire une fonction multiples a deux
parametres k et n entiers affichant les n premiers mul-
tiples non nuls de k.

~

J

1« Algorithmique et programmation
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PARTIE

3 Nombres
et calculs

Les Egyptiens, les Mayas
et les Romains avaient
tous leur propre maniére
de compter et de faire
des calculs. Les nombres
servaient notamment

au recensement, aux
transactions, aux

conversions. Diophante d'Alexandrie, dans Archiméde propose Al-Khwarizmi présente
son Arithmétique, étudie un encadrement de 1. des méthodes de
certaines équations dites =Y Dicomaths F'WET'Y/ résolution de certaines
diophantiennes. équations du 1" et du

] Dicomaths FRETT 2" degré.
£ Dicomaths FIETY,

Mon parcours du collége au lycée

Au college, jai utilisé des nombres En 29, je vais approfondir mes connaissances
(décimaux, rationnels, etc.) et des fractions sur les divers types de nombres et les
(classiques, irréductibles, décimales, etc.) ensembles associés afin de résoudre des

pour comparer, calculer et résoudre des problemes arithmétiques. Je vais découvrir
problémes. J'ai également découvert la notion d'intervalle réel et apprendre

la racine carrée, les carrés parfaits entre a résoudre des inéquations du 1¢"degré.

1 et 144, les puissances et la notation Je vais utiliser le calcul littéral et apprendre
scientifique. J'ai étudié les notions de a résoudre des équations produit, quotient,
divisibilité (division euclidienne, multiples, ou incluant des fonctions de référence.

diviseurs) et de nombres premiers. J'ai
utilisé le calcul littéral et la résolution
d'équations pour résoudre des problemes.
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Chapitrea Nombres et calculs numeériques.............................. p. 42
Chapitreﬂ Intervalles etinégalités ....................................... p. 68

Chapitre| ' Identités remarquables, calculs algébriques
etequations.....................

Au xx¢ siécle, une
véritable course au plus
puissant supercalculateur
se déroule au niveau
mondial. Des pays
investissent des millions
dans la construction de
ces supercalculateurs
tant leur apport au niveau
de l'industrie et de la
technologie est grand.

{ f/";‘} .‘.

Brahmagupta définit
le zéro comme étant
le résultat de la
soustraction d'un
nombre par lui-méme.

B Dicomaths TR

Frangois Viéte répand
|'utilisation des nombres
décimaux.

g Dicomaths J 1Y)

Fermat émet la conjecture suivante :
« |l n'existe pas de nombres entiers
non nuls x, y et z tels que x"+)y" = 7"
dés que n = 2. » Ce résultat sera
démontré par Wiles en 1994 et sera
connu sous le nom de théoréme de
Fermat-Wiles. =» p. 350

En 1" générale et technologique,
je découvrirai les suites numériques

et j'apprendrai a résoudre des équations
du 2" degré.

A quoi gasert?

Par exemple:
W9 En physique-chimie, a isoler certaines variables dans des formules et a calculer leurs valeurs, a convertir des unités.
A9 En SES, a calculer des taux d’évolution successifs, a optimiser des achats.
A¥9 En géographie, a calculer des aires de territoires.
A% En cryptographie, 3 mettre en place des procédures de chiffrement basées sur la primalité (RSA, El Gamal, etc.).

W9 En informatique, a optimiser le temps de calcul d'un algorithme.




/

Les cellules de notre organisme
’ ne sont pas visibles a I'eeil nu ;
Y elles sont infiniment petites,
/ j , leur taille se mesure en puissance
‘ l de 10 négative.

\ ) 3

LS TN\ we
/Nombr

~ calculs numeri

Je dois étre capable de... Proposition de parcours

Utiliser les notions de multiples, diviseurs et nombres premiers. o p.50 N p. 50 E EEIEA EE p. 54
Calculer avec les puissances. o p.51 HEp.51EH0p. 55
Calculer avec les quotients. Q.52 AL 52 B1Ep. 55

Calculer avec les racines carrées. 0 p.53 EEIEA p. 53 EdEdp. 56
Déterminer la nature d’un nombre. 3 3 p. 60

Démonstrations

© Démontrer que % n'est pas décimal. FEillp. 63
* Démontrer que /2 est irrationnel. [543 p. 45 EEE) p. 63

© Démontrer que pour une valeur numérique de a, la somme
de deux multiples de a est un multiple de a. [ p.55

© Démontrer que le carré d'un nombre impair est impair. [T p. 46
* Démontrer que, quels que soient les réels positifs a et b, \/Jax b = Jax+/b. p. 45

Algo & Prog

® Déterminer si un entier naturel est premier. (120 p. 62

® Déterminer par balayage un encadrement d’'une racine carrée ™1
d’amplitude inférieure ou égale a 10™". - p.64
® Déterminer si un entier naturel a est multiple d'un entier naturel b. p.57

® Déterminer le plus grand multiple de a inférieur a b, pour des entiers a
et b donnés. p.57

® Déterminer la premiére puissance d'un nombre positif donné supérieure
ou inférieure a une valeur donnée. p.58

o [12]
exercices exercices exercices travaux
résolus corrigés non corrigés pratiques




Parcours différenciés
Lienmini.fr/maths2-03

1. Connaitre la division euclidienne
Ondonne l'égalité 177 =15x 11+ 12.

Sans faire de division, déterminer le quotient et le reste de la division
euclidienne de 177 par 15, puis de la division euclidienne de 177 par 11.

2. Utiliser les critéres de divisibilité

Parmiles nombres 12;30; 27 ;246 ;325 ;4 238 et 6 139, indiquer ceux
qui sont divisibles :

a) par 2 b) par 3 c)par5 d) par 9

3. Calculer avec les quotients

Calculer chacune des expressions suivantes.

3 10 25
c=x[-2 p=—/.72
15 21 3 6

4. Connaitre la notation scientifique
Parmi les nombres suivants, quels sont ceux écrits en notation
scientifique ?
a)5,23x 10" b) 72,43 x 1078 €) 2,45x1007°
d) -1,47 x 106 e) 0,251 x 10° f)-7,6

5. Utiliser la racine carrée en géométrie

Sachant que le triangle ABC est un triangle rectangle en A
tel que AB = 3 et AC =7, calculer la valeur exacte de BC.

6. Connaitre les carrées parfaits

z 0 M S N Quels sont les carrés parfaits compris entre 1 et 1447

Démonstration 1. Tracer une demi-droite graduée en prenant 12 carreaux pour une
p. 45, 46, 48, 55, 57, 60-63 } unité. Sur cette demi-droite, placer les points E, F, G et H d'abscisses
)

11 5 3 3
Algo&Progg

respectives —; —; = ; =
P 12
p. 57,58, 62, 64, 65

Logique & @@ \ 7 . Repérer des nombres sur une droite graduée

6" 4" 2
2. Ecrire I'abscisse des points C, J, K et L.

C J K L
25 26

p. 64, 65 Corrigés
Lienmini.fr/maths2-27

Les autres disciplines @)

p. 57,58, 61, 62

2 - Nombres et calculs numériques
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min

n Calculer avec des puissances de 10

1. a) Recopier puis compléter les expressions suivantes.

102x103=10x10 x10x10x10=10"" 10°x10* =10%...x10x10X...X10=10""
‘...facteurs ... facteurs ) ... facteurs ... facteurs
... facteurs au total ... facteurs au total

b) Calculer de la méme facon 10° x 108 et 107 x 107°.

c) Compléter alors la formule : pour tous nombres entiers n et p, 10" x 10P= 10~ .

, puis simplifier cette fraction en donnant le résultat

5
2. a) En s'inspirant de la question 1., décomposer 182
1

sous la forme d'une puissance de 10.
. 107 . 103
b) Recommencer avec les fractions —— et — .
107 102

n

c) Compléter alors la formule : pour tous nombres entiers n et p, 18’) =10~

3. a) Compter le nombre de facteurs 10 contenus dans I'écriture décomposée de (102)3.
b) Combien aurait-on de facteurs 10 dans (103)> ? Déterminer (10°)8.
c) Compléter alors la formule : pour tous nombres entiers n et p, (10P =10~ .

4. Les formules obtenues dans les questions précédentes sont-elles encore valables pour des puissances
autresque 10?7

ig Cours 12 FR™)

15

min

a Connaitre de nouveaux nombres

1. a) L'aire d’'un carré est 25 cm?. Quelle est la mesure d’un coté ?
On appelle c le coté de ce carré en centimétres. Quelle relation existe-t-il entre c et 25?7
b) Trouver tous les nombres dont le carré est 16.
Recommencer avec 0,81.
c) Existe-t-il un nombre dont le carré soit négatif ? Justifier.

d) Si a et b sont deux nombres qui ont le méme carré, que peut-on direde aetb?
Justifier.

2. a) Est-il possible de tracer un carré dont l'aire est le double de celle du carré bleu <1ﬂ,

ci-contre ? (Il est possible de s’aider du quadrillage.)
Comparer sa réponse avec celles des autres éléves de la classe.

b) On appelle c le coté de ce carré en centimétres.
Quelle relation existe-t-il entre c et 2 ? Traduire cette égalité par une phrase en francais.

c) Est-il possible de donner une écriture décimale de c?
d) A l'aide de la calculatrice, donner une valeur approchée au dix-milliéme de \/E

B3 Cours I3 PN




w,
15‘

min

B Calculer le produit de deux racines carrées

1. a) Quelle est l'aire du triangle POM ci-contre ? P
b) Démontrer que POM est un triangle rectangle.
c) Calculer l'aire de ce triangle d’une autre maniére. 6

d) En s'aidant des résultats trouvés aux questions a) et c),

écrire /117 x /52 sous la forme \/E ou ¢ est un nombre entier. M 2 9 0
e) Quelle est la décomposition en facteurs premiers de 6 084 ?

En déduire un moyen de calculer+/117 x+/52 d'une autre manieére, sans utiliser la calculatrice.

) Quel calcul aurait permis d'écrire facilement /117 x +/52 sous la forme \/E, ou ¢ est un nombre entier,
sans utiliser les aires des triangles ?

g) Conjecturer une formule de calcul du produit de deux racines carrées.

2. 0n va démontrer que \Jax b = Jaxb pour tous nombres a et b positifs. Démonstration @©
Pour cela, on va élever au carré chacun des termes de I'égalité.
a) Pourquoi a et b doivent-ils étre positifs ?

b) Calculer( ax b)2 et (\/E X \/79)2 puis conclure.

3 Cours I3 PAT )

L/
15‘

min

Faire le point sur les nombres

1. Voici une liste de nombres :
%;4\/5;854;0,00008x 107;\/49;n;%;—0,000415 7;- i;%; 1073,
9

a) Dans cette liste, quels sont les nombres entiers ? Quels sont les nombres décimaux ?
b)Y a-t-il des nombres qui ne peuvent pas s'écrire sous forme décimale ?
c) Y a-t-il des nombres qui peuvent s'écrire sous forme fractionnaire ?

d) Y a-t-il des nombres qui ne peuvent étre classés dans aucune des catégories précédentes ? @
2. /2 nest pas un nombre rationnel Démonstration (g)

J2 nest ni un nombre entier ni un nombre décimal. On se demande donc si c’est un nombre rationnel.
On suppose que J2 est un nombre rationnel. Cela signifie qu'il peut s@crire sous la forme d'un quotient

de deux entiers relatifs p et g (g non nul) : /2 = g ou g est un quotient irréductible.

a) Démontrer que 2¢? = p*.
b) Recopier et compléter les tableaux ci-dessous.

Si le chiffre des unités de p est : 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

alors le chiffre des unités de p? est :

Si le chiffre des unités de g est : 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

alors le chiffre des unités de g2 est :

et le chiffre des unités de 2g2 est :

c) En observant les tableaux précédents, quel(s) est (sont) le (les) chiffre(s) des unités possible(s)
de petgquand 2g>=p??
d) La fraction g est-elle irréductible ? Que peut-on en déduire pour le nombre /2 ?

L S Opt
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c Multiples, diviseurs et nombres premiers

(@) Multiples et diviseurs

DELUTNEY Multiple et diviseur
Soit a et b deux nombres entiers. S'il existe un nombre entier k tel que a = bk, on dit que :
e b divise a ou que b est un diviseurde a;

° ou que a est un multiple de b ou que a est divisible par b.

@ Exemple
357 est divisible par 3 (car 3+ 5+ 7 = 15 qui est divisible par 3 et 357 =3x119):

e 357 est divisible par 3 (et par 119) et 3 est un diviseur de 357 (et 119 aussi) ;
¢ 357 est donc un multiple de 3 (et de 119).

© Remarques
(1) Sia=bkalors le reste de la division euclidienne de a par b est nul, c'est-a-dire que % est un nombre entier.
(2) 1etnsont des diviseurs de n.

Nombres pairs et impairs
Soit n un nombre entier.
n est pair si et seulement s'il existe un entier p tel que n=2p.
n est impair si et seulement s'il existe un entier p tel quen=2p + 1.

Carré d’un nombre impair

Si n est impair alors n? est impair.

Démonstration @©

[
Soit n un nombre impair. Il existe un entier p tel que n=2p + 1.
NP=2p+12=2p+1)xQ2p+1)=4p*+2p+2p+1=202p* +2p) + 1.

On pose P = 2p* + 2p qui est un entier car p l'est.

N’ =2P+1

Comme il existe un entier P tel que n® = 2P + 1, n® est aussi un nombre impair.

(b) Nombres premiers
Nombre premier

Un nombre premier est un nombre qui n'a que deux diviseurs : 1 et lui-méme.

© Remarque 1 n'est pas premier car il na qu’un seul diviseur, lui-méme.

@ Exemple

Voici la liste des 10 premiers nombres premiers:2;3;5;7;11;13;17;19;23;29.




Diviseur premier d’un entier
Soit n un nombre entier qui n'est pas premier. Son plus petit diviseur différent de 1 est un nombre
premier plus petit ou égal a Jn.

@ Exemple
12=4x3=2%X2X3.

Le plus petit diviseur de 12 est 2 qui est premier.
Chacun des diviseurs premiers de 12 est plus petit que V12 (W12 = 3,46).

Décomposition d’'un nombre entier

Tout nombre entier peut se décomposer de maniére unique sous la forme d'un produit de nombres
premiers.

g Exercice résolu Il 1 JURCTV

Fraction irréductible

Une fraction est irréductible si le numérateur et le dénominateur n'admettent qu’un seul diviseur en
commun:1.

@ Exemple

gest une fraction irréductible car le seul diviseur commun de 5 et 3 est 1.

% n'est pas une fraction irréductible car 3 est un diviseur commun a 12 et 15.

-  p.s50

Q Puissances entiéres d’un nombre relatif

(@) Notations a" et a™"
Puissances d’'un nombre

Pour tout nombre entier n positif non nul, pour tout nombre relatifa: a" =axax...xa
|
. 1 1 n facteurs
Et,siaestnonnul,a"=—=———.
a’” axax...xa
n facteurs
Par convention, a®=1.

a" (lu « a puissance n ») est appelé puissance n-iéme de a et n est appelé I'exposant.

C Remarque En particulier,a'=aeta™ = %.

@ Exemples

24=2x2x2%x2=16

La décomposition de 12 en produits de facteurs premiers est 2 x 2 x 3.0n écrit 12 =22x 3.

2 » Nombres et calculs numériques



(b) Calculs avec les puissances

Dans tout ce paragraphe, on considéere deux nombres entiers relatifs n et m et un nombre a.

Calculs avec les puissances

an
a'xa"=a"t"m  a"xb"=(axb)" ——=a"""(@#0) (a"P=a"*P
a

° Démonstration @
Sinetmsont positifs: a" xa™"=ax...xa xax...xa=ag"m
n facteurs m facteurs
n+ m facteurs au total
@ Exemples
A=(-2)"x(=2=(-2)**3 = (-2 B=73x77=73+N=7710
6 6'

— (D)4 4 _ (_ 4 _ (_10)4 - —~ _g-(-3) =4

C=(-2)*x5%=(-2x5)*=(-10) C_6‘3_6‘3_6 =6

E= 10—3)((—7))( 102><(—3)= 1021 X 10—6= 1021+(—6)= 1015

© Remarque Attention, il ny a pas de régle avec I'addition ou la soustraction de puissances.

@ Exemples
53+5'2=5><5><5+L=125+2—15=125,04 532=5"=5¢t53+ 52532

5x5
g © p.51

e Racine carrée
(@) Définitions
DEMNGUN Racine carrée

La racine carrée d’'un nombre positif a est le nombre positif, noté \/E, dontle carréesta:

JaxVa=(a)=a.

DMLY Carré parfait
Un carré parfait est le carré d’'un nombre entier.

C Remarques
Le carré d'un nombre est toujours positif.
Lorsque g est un nombre strictement négatif, Ja nexiste pas et n'a donc pas de sens.

@ Exemples
J1=1car12=1et 1 est positif. (‘/3,6)2 =3,6car3,6>0.
32=9et 3 est positif donc /9 = 3. 2 est positif donc 2x+2= (\/5)2 =2.

Racine d’un carré

Pour tout nombre a,\a? =asia >0 etya? =-asia <0.

@ Exemples
(1,3)x(1,3) =1,3 car 1,3 est positif.

{J(=5)% =—(=5) =5 car =5 est négatif. En effet, /(- 5)> = J25 = \/5_2 =5.




(B) Calculs avec les racines carrées
Calculs avec les racines carrées

Pour tous nombres positifsaetb: /axb = Jaxib; \/% = % (b=0).

@ Exemples

© Remarque Attention, v/a ++/b = Ja+b.
En effet, on a par exemple 25=16+9, mais\/E:Set\/E+\/§:4+3:7donc\/E¢\/§+\/ﬁ.

- 0op.s3

° Ensemble de nombres

Ensemble de nombres

¢ Lensemble des entiers naturels, noté N, est 'ensemble des nombres qui peuvent s'écrire sous forme
d’un entier positif:N={0;1;2;3;4;...}.

¢ 'ensemble des entiers relatifs, noté Z, est I'ensemble des nombres qui peuvent s'écrire sous forme
d’un entier positif ou négatif: 7 ={...;-3;-2;-1;0;1;2;3;...}.

¢ 'ensemble des nombres décimaux, noté D, est 'ensemble des quotients qui peuvent s'écrire sous
la forme % avec a un entier relatif et n un entier positif.

¢ L'ensemble des nombres rationnels, noté Q), est 'ensemble des nombres qui peuvent s'écrire sous
.o.a . . . .
la forme d’un quotient — avec a un entier relatif et b un entier relatif non nul.

@ Exemples
EENcar9=2 -45€7 12,456|Dcar12,45=%=% ﬂEQpardéﬁnition
3 3 100 102 11

Nombres réels

Soit une droite munie d’une origine O et d’une graduation.
Lensemble des abscisses de I'axe ainsi défini s'appelle I'ensemble des nombres réels et se note R.
Un tel axe est appelé droite des réels.

Inclusion des ensembles de nombres

Les entiers naturels sont aussi des entiers relatifs qui sont des nombres décimaux qui sont
desquotients: NCZeDeQ.

@ Exemples

e D'aprés I'activité 1, on peut construire un segment de longueur J2 et ce nlest pas un quotient:
c'est un nombre réel.

e [‘écriture décimale de t n'est pas périodique, ce n'est pas un quotient : c'est un nombre réel.

Nature des racines carrées

Soit n un entier.\/n est soit un entier dans le cas ol n est un carré parfait soit un irrationnel.

@ Exemple

\/g est un nombre irrationnel et\/§ est un nombre entier.

2 » Nombres et calculs numériques = 49
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Exercices (résolus |

€) utiliser les nombres premiers

Versions interactives
Lienmini.fr/maths2-04

el Cours [1 JN3

1. Parmi les nombres suivants, indiquer les nombres premiers et donner une décomposition
en produit de facteurs premiers des nombres qui ne sont pas premiers.

a) 373
b) 4312
c) 1008

4312

2.Rendre irréductible.
1008

Solution

1.2)/373~19,3 ﬂ

373 n'est pas divisible par 2, 3, 5, 7, 11, 13, 17 qui sont les nombres

premiers plus petit que 19,3.
373 est donc un nombre premier.

b) 4 312 est divisible par 2. 4 312 n'est pas un nombre premier.

4312 |2 (4312 +2=2156) = On réitere la procédure avec 2 156.
2156 |2 (2156 +2 =1 078) — 2 est un diviseur évident.

1078 |2 (1078 +2=539)

539 | 7(539+7=77)

77 7 (77 =7x11)

11 11 est premier, Cest la fin de la recherche.
4312=2x7>x11

) 1008 est divisible par 2. 1008 n'est pas un nombre premier.

1008 |2 (1008 = 2 = 504)

504 |2(504 =2 =252)

252 [2(252+2=126)

126 [2(126+2=63)

63 32 (63=3*%7)

7 7 est un nombre premier.
1008 =24x32x7

, 4312 2P x72x11
T1008  24x32x7

4312 7x11
1008 2x3%
4312 77
1008 18

A vous de jouer ! |-

n Parmi les nombres suivants, lesquels sont des
nombres premiers : 821;861;762;83;10237?

n Décomposer chaque nombre en produit de facteurs
premiers.

a) 2835 b) 1323 c) 1001 d) 45 600

: ﬂ Pour déterminer si un nombre N est :
premier : :
—on utilise les critéres de divisibilité :

pour déterminer les diviseurs
évidentsde N;

— on teste si les nombres premiers
inférieurs a+/N divisent N.

Soit N n'a aucun diviseur autre que
1 et lui-méme : N est premier.

Soit N admet un diviseur premier :
N n'est pas premier.

Une fraction est irréductible si « elle
ne se simplifie plus ». Pour rendre
une fraction irréductible, on écritla -
décomposition en facteurs premiers
du numérateur et dénominateur,
puis on utilise les régles de calculs

des puissances pour simplifier

¢ lafraction. Ici on simplifie la fraction

¢ par2et7.

n Simplifier chaque fraction pour obtenir une fraction
irréductible.

540 45 600 12789
a)— b) <)
506 7 650 5481
g Exercices 32 F] 38 R



Versions interactives
Lienmini.fr/maths2-04

Q_Calculer avec les puissances

-----------------------------------------------

Effectuer les calculs suivants.

A=2%x23 _ &
3—7
D_5‘2><5‘7 E—(5_2X3)4
56 (2-3)
Solution
A=2tx27 34
A=243 R B-37 B
A=2! B=3i-¢7
A=2 B- 3l
o (42 .57 x57
(_4)6 ﬂ 56
C= (42 D = 527
C= (4t D=5"
g 6-2x3)* po12x5x10746
2-3) u 15 % 2 x 1032
E_(—1)4 F_60><102
(-1 30 x 10°
1
= F= g—g x 1072
F-_1 F=2x10°
F =0,002 ﬂ
Effectuer les calculs suivants.
A=57x53 B=62x6710
21 _-5* _ (23)2
= 21—10 D = ST E - (8 )

B Effectuer les calculs suivants.
2% x 20
2> x 27
_ ((-3)")2 x(-3)
(-3)3

2
73770
G= (7—14 X 7—8 )

Exercices (résolus | ‘

B Cours 1 - I'X

(-4)2

(-4)°

F=12X104X5X106
15x103x 2 x 102

ﬂ Pour calculer A, on applique la régle du produit :
de deux puissances. :

ﬂ Pour calculer B, on applique la régle du quotient
de deux puissances en faisant attention au signe
négatif au dénominateur.

Il ne faut pas confondre le signe - de I'exposant
(cas du calcul de B) et une puissance d'un
nombre négatif (ici —4).

: u Pour calculer E, on commence par effectuer
les calculs entre parenthéses en respectant

les priorités opératoires.

==X EENDX (=) x (=) =1et

CUEP=ED) X)X ()X (=) X (1) = -1,

* Plus généralement :

«(=1)"=1 sile nombre de (-1) est pair;

+ (=1)"=-1 sile nombre de (-1) est impair.

Le nombre de (-1) est donné par l'exposant.

Pour calculer F, on commence par calculer les

¢ 7 " produits d'entiers et les produits de puissances,

: puis on effectue le quotient des entiers et des
puissances.

ﬂ Il s'agit de I'écriture scientifique du nombre F.
ﬂ Il sagit de |'écriture décimale du nombre F.

---------------------------------------------------

ﬂ Effectuer les calculs suivants.
H=45x10"2x4x 1072
1=9,35%x 1072+ 0,047 x 10719~ 51,3 x 1074
J=2500 000 0002
K=14><107 x27%x1073
21x 102
_49%x107x 6 x10°
T 3x10%x7x 1072

L

gl Exercices J 45 EY 50 F 3
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Exercices

Effectuer les calculs suivants.

15

__18_5 B=EXE c=4

8 24 35 36 21
16

Solution

1B 5 _24 14

8 24 35 36
A—_13X3—i _24><14

© 8x3 24 35%36
A—_—39—i ~ 6X4xXT7X2

24 24 T 7XSX6X3X2
A:—39—5 B 4

24 5% 3

Azﬂ B=i

24 15
AU
6
15
4 5 7.7
c-4 D-2_-’x”
21 R i i s R
16
=Ex£ Dzé_ﬁ
4 21 4 32
_15x16 D—ﬂ—ﬁ
4x21 32 32
_5><3><4><4 D——i
4X7X%X3 32
c.20
7
Effectuer les sommes suivantes.

12 5 8 6 23 12
=——+— B=—+— =—-—

7 14 35 15 26 39
n Effectuer les produits suivants.

63 60 10 7 5 18
=-—X— E=—x— =-—X—

30 -4 15 20 12 13
n Effectuer les divisions suivantes.

21 4 1
_-24 _18 _2
MY BT 1

-32 6

(résolus_

Q_(_Z_a_luc.l;_l_g!'_.a.y_e__c__.lg.s__quotients

----------------

Versions interactives
Lienmini.fr/maths2-04

: Pour A, on reconnait une somme. Pour
additionner deux fractions, on réduit au méme
¢ dénominateur, puis on applique la régle

de I'addition de deux fractions.

eeccccccccccccce o

ﬂ Il faut penser a simplifier.

: FJ Pour B, on reconnait un produit. On effectue
¢ " "le calcul puis on décompose chaque produit
en vue de simplifier la fraction. On simplifie alors
par6x7x2.

ecccce

Pour C, on reconnait une division de deux
. " “fractions et on effectue les calculs.

- [ Dans un calcul sans parenthéses, comme pour
© 7 "D, on effectue d'abord les produits.

eecccccccccccce

m Effectuer les calculs suivants.

ng E—E X3
_2.3 g_\4 6/
3 21 2
(ﬁ+§)xzo 5.3
C= 15 25 D=1 421
33 1,2
2

v (FEEED 50 a3 p. 55-56




Versions interactives 1
Lienmini.fr/maths2-04 ExerCICes m ‘

Calculer avec les racines carrées Sd Cours [ 3 TH™:

1. Donner la valeur exacte de E =

2. Ecrire G= /12 x+/30 sous la forme a\/E, ou a et b sont deux entiers, b étant le plus petit possible.

3. Ecrire H= /48 +24/75 sous la forme a+/b, o1 a et b sont deux entiers, b étant le plus petit possible.

A g 2 . ! .
4. Ecrire 1= £ sans radical au dénominateur.

3
Solution e eeeeeee Conseils & Méthodes NN

- 7)2 ﬂ Pour E, on utilise les regles de calculs sur le
ﬂ F =420 ﬂ : quotient de deux racines carrées.

{1

< A Pour F, on décompose 20 en un produit ou un

. 7 “facteur est un carré parfait (ici 4) et on utilise les

: regles de calculs sur le produit de deux racines
carrées.

@3]
1l

F=.4%5

es]
1l

F= \/Z X \/g : FlGestun produit de racines carrées : on commence
¢ " par décomposer chacune des racines carrées dans
F= 2\/3 . lobjectif de faire apparaitre des racines carrées
identiques ou des carrées parfaits.

ENEEE

D)
il
-
X
2

¢ A H est une somme de racines carrées : on

: ~ "décompose 48 et 75 sous la forme d’un produit
d’un carré parfait par un entier puis on applique
la définition d’une racine carrée.

1] I

[\S}

X [N

w X X

X W
&x

2% <
ﬁx
X 3
3]
(e}

. E Pour |, on multiplie par\/g le numérateur
¢ 7 “etle dénominateur.

- J25 % H =48 + 2475

5% x H=4\3+5/3
NEERNE H=13(4+5)
3 H=93

SO0 0 0N o
I I
%&

o

W~
oo
Il
oy
(@)
X
W
W
w

[N} [N}
(SN}

B
7
33?31

:'I-\
&
N

.
4)a m

—
Il

I s

—
|

A vous de jouer ! |-

_ 15 450 . _ 121 m Ecrire les nombres sans radical au dénominateur.
Calculer G= H= HE .
225 49 2 1 J8
M = — = — P =
m Ecrire sous la forme a+/b, ou a est un entier et b un 3J6 V5 V2
entier positif, le plus petit possible. Ecrire E= 12 4 5v27 - /3 et
A=\12x30  B=7x28x/63 F=1/180 + 3420 - 7:/125 sous la forme a+/b, ot a et b
C=5J26x2 D= \/480 sont deux entiers, b étant le plus petit possible.
J2x+10 R d(Exercices J 56 FY 63 LR
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Apprendre a apprendre

m Choisir deux fractions composées d’au moins deux
nombres négatifs. Les additionner, les soustraire, les mul-
tiplier et les diviser. Vérifier les résultats a la calculatrice.

m Comment multiplier deux puissances d'un méme
nombre ? Par exemple, 2° x 273,

Comment additionner deux racines carrées ?
Par exemple,\/g +/40.

mComment multiplier deux racines carrées ?
Par exemple, /8 x +/40.

m Comment écrire un quotient sans racines carrées

10
au dénominateur ? Par exemple, f

Diaporama

Diapo

Questions - Flash 6

m Répondre aux questions suivantes en justifiant.
a) 4 est-il un diviseur de 28 ?

b) 32 est-il un multiple de 6 ?

c) 4 divise-t-il 18 7

d) 35 est-il divisible par 5 ?

Ressource professeur

m 1. Décomposer 204 et 595 en produits de facteurs
premiers.

2. Simplifier la fraction ﬁ
595

m Décomposer puis donner I'écriture fractionnaire ou
entiére en calculant a la main.
a)2> b) 57 043

m Ecrire sous la forme d’une seule puissance.
7 _2\6 _2)-8
B=11sx L =E3x (37
114 (-3)7

Effectuer les calculs suivants.
1 =11 8 -4

a2+ ) > x ! G-
6 3 10 3 -1 5

A=82x8x8’

m Sans utiliser de calculatrice, donner la valeur des

nombres suivants.
a)\/3? b) (-/16)? Q-7

m Ecrire sous la forme a\/§, ou a est un entier.

a)\/5 x15 b) /7 x~/21

"4 1| Déterminer le plus petit ensemble de nombres auquel
appartient :

a)> by ! 98 d)o e) V11
2 3 2

d’application

..................................................

m On s'intéresse aux nombres de trois chiffres de la forme
65u ol u représente le chiffre des unités.

Quelles sont les valeurs possibles de u pour obtenir :

a) un multiplede 2 ?

b) un nombre divisible par 9 ?

m Trouver tous les nombres de trois chiffres divisibles
alafois par 3 et par 5 et dont le chiffre des centaines est 7.

m Ecrire la liste de tous les diviseurs de :
a) 32 b) 67 c) 81 d) 144

Répondre par Vrai ou Faux. Justifier.

a) Tout nombre qui a pour chiffre des unités 3 est divisible
par 3.

b) Tout nombre divisible par 4 et 5 est divisible par 10.

c) Tout nombre divisible par 3 et 2 est divisible par 5.

d) Tout nombre divisible par 2 est divisible par 4.

.................................................

m Parmi les nombres entiers naturels suivants, chercher
ceux qui sont des nombres premiers. (AP |
a) 157 b) 231 c) 311 d) 468

m Parmi les nombres ci-dessous, indiquer ceux qui ne
sont pas des nombres premiers.
a) 19 b) 169 c) 1009
e) 558 f) 615 g) 2367

d) 127
h) 14674

m Décomposer chacun des nombres suivants en produit
de facteurs premiers.
a) 215 b) 507 c) 1868 d) 1431

m Pour chaque nombre entier, indiquer s'il est premier
ou donner sa décomposition en produit de facteurs premiers.
a) 32 b) 59 c) 115 d) 187

e) 227 f) 303 g) 503 h) 667

m Simplifier au maximum chaque fraction.

A B g8 g0
56 63 48 800

1. Décomposer 800 et 650 en produits de facteurs
premiers.

2. Simplifier la fraction ?

m 1. Décomposer 2 261 et 323 en produits de facteurs

premiers.

2. Simplifier la fraction E
323

3. Effectuer 2261 + l
323
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Résolution de problémes
arithmétiques

m Lors d'un spectacle d'une compagnie de danse, tous les
danseurs font un premier numéro quatre par quatre, simul-
tanément, puis un deuxiéme six par six, tous ensemble encore.

Pourront-ils tous participer a un numéro pour lequel il faut
des groupes de 24 ? Justifier.

Démonstrations @©

1. Démontrer que si un entier est multiple de 15, alors
il est aussi multiple de 3 et de 5.
2. La réciproque semble-t-elle vraie ?

L25 1.35 et 6 300 sont-ils divisibles par 7 ? Justifier.
2. En utilisant la question 1., démontrer que 6 335 est
divisible par 7.
3. Démontrer, dans le cas général, que si x et y sont deux
nombres entiers divisibles par 7 alors leur somme x + y est
divisible par 7.
4. En écrivant le nombre 6 349 147 comme une somme
de quatre multiples de 7, démontrer que 6 349 147 est un
multiple de 7.

Démontrer que si a? est pair alors a est pair.

Démontrer que le produit de deux entiers consécutifs
est toujours pair.

1. Donner une écriture littérale des multiples de 18.
2. Démontrer que si un entier est multiple de 18 alors il est
aussi multiple de 3 et de 6.

3. La réciproque est-elle vraie ?

Justifier.

..................................................

1. Ecrire les nombres suivants sous la forme d’un
produit de puissances de 2 et de 5.
A=2X2X5Xx5Xx5x2%x2x5x%x5
B=625x512
2. Ecrire sous la forme d’un produit de puissances de 2 et
de 5.

2X2x2 Fo 25

" 5x5%5 x5 16

d’application

Recopier et compléter.

a)12s=_" b) 7 = -
12+ 75
c)86 = sl d) L =923
1 1
e15°=—— f)(-7)3= ——

Ecrire sous la forme a”, ou a est un nombre relatif et n
est un entier relatif.
a) 52 x 54
d)2,57x4,27

b)6°x 678
e) -4 x (-4)7

c) 3*x 54
f) (-2)3 x (-2)°

Ecrire sous la forme a”, ot a est un nombre relatif et n
est un entier relatif.

8 5 6

a) 33—4 b) 2—5 0 %
_45) -3 -5
0 43 2 32
34 (-2,5)73 3,272

m Ecrire sous la forme d’une seule puissance.
5—2

3 2\
a)2,8x28 b) = <) ((_317) )
d) Z—z o) ((5,6)_4)_2 £)107x 107

y 6o A . (-4,2)5
g) (-6)°x (-6)7 h) 5,3¢x 4 i) e

Eﬂ Ecrire sous la forme d’une seule puissance.
A=8>x83x8’

eV
B=11°x Py
co 3 x (3
(-3)7
Calculs avec les quotients (AP

..................................................

m Effectuer les calculs suivants en détaillant les étapes
et donner les résultats sous la forme d'une fraction
irréductible.

2 (2] 8.2
75 30 4 -5
9-l_g a4 =
25 27 108

E Effectuer les calculs et donner le résultat sous la forme
d’une fraction irréductible.
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d’application

E’ Effectuer les calculs et donner les résultats sous la
forme d’une fraction irréductible.

a)j+E b)i+(_E)
45 15 6 18
c)12+i d)1+(_—7)
-4 4

Ecrire les quotients suivants en utilisant le symbole +
puis effectuer le calcul.
2

2 g3 =
3 5
5

|\||w|N

—_
—_

m Calculer et donner le résultat sous la forme d’'une
fraction irréductible ou d’'un nombre décimal.

D=11+(2-2 e 2],
3 2 7 5) 7

Calculs avec les racines carrées

..................................................

m Déterminer, si possible, la racine carrée des nombres

suivants.
a) 100 b) 9 c)-36 d) (-8)?
e) 169 f) -1 g)-52 h)n

Sans utiliser de calculatrice, donner la valeur des
nombres suivants.

(V) BV (-6
da(Jo1a) ey7r  fyoa

Calculs et automatismes

m Calculer les expressions suivantes.

R 1 U
A= 5 5 5 5
3
E—sz
B—éx 4 19 .25
§—13x2—7 8
4 19
C= 12
8
9+
6
7+ I
5+

56

m Ecrire sous la forme a\/§, ou a est un entier.

a) /5 x+/15 b)\/75
7 x21 d) /108

m Ecrire les nombres suivants sous la forme a\/g, olua
et b sont deux entiers positifs, b étant le plus petit possible.

a)V/32 b) /75 €) /500 d)/80
e)-/48 f)5/18  g)-4432

m Ecrire sans radical les expressions suivantes.
a) \/E b L ol® g2 [49
9 16 25 7\ 64

Ecrire sous la forme ax/E, ou a et b sont deux entiers,
b étant le plus petit possible.

a)\2x/6 b) /3 x/6
c)ﬁx3\/ﬁ d) 7\/§><5\/7_0

m Sans utiliser de calculatrice, transformer les expressions
suivantes de facon a obtenir la racine carrée d’une fraction
irréductible.

a)E b)@
Jo J75

85 28 /30
c) = d) [—x—

3720 42" a5
m Ecrire les expressions suivantes sous la forme a + b3
ou a et b sont des entiers.

A=+/81+73 =27 B=3 (5-3)&/3 +3)

Sl

D=(2+§)x 13—%
4) 242 8.3

4 9 7

m Ecrire les expressions suivantes sous la forme a\/E,
ou a et b sont deux entiers relatifs.

A=48 E= 49
B=+20 F=/300
C=75 G=+/810
D=+10 H=+27



..................................................

m Un fleuriste dis-

pose de 30 tulipes et

24 muscaris. Il veut

composer des bou-

quets contenant le

méme nombre de

tulipes et le méme

nombre de muscaris,

et utiliser toutes ses

fleurs. On veut calcu-

ler le nombre maxi-

mum de bouquets qu'il peut faire.

1. Expliquer pourquoi le nombre de bouquets doit étre un
diviseur commun a 30 et 24.

2. Déterminer les diviseurs de 30 et 24.

3. Combien de bouquets peut-il réaliser au maximum ?
Quelle est alors la composition de chaque bouquet ?

Dans une partie de cartes, on doit répartir entre les
joueurs 180 jetons noirs et 120 jetons blancs. Chaque joueur
doit recevoir le méme nombre de jetons noirs et le méme
nombre de jetons blancs.

1. Peut-il y avoir vingt joueurs ? neuf joueurs ?

2. Combien peut-il y avoir de joueurs ? Donner toutes les
possibilités.

m La somme de quatre multiples consécutifs de 7 est
égale a 406.
Quels sont ces quatre entiers ?

Démonstrations @©

m On veut démontrer que la somme de deux entiers
naturels impairs consécutifs est un multiple de 4.

1. Combien faut-il ajouter a un entier naturel impair pour
obtenir I'entier impair qui le suit ?

2. Donner les écritures littérales de deux entiers naturels
impairs consécutifs.

3. Montrer que leur somme peut s'écrire 4m, ol m est un
entier naturel, puis conclure.

n est un entier naturel.

1. Démontrer que si n est impair alors 8 divise n> — 1.
2.Le nombre 1 + 3" est-il toujours pair ?

3. Démontrer que 2" + 2"+ est divisible par 3.

On veut déterminer si un entier Algo & Progg
naturel a est multiple d’'un entier

naturel b.

1. Quelle opération permet de trouver le résultat ?

2. Quelle condition portant sur le résultat permet de
conclure ?

3. Proposer un programme qui détermine, a partir de deux
entiers a et b, si a est un multiple de b.

d’entrainement

Déterminer un algorithme qui

Algo & Pro %
permet de déterminer, a partir de g J

deux entiers a et b, si a est un diviseur de b.

1. Ecrire un programme qui écrit Algo & Progg
les dix premiers multiples d’'un

entiera.

2. Modifier le programme pour qu'il détermine le plus grand
multiple de a inférieur a un nombre b donné.

a est un chiffre, on veut démontrer que le nombre
a00a est divisible par 143.

(Pour a =4, le nombre est 4 004.)

1. Vérifier cette affirmation avec a = 1 puis aveca = 2.

2. Ecrire la division euclidienne de a00a par 10.

3. Démontrer cette affirmation dans le cas général.

..................................................

Le cerveau humain est composé de 100 milliards de
neurones. A partir de 30 ans, ce nombre de neurones baisse
d’environ 100 000 par jour. En considérant qu’'une année
contient 365 jours, donner I'écriture décimale puis scienti-
figue du nombre de neurones d'un humain agé de 40 ans.

N , i
La lumiére est composée de photons )

qui se déplacent a la vitesse moyenne de

300 000 km par seconde. Une année-lumiére correspond
ala distance parcourue par un de ces photons en une année.
1. A quelle distance, en km, correspond une année-lumiére ?
Ecrire la réponse en notation scientifique.

2. La distance du centre du Soleil au centre de la Terre est
de 1,5 x 108 km. Exprimer cette distance en année-lumiére.

(D'aprés Brevet) 1. Calculer A et donner le résultat sous
forme fractionnaire la plus simple possible.
_14%10° x35%1073
21x103

2. Ecrire B sous la forme a x 10" ol a est un nombre entier
35%1073 x3x10°

21x107

3. Calculer C et donner le résultat en écriture scientifique.
_ 5%1073 x12x10°
~15x102 x8x10°°

4. Donner les écritures décimale et scientifique de
~3%102x1,2x(103)*
- 02x107

et n un nombre entier relatif: B=

Donner un encadrement par deux puissances de
10 consécutives :

a) en nombre d’années, de I'dge de la Terre qui est d'environ
4,5 milliards d'années.

b) en métre, de la largeur d'une bactérie qui peut atteindre
3 pm.

c) en Hertz, de la fréquence d’'un processeur tournant a
4,1 GHz.
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1. Ecrire un programme qui
donne les 10 premiéres puissances
d’'un entier a.

2. Modifier le programme de la question 1. pour qu'il
détermine la plus grande puissance de a inférieure a un
nombre b donné.

3. Modifier le programme de la question 1. pour qu'il
détermine la plus petite puissance de a supérieure a un
nombre b donné.

4. A partir des programmes écrits aux questions 2. et 3.,
écrire un programme qui détermine la premiére puissance
d’un nombre positif a supérieure ou inférieure a une valeur
donnée b.

Algo & Progg

m 1. Calculer A et donner le résultat sous forme fraction-
naire la plus simple possible.
_14x10°x35x10°73
B 21x103
2. Ecrire B sous la forme a x 10" ot a est un nombre entier
et n un nombre entier relatif.

_35x1073x3x10°

B 21x 107"
3. Calculer et donner le résultat en écriture scientifique de

_5x107%x12x10°

T 15%102x8x10°
4. Donner les écritures décimale et scientifique de
3%x102x1,2x%x(1073)*

0,2x107 '

A

D=

Ecrire chaque nombre relatif en notation scientifique.
a) 6540 b) 0,003 2 c)-1475,2
d) 23,45 e)-34,3 f) -0,001

m Ecrire chaque nombre relatif en notation scientifique.
a) 6453 x 1071 b) 0,056 x 10"
c)-13,6x 1078 d) —523 x 107

m On donne l'expression numérique
A=2x102+10"+10"7+2x 102

1. Donner l'écriture décimale de A.

2. Donner l'écriture scientifique de A.

3. Ecrire A sous la forme d’un produit d’'un nombre entier
par une puissance de 10.

4. Ecrire A sous la forme d’une somme d’un nombre entier
et d’'une fraction irréductible inférieure a 1.

Calculer chaque expression et donner le résultat en
notation scientifique.
A=45%x10"7x4x 1026
36x 10"
c=———
3x10"

-4x10'8
G
m Une mole de carbone pése 12 g et U

est composée de 6,02 x 1023 atomes.
Quelle est la masse d’'un atome de carbone ?

B =2 500 000 0007
48,8 %102

d’entrainement

m La lumiére se propage a la vitesse Physique
moyenne d'environ 3 X 10° km par seconde.

1. Calculer la distance parcourue par la lumiére en une
année. Utiliser la notation scientifique et arrondir le nombre
décimal au dixiéme.

2. Des astronomes ont observé I'extinction d'une étoile et
ils ont estimé que cet événement s'est produit il y a environ
5000 ans.

Calculer la distance en kilométres séparant cette étoile de
la Terre. Utiliser la notation scientifique.

1. Quel est le chiffre des unités de 13" ? celui de 132?
de133?7de134?7de 13°7?
2. Quel est le chiffre des unités de 1320007

..................................................

Effectuer les calculs suivants en respectant les priori-
tés opératoires.

A=ty Z4,7 g=13,(_8|.(_2
5 3 2 7 7 5
c=(3:3)2_4 D=_3_2,7
2 5\4 3 8
m Calculer puis simplifier au maximum le résultat.
3.1 2
A= 2 3 B=2+L _ 3.3 2
3,2 5 47
4 3 14 5
8 3.7 >
5
p=/,1_19 -2 ST
5 2 2 9 -8 4
3 10

m Le train Mar-

seille-Lille part de la

gare de Marseille

avec 800 passagers.

Un quart d'entre

eux voyagent en

1" classe et le reste

en 2% classe. Les

trois huitiemes des

passagers de la 1™ classe et le sixieme des passagers de la
2% classe descendent en gare de Lyon.

1. Au départ de Marseille, quel est le nombre de passagers
en 17 classe ? en 29 classe ?

2. En déduire le nombre de personnes de 1™ classe puis de
29 classe descendant en gare de Lyon.

3. Exprimer alors a l'aide d’une fraction simplifiée la
proportion des passagers de 1" classe puis de ceux de
29 classe descendant en gare de Lyon par rapport au
total des voyageurs.



m La longueur et la largeur d’un rectangle ont été mul-

7 2
tipliées respectivement par 5 et 3

1. Par quel nombre l'aire du rectangle initial a-t-elle été
multipliée (donner le résultat sous la forme d’'une fraction) ?
2. Par quelle fraction le périmetre du rectangle initial a-t-il
été multiplié, sachant que sa longueur mesure 7 cm et sa
largeur mesure 4 cm ?

m Anne-Cécile rend visite a plusieurs amis a son retour
d'Australie. A chaque fois, ses amis lui offrent gentiment un
morceau de son gateau préféré.

Le premier jour, gourmande, elle mange un demi-gateau
chez Sophie. Le lendemain, Marie lui donne un quart de
gateau. Plus raisonnable, le troisieme jour, elle prend juste
un huitieme de gateau avec Mathieu et, le quatriéme jour,
un seizieme avec Franck.

Le cinquiéme jour, elle prend juste un trente-deuxiéme de
gateau chez Hafid, pour lui faire plaisir.

1. Quelle proportion de gateau a-t-elle mangée en cinq
jours ?

2. En continuant ainsi, parviendra-t-elle a manger un ga-
teau entier ?

m Le volume V d’un tonneau est donné par la formule

suivante :
2
d 2(D d
_+_ —_—— .
2 3\2 2

1. Calculer le volume de ce tonneau en m3. Donner la valeur
approchée a 0,001 m3 par excés, puis en litres, a 1 litre prés
par excés, sachant que :

L=160m; d=0,85m; D=1,34m.

2. Un viticulteur décide d'utiliser ce tonneau pour faire
fermenter son raisin.

Combien de bouteilles de 75 cL pourra-t-il remplir pour
commercialiser son vin rouge ?

V=nmL

m Un propriétaire terrien a vendu le quart de sa propriété
en 2016 puis le tiers du reste en 2019.
Quelle fraction de sa propriété lui reste-t-il aujourd’hui ?

d’entrainement

m L'air est constitué principalement d'azote et d'oxygéne.
Dans un volume d'air donné, le volume d'azote correspond
a 78,6 % du volume total et celui d'oxygéne a 20,9 %.
Sachant qu’une salle de classe a un volume de 125 m3,
calculer le volume, en m3, de chacun des gaz présents
dans cette salle.

Calculs avec les racines carrées

..................................................

m Ecrire sous la forme ax/g, ou a et b sont deux entiers
relatifs, avec b le plus petit possible.

A=4/50 + 418 -7./8
B=+/20 - 845 + 2./5
C=12 ++/75 + 44/300
D =563 -28 +7

Ecrire sous la forme a + b+/c, ou g, b et ¢ sont des entiers
relatifs, avec c le plus petit possible.

A=7-12-8+327
B=3+/50 - /49 +2./8
C=2/18 +16 - 781

m Ecrire les quotients suivants avec un dénominateur

entier.
2 b)_7_ ER @33
V3 25 42 J8

a)

m (Extrait du brevet) Soit a = ZJE etb= \/%

1. Calculera + b.

Donner le résultat sous la forme c\/g ou d est un entier le
plus petit possible.

2. Calculer ab.

3. Le nombre a est-il solution de I'équation

x?—2x— 180 =—12 ? Justifier.

m (Extrait du brevet) Soit a = JE - \/E etb=5+ \/f

1. Calculer a? et b2
2. En déduire les valeurs de a® + b? et \/a? + b2.

m Développer et simplifier les expressions suivantes.

2 . Jis
ileE) )

C=+3(2-5V3)
E=(V6+2)\2

D=5y2(v2-7418)
F=212(V12 -3 +/6)

Soit ABC un triangle rectangle en A.

1. Calculer la valeur exacte de la longueur du cété [BC]
sachantque AB=5cmet AC=7 cm.

2. Calculer la valeur exacte de la longueur du c6té [AB]
sachantque AC=6metBC=11m.
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m EDF est un triangle rectangle en F.
On donne ED =5y/2 cm et DF =32 cm.

F
Z |
E

1. Déterminer la valeur exacte de EF.

Donner le résultat sous la forme a\/f ou a est un entier
positif.

2. Donner la valeur exacte du périmétre du triangle EDF,
puis I'arrondi au millimétre.

DL L'unité choisie est le centimétre.

On consideére un rectangle ayant pour longueur J75 et
pour largeur /48.

1. Déterminer le périmetre exact de ce rectangle.

Donner la réponse sous la forme a/b, ot a et b sont des
entiers relatifs, b étant le plus petit possible.

2. Calculer I'aire exacte du rectangle.

Donner la réponse sous la forme la plus simple possible.

Travailler autrement

Chaque groupe présentera au reste de En o

A
la classe ses recherches sur un des themes 020)%
) , MOy
proposés autour du nombre d'or @.  Jo

Théme 1 : Le rectangle d’or

1. Rechercher ce qu'on appelle un rectangle d'or et écrire
son programme de construction.

2. Construire un rectangle d'or sur feuille blanche, ou a
I'aide d'un logiciel de géométrie, puis en déduire une
valeur approchée de ¢.

d’entrainement

L

Théme 2 : Le pentagone régulier

1.Rechercher le lien unissant le nombre d'or, un penta-
gone régulier et son pentagramme.

2. Construire un pentagone régulier et son pentagramme
sur feuille blanche, ou a I'aide d'un logiciel de géométrie,
puis en déduire une valeur approchée de ¢.

Théme 3 : Les racines continuées

1. Calculer la valeur exacte et une valeur approchée au
dix-millieme prés de chacun des termes de la suite de
nombres suivante.

Ensembles de nombres

..................................................

Démonstration @©
m 1. Ecrire sous la forme a\/g avec a entier.

A =320 ++/45
B=4/180 - 3+/5

2. (D’aprés Brevet.) Démontrer que A X B et A sont des
nombres entiers. £

(D’aprés Brevet)
512

SoitD=—~.

243

A quel ensemble le nombre D appartient-il ?

(D’apres Brevet)

OnposeM=20_755_§

9488 8’
1. Ecrire, en détaillant les calculs, le nombre M sous la forme
d’une fraction irréductible.
2. Le nombre M est-il décimal ?
Est-il rationnel ? Justifier.

A=1+1 B=4[1+ 1+ 1
C= 1+,/1+ 1+ﬁ

Ecrire D, le terme suivant de cette suite, puis calculer sa
valeur exacte et une valeur approchée.

2. A l'aide d’un tableur, calculer les six termes suivants
de la suite.

Que peut-on remarquer ?

Théme 4 : La suite de Fibonacci

1. Rechercher qui était Fibonacci (époque et lieu ou il a
vécu, ses travaux...) et la méthode de calculs des termes
de sa suite.

2. Alaide d’un tableur, calculer les vingt premiers termes
de la suite de Fibonacci.

3. Calculer le rapport de deux termes successifs. Que
peut-on remarquer ?

Théme 5 : ¢ dans I'art et dans la nature

1. Etudier le réle du nombre d'or ¢ a travers I'histoire.
2. Sur Internet, rechercher différents exemples dans la
nature ou @ est mis en évidence.

3. Sur Internet, rechercher différentes ceuvres d’art
(peinture, sculpture, architecture) ou ¢ intervient.



Quotient et ensemble de nombres

1.S0itG= 3575 .
4225

Ecrire G sous la forme d’une fraction irréductible.
2.50itH=G+ .

26
A quel ensemble de nombres H appartient-il ?

Fraction irréductible

CalculerJ = 275 4
161

21
Donner le résultat sous la forme d’une fraction irréductible.

Calcul et quotients

1.50it A=— - =+ —.
3 3 21
Calculer A en détaillant les étapes du calcul et écrire le
résultat sous la forme d’une fraction irréductible.
2. CalculerB= 2+Z + 4.2 .
3 5 3

3. Déterminer le plus petit ensemble de nombres qui

contient A.
4. Méme question avec B. Q
Masse d’'un atome W
(D’apreés Brevet) La masse d’un atome de carbone est
égale a 1,99 x 1072¢ kg.

Les chimistes

considerent des

paquets contenant

6,022 x 10?3 atomes.

1. Calculer la masse, en

grammes, d'un tel pa-

quet d’'atomes de car-

bone.

2.Donner une valeur arrondie de cette masse a un gramme
pres.

Démonstration @©

Simplification de racines carrées
512
23

Montrer que D est un nombre entier.

(D’apres Brevet) Soit D =

Biologie

(D'aprés Brevet) Le coeur humain effectue environ 5 000
battements par heure.

1. Ecrire 5 000 en notation scientifique.

2. Calculer le nombre de battements effectués en un jour,
sachant qu'un jour dure 24 heures.

3. Calculer le nombre de battements effectués pendant
une vie de 80 ans. On consideére qu'une année correspond
a 365 jours.

Donner la réponse en notation scientifique.

Puissances et nombres entiers

1. Retrouver les nombres entiers positifs non nulsn,met p
tels que 349272 =2"x3"x 7P x 11.

2. Retrouver les nombres entiers positifs non nuls r, s et t
tels que 36288 =2"x 35 x 7.

3.0n considére N =23x33x 7.

Sans calculer la valeur de N, montrer que N est un diviseur
commun a 349 272 et a 36 288.

4.0n considére M =26x34x72x 11.

Sans calculer la valeur de M, montrer que M est un multiple
commun a 349 272 et a 36 288.

m Géomeétrie et racines carrées

1.Tracer un carré ABCD de c6té 1 cm.

2. Calculer la valeur exacte de la longueur AC.

3. Placer le point E sur [AB) tel que AE =3 X AB.
Construire le carré AEGH de telle sorte que D soit un
point de [AH].

Calculer la valeur exacte de la longueur AG.

4. Montrer que AG est un multiple de AC.

5. Placer le point F sur [EG] de telle sorte que AEFD soit un
rectangle.

Calculer la longueur exacte de AF.

6. Placer sur [AG] le point P tel que AP = AF.

La longueur de [AP] est-elle un multiple de celle de
[AC] ?

7.Prouver que CG= \/5 cm.

8. Comparerx/f ++/8 et/10. (Utiliser I'un des symboles =,
<ou>)

Aire et racines carrées

On considére la figure suivante. (L'unité est le centi-
métre.)

5J12-475
H ]

53

H []

1. Ecrire 5\/5 - \/ﬁ sous la forme aJE, oua et bsont des
entiers relatifs, b étant le plus petit possible.

2. Quelle est la nature exacte de ABCD ?

Justifier.

3. Déterminer le périmetre de ABCD sous la forme la plus
simple possible.

Donner ensuite I'arrondi au millimétre.

4. Déterminer la valeur exacte de I'aire de ABCD.
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ofondissement

Démonstrations @©
EEED Divisibilité
Soit n un nombre entier non premier et d le plus petit
diviseur premier de n. On suppose qu'il existe un entier
d’ qui divise d. Démontrer que d’ divise aussi n.

Une propriété du cours

Soit n un nombre entier qui n'est pas premier. Il existe
au moins un diviseur de n autre que 1 et n (sinon n
serait premier). Soit donc d le plus petit diviseur de n
autre que 1.

1. Pourquoi existe-t-il un diviseur de n autre quenet 1 ?
2.Démontrer que d est premier en utilisant un raisonnement
par I'absurde et I'exercice précédent.

3. Démontrer que \/H >d.

. sl
EFL] Le crible d’Eratosthéne

Le crible d’Eratosthéne est un e

Fichiers TICE

algorithme permettant de trou- Lienmini fr/maths2-29

ver tous les nombres premiers
inférieurs a un certain nombre entier donné. Dans cet
exercice, il s'agit de déterminer tous les nombres premiers
plus petits que 100.

1. Télécharger sur le site compagnon la grille des 100 pre-
miers nombres entiers.

2. Rayer tous les multiples de 2 puis tous les multiples de 3.
3. Est-il nécessaire de rayer les multiples de 4 ? Pourquoi ?
4. Quel est le plus petit entier restant ? Rayer ses multiples.
5. Réitérer la procédure et lister les 100 premiers nombres
premiers.

Escaliers et division euclidienne
L'escalier d’une tour a un

nombre de marches com-

pris entre 130 et 150. Si je les

monte trois par trois, j'arrive

en haut.

Sij'étais capable de les mon-

ter 4 par 4, je finirais par

1 marche. Combien y a-t-il

de marches ?

122 | Développement décimal périodique

Déterminer la 314¢ décimale de 2;——3

EFE] Développement décimal illimité

1. Justifier que x = 0,999... est solution de 10x - 9 = x.
2.Résoudre 10x -9 =x.
3. Conclure.

Produit de deux puissances

L'objectif de I'exercice est de démontrer que a” x @™ = g™
si n est un entier positif et m un entier négatif.

1. Ecrire Iégalité a” x a™ en utilisant n et -m.

2. Simplifier le quotient et en déduire que a” x a™ = a™™.

xis
@ Des molécules d’eau w

L'unité de masse atomique unifiée (symbole u) est une unité
de mesure standard, utilisée pour mesurer la masse des
atomes: 1u= 1,660 54 x 10’ kg (valeur fournie par le Bureau
international des poids et mesures). La masse d'un atome
d’hydrogéne est 1 u et celle d’'un atome d'oxygéne est 16 u.
1. Une molécule d'eau est constituée d’'un atome d'oxygene
et de deux atomes d’hydrogene. Calculer la masse théorique
d’une molécule d'eau.

2.0n admet qu'un litre d’eau pese 1 kg. Calculer le nombre
théorique de molécules d’eau dans un litre d'eau.

3. Une estimation du volume total des océans est de 1,370 mil-
liard de km?. Donner un ordre de grandeur du nombre théo-
rique de molécules d'eau présentes dans les océans.

4. Le débit moyen de la Seine a Paris est d'environ 250 m? par
seconde. Donner une estimation du nombre de molécules
d'eau qui passe sous le pont de I'Alma chaque seconde,
puis chaque année.

EEA Production d'éléctricité

En 2005, la production totale nette délectricité en France
sélevait a 549,4 TWh. Elle se répartissait en 430,0 TWh pour
les centrales nucléaires, 57,2 TWh pour les parcs hydrauliques
et éoliens et 62,2 TWh pour les différentes productions ther-
miques classiques (source : DGEMP / Observatoire de I'Energie).
En 2016, la production totale nette d'électricité en France
sélevait a 531,3 TWh. Elle se répartissait en 384,0 TWh
pour les centrales nucléaires, 84,6 TWh pour les parcs
hydrauliques et éoliens et 62,7 TWh pour les différentes
productions thermiques classiques (source : Bilan électrique
francais 2016 — RTE).

1. Que représente un TWh ? Ecrire chaque valeur en Wh en
utilisant I'écriture scientifique.

2. Calculer la part, en pourcentage, de chaque catégorie
dans la production totale nette d’électricité.

3. Dessiner un diagramme circulaire mettant en valeur
la part de chaque catégorie dans la production totale
nette d’électricité en France pour I'année 2005, puis 2016.
Comparer les deux diagrammes.

Calculs algébriques et quotients

1. Sachant que a=;—2 etb=i, calculer%;g;axb;

-7 a
a+beta-b.

Donner les résultats sous la forme de fractions irréductibles.



ondissement

Démonstration @©

EEX] Quotient de racines carrées
On va démontrer que, si a est positif et b est strictement

positif,alorsﬁ:ﬁ_
b b

1. Pourquoi a doit-il étre positif et b strictement positif ?
2. Démontrer I'égalité.

EEE] Théoreme de Thalés
1. Calculer la valeur de :ﬁBl. B
6 2
2. En utilisant la définition d’une C
racine carrée, écrire le résultat 3 9
précédent sous la forme 9 ou N y

a et b sont des entiers positifs,

avecb =0.
3. Calculer AB puis A’B’.
o AB
4. Comparer les deux écritures de VB et trouver un moyen

32

pour simplifier ——.
Nz

m Racines carrées dans un A B
cube

ABCDEFGH est un cube d’aréte 4 cm. P \ ¢
1. Calculer la valeur exacte de GD et E

écrire le résultat sous la forme a2
avec a entier. H G
2.Quelestle périmétre du triangle BDG ?

Donner la réponse sous la forme a2.

3. Calculer la valeur exacte de GK.

4. Calculer I'aire du triangle BGD. Donner la valeur exacte
puis une valeur arrondie au centieme.

Vers la 1™

EEDY ( spécialité Maths )

5 3
L+ J2-8

Ecrire le nombre E sous la forme a\/E ou a est une fraction
irréductible et b est un nombre entier.

m Technologie

Lénergie distribuée par EDF est mesurée en kilowattheures
(kWh). Une autre unité de mesure de I'énergie est le Joule
(noté J).

On sait que 1 kWh =3,6 x 10° J.

Les économistes utilisent pour les combustibles
(gaz, bois, charbon...) une autre unité appelée tonne

Soit E=

Démonstration @©

EII% n’est pas un nombre décimal

On suppose que il est un nombre décimal.
3

1. Démontrer qu'il existe un entier naturel n et un entier
relatif a tel que 10" = 3a.

2. Déterminer la décomposition en produit de facteurs
premiers de 10".

3.0nnotea= p" x...xp_ " ladécomposition en produit
de facteurs premiers.

1
Démontrer que B ne peut pas étre un nombre décimal.

EEH Démonstration d’Euclide

On suppose que I'ensemble E des nombres premiers est fini :
E={2;5;7;...;pletonposeP=2X5x7X...x(p+1).
1. Démontrer que P n'est pas un nombre premier.
2.Démontrer que P peut s’écrire comme produit d'un entier
k et d'un nombre premier g.

3. Est-ce que P est divisible par un nombre premier
appartenant a l'ensemble E ?

4. Démontrer que l'ensemble des nombres premiers est
un ensemble infini.

EEE] 2 n'est pas un nombre rationnel
1. 0On suppose que J2 estun quotient de deux entiers

relatifs p et g. Il peut donc s'écrire sous la forme 2= g

ou % est un quotient irréductible.

Démontrer que 2g% = p? et en déduire que p? est pair.
2. Démontrer que p est pair.

3. p étant pair, p peut s'écrire sous la forme 2p’.
Calculer alors g%

Que peut-on en déduire pour la parité de g ?

Que peut-on dire de la fraction Py

équivalent pétrole (tep), qui correspond a la quan-
tité d'énergie libérée par la combustion d'une tonne
de pétrole.

On saitque 1tep=4,18 x 10'°J.

Pour les questions suivantes, arrondir les résultats
au centieme.

1. Une tonne de charbon a un pouvoir calorifique
de 2,8x 10 J.

Exprimer ce pouvoir en kWh puis en tep.

2. Calculer, en kWh, I'énergie correspondant a 1 tep.
3. En France, en 2015, I'énergie consommeée par les
transports était égale a 49,4 x 10° tep (source : Insee).
Exprimer cette énergie en kWh.
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Travaux pratiques

[/
Modéliser, calculer, communiquer = 59.
. . , . - Cand
n Approximation d'une racine carree a
A » Avec une calculatrice E
1. On veut déterminer une valeur approchée de +/33.
Sans calculatrice, donner un encadrement a l'unité de ce nombre.
2. Aprés avoir recopié et complété le tableau ci-dessous, donner un encadrement de V33 au dixieme.
N 5 5,1 52 53 54 55 56 57 5,8 59 6
NZ
3. Quel est I'encadrement de \/§ au millieme ?
B » Avec un tableur
1. Construire la feuille de calcul suivante.
A B C D E F G H | J K L
Pas
N 5 6
N2

.

2. Quelle formule doit-on écrire dans la cellule B1 pour calculer le pas qui permet d'aller de B2 a L2
en 10 étapes ?
Compiléter la cellule C2 pour augmenter B2 du pas calculé en B1, puis recopier la formule jusqu'en K2.
Pour recopier la formule sans changer B1, écrire $BS1 au lieu de B1.

3. Compléter la cellule B3 pour obtenir le carré du nombre en B2, puis recopier la formule jusqu’a L3.

4. Observer le tableau et donner un encadrement de +/33 au dixieme.

5. Remplacer le contenu de B2 et de L2 par les bornes de I'encadrement.
Quel encadrement de /33 obtient-on ?
Quelle est sa précision ?

6. Recommencer la question précédente avec le nouvel encadrement jusqu’a obtenir une précision de 107,
Changer si besoin le format d’affichage des nombres.

7. Utiliser la feuille de calcul pour obtenir une approximation de J125a 10 pres.

C» Avec un programme Algo & Prog~y

On recherche une valeur approchée de la racine carrée d’'un nombre n en utilisant I'algorithme de Héron d’Alexandrie.

1 n
Cette méthode est définie par la formule m = 5 (N+ ;] ol n est un nombre choisi au départ et m remplace n dans

I'étape suivante.
1. On cherche la valeur approchée de J/33.0n posen=>5.
Déterminer m a la 1" étape noté m,.
2. m, remplace n dans la formule.
Déterminer m a la 2¢ étape, noté m,.
3. Réitérer l'algorithme et calculer m,, m, et m,.
4. Proposer un programme ou un algorithme permettant de calculer la racine carrée de 33 au dix-millieme.
5. Modifier le programme précédent pour qu'il demande au préalable N et n.
6. Déterminer une approximation de J125.
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Travaux pratiques

| /
Algo & Progg Modéliser, représenter, communiquer 30‘

min

Dans le cceur des micros s’

A » Parlons chiffre
En informatique, on utilise uniquement des 0 et des 1 pour coder les nombres.
On travaille avec un systeme de numération binaire.

Ecriture | Ecriture Lien entre les deux
binaire | décimale écritures
1 1 1x20
10 2 1x2"+0x2°
11 3 Tx2T+1x2°
100 4 1x22+0x2"+0x2°

1. Bien observer bien la table de correspondance précédente, puis déterminer I'écriture en binaire des entiers inférieurs a 10.
2. Reproduire la feuille de calcul suivante sur un tableur.

A B C D E F G H

1 Nombre en binaire

2 0 1 1 1 1 1 0 1

3 Nombre en écriture décimale

Programmer en G3 le calcul nécessaire pour obtenir I'écriture décimale d’'un nombre en binaire.

B » La table ASCII

L'unité d’enregistrement en informatique est le bit, symbolisé par un 0 ou un 1. Un octet correspond a une suite de huit
bits, par exemple 0100 1101.
1. Combien de nombres peut-on écrire avec un octet ?
Pour coder la centaine de caractéres présents sur un clavier, on les numérote de 0 a 255 et on Fichiers TICE
les code a l'aide d'un octet. La table qui permet de mettre en correspondance un caractére Lienmini.fr/maths2-30
et le nombre entre 0 et 255 s'appelle la table ASCII. La télécharger a I'aide du lien ci-contre.
2. Retrouver l'écriture décimale du nombre 0100 0001.
A quelle lettre correspond-il ?
3. A l'aide de la question 1., retrouver l'écriture en binaire des codes des autres lettres de l'alphabet.
4. Constituer des groupes.
Chaque groupe choisit alors quatre mots de moins de dix lettres, les code en binaire puis demande aux autres
groupes de les retrouver.

C» Une unité d’enregistrement appelée « octet »

1. Calculer, en octets, la valeur des expressions suivantes :
A =2"9octets ; B=2? octets ; C = 23 octets.

2. Expliquer pourquoi lI'expression A est généralement appelée « 1 kilooctet ».
On note A = 1 Ko (10° octets).
Par approximation, on écrit A =1 Ko.

3. De méme, B est appelé « 1 mégaoctet » (1 Mo) et C « 1 gigaoctet » (1 Go).
Indiquer par quelles puissances de 10 se traduisent les préfixes méga- et giga-.

2 - Nombres et calculs numériques
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En autonomie

n Utiliser les notions de multiples et diviseurs

435 est:

[2] un multiple de 5.

[b] un diviseur de 5.

[<] divisible par 5.

[d] de la forme 5k, ol k est un entier.

1Y n=12k, ol k est un entier, donc:
[2] nestun diviseur de 12.
[b] n est un multiple de 4.
[<] lereste de la division euclidienne de n par 12 est 0.
[d] 2:3;4;6et 12 sont des diviseurs de n.

\

Parmi les fractions suivantes, laquelle (lesquelles)
est (sont) irréductible(s) ?

2590 74
3885 11

1601 2429
1621 s

m * Les nombres suivants sont-ils premiers ?
a) 23 b) 79 c) 91

* Décomposer 276 et 161 en facteurs premiers.

*>* 1.Décomposer 3 528 et 1 596 en produits de

facteurs premiers.

2. Simplifier la fraction 3 528.
1596

g Calculer avec les puissances

2%estégala:
[a] -2x2x2x2 [b] (-2)
[c] -8 d] -16
(-1)'B estégala:
[a] -123 [b] -1
[<] 1 [ o
25x 28 est égal a:
IE‘ 24 % 29 E 240
[c] 22 [d] 27 x 27
73 x 7% estégal a:
[a] 77 [b] 7-
[ 72 @l
7
2°%x3%x22x32estégala:
2° x 34
&l 72 B 2
[c] 23x 32 [d] 36°

58
~_estégala:
53

IE‘ 5N IE 55
[c] 3125 [d] 625
Y 2 estégala:
g—sest égala:
1
&l o Bl
IZ‘ 92 @ 915

* Donner l'écriture décimale des nombres
suivants.

A=3* B=(-10)° C=27°

m > Calculer chaque nombre.
A=5x2"-32
B=3x(1-30-22x(3+2)
(5-2x%x3)*

(2-3p

C=




En autonomie

~
B Calculer avec les quotients
locMm | 5 5 5
m ~+-—x>estégala:
17 est le résultat d 220
—estle résultat de : - _
2 & o 1 =33 @ =12
10 7 5 4 12 14
[a] —+= B] =+
12 12 24 2
1 15 7
[€] 16+ 5.7
52 3 6 m* Calculer.
2 5 17
_5 i =2 T« L
@ ?est le résultat de : 17 17 2
3 2
-1_-5 -5 N - _
[a] —=x— B] =x— B“*(_)
372 16 9 \3
-30 1
[c] ¥+6 [d] ‘5><g ** Calculer en détaillant les étapes et donner le
résultat sous la forme d'une fraction irréductible ou d'un
[ 153 | _g+%estéga|é: nombre décimal.
ou B @ o@n  AROEE
’ 21 16 10 X33
154 JEP égala:
4 C —ﬂ; 4_£
] 2:3+4 [B] g 63 14
2 2 23 12 9 1
z . D=3+—x|5x=-—S+2 |+—
[<] - [d] On ne peut pas calculer. ( > a9 14) 20
_ _J
~
(A Calculer avec les racines carrées
QCM * 1. Ecrire /8 ; \/18 et 4/50 sous la forme av/b,
s ou a et b sont entiers, b étant le plus petit possible.
m Le nombre 11 est égal a: Réd | G50+ 18 - 208
opry 57 éduire I'expression G=+/50 ++/18 - .
] vi1 Bl it [ i [d] 3,31 2. En raisonnant de facon identique, réduire l'expression
FEED 9 +\16 estégal a: H=\12-7\27 +43.
Elvas [Bl7 [€5 [d12 ** Les mesures des diagonales de ce cerf-volant
sont données en centimétres.
108 est égal a:
(] 36 [B] 4V27 [c] 643  [d] 10,39 v
Q
J6 x 12 estégal a:
Gle12 [BIV72 [e62 [d3/8
m V25 estégala:
169
A m[E @Y g [=
13 13 169 169 Calculer la valeur exacte de son périmétre, puis la valeur
arrondie au millimeétre.
_ _J
2 » Nombres et calculs numériques
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Utiliser les intervalles.

Utiliser des inégalités.

Résoudre une inéquation du 1¢" degré.

Comparer deux quantités en utilisant leur différence.
Modéliser un probléme par une inéquation.

Calculer et interpréter des valeurs absolues.

(3 T3
On.76
On77
On77

activités

p. 80
(1]

exercices
résolus

exercices
corrigés

exercices
non corrigés

TP1
travaux
pratiques




1. Placer des nombres sur une droite graduée
Sur la droite graduée ci-contre A a pour abscisse 1.

Reproduire cette droite graduée et placer sur celle- O A
ci les nombres suivants. 0 1
5 3
a)-6 b) 3,3 = d)—
2 4

2. Connaitre les symboles liés aux inégalités
Recopier et compléter les phrases suivantes.
a) 2 < 3 signifieque 2 est ... a 3.
b) a = 0 signifie queaest...a 0.
c) 3 < xsignifie que 3 est ... ax.
d) 10 > x signifie que x est ... a 10.
e) -2 < xsignifie que x est ... a -2.

3. Comparer des nombres
Recopier et compléter par > ou <.

a)-4...-5 b)55...-2 c)3,1425...3,1326
1 1 9 37

d)—...— e)—..— f) 1,01... 1,005

2 3 4 16

g)25%x107...0 h)-a...aaveca>0 i)-a...aaveca<O0.

4. Résoudre des équations
Résoudre les équations suivantes.
a)-2x+6=19 b)4x-5=x+10

5. Evaluer et comparer
On considere I'expression A = 5x - 3.
Peut-on dire que le résultat de A est supérieur ou égal a 2 si on remplace x:

a)par2? b) par0? c)par-37?
® 6. Calculer des aires
Logique & (g et des périmetres
Démonstration 1. Donner le périmétre et l'aire 2. Donner l'aire d'un triangle
p. 74, 81, 83, 85 d’'un rectangle de longueur 4 cm de base 4 cm et de hauteur 6 cm.
et de largeur 2 cm.
]
Algo & Prog“S&
71,81,82,84 2em
p- 71,81, 84, 6cm
>
D 4cm
m e
4cm

p. 84, 86, 87

=

7 . Développer une expression
Développer, réduire et ordonner les expressions suivantes.
A=52x+3)-2x B=-3(x+6) C=-46-2x)+2x+7

Corrigés
Lienmini.fr/maths2-27

3 « Intervalles et inégalités

Les autres disciplines f
p-77, 81, 85

Parcours différenciés
Lienmini.fr/maths2-05
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w,
15‘
° ° ,. min
n Introduire la notation d’intervalle

Observer les deux exemples de notation suivants.

(2 x est compris . - > 3<y<s|xe 35 @fcest\superleur = 2lve 24l
entre 3excluet5inclus.| 3 5 ou égala2. 2

© Notation On appelle intervalle les ensembles de nombres notés l‘ CPEREEU Iy a 5 intervalles. Chacun est

13;5]et[2; +oo[. représenté par une combinaison de 4 numéros

Regrouper ensemble les éléments du tableau qui représentent (un orange, un vert, un bleu, un rouge).

un méme intervalle.

Inégalité Schéma Phrase Notation d'intervalle
Oo<x<s6 (6] } > @xest compris entre 0,5 exclu et 10 exclu @xe [0;6]
-5
Oos<x<6 (7] } } > @xestcompris entre 0 exclu et 6 inclus Qxe -0 ; 3]
0 6
©o05<x<10 | @— > | (B xest supérieur a -5 Dxci0;6]
3
Ox>-5 (9 [ } > @xest compris entre 0 inclus et 6 inclus @xe 15+
0 6
©x=3 O—3 F> | @ xestinférieur ou égal a 3 @ xei05;100
0,5 10
o @p.78
N _J
|/
20%
L3 o - L3 - "‘i"
g Manipuler des inégalites

1. Recopier et compléter les pointillés noirs avec les résultats des calculs puis les pointillés colorés avec les
symboles < ou >.

a) 3<6 b) 1<3 c) 4>-2

is .8 E 4\! E ......... 4\!
2. Ecrire une conjecture en recopiant et | sj on additionne ou soustrait un méme nombre réel a chacun des
en choisissant la bonne expression | membres d’une inégalité alors le sens de l'inégalité change/ne
dans la phrase ci-contre. change pas.
3. Utiliser cette regle pour recopier et compléter les schémas suivants.
a) x=4 b) i t>1 jg <) 0<x<2
ix+5... E t-2.. . i ...... X+7 e e A\g

4. a) Selma dit que si elle choisit un nombre supérieur ou égal a 3 et qu'elle le multiplie par 2 alors le résultat
sera supérieur ou égal a 6. Hari dit que s'il choisit un nombre supérieur a 4 et qu'il le multiplie par -3 alors
le résultat est supérieur a —12. Qui semble avoir raison ? Qui semble avoir tort ?

b) Ecrire une conjecture en recopiant . - o . .

. « Si on multiplie par un méme nombre strictement positif les membres
et en choisissant les bonnes expres- e e {Fros
. . d’'une inégalité alors le sens de l'inégalité change/ne change pas.
sions dans les phrases ci-contre. . L o . s
« Si on multiplie par un méme nombre strictement négatif les membres
5 @p.73  duneinégalité alors le sens de l'inégalité change/ne change pas.
N\ _J




|/
49‘1
- ° - ° 'mm'
B Résoudre une inéquation s’
1. On considére l'inéquation 2x + 3 = 10 d'inconnue réelle x. 2x+3=10
Cette inéquation est une inéquation du 1¢" degré.
a) Montrer que 5 est solution de l'inéquation 2x + 3 = 5.
b) Trouver trois autres nombres solutions de cette inéquation. =
¢) Recopier et compléter la résolution ci-contre.
d) Quelles sont les solutions ? Proposer plusieurs écritures.
X =
e) Vérifier que les trois nombres proposés a la question b)
appartiennent bien a cet ensemble des solutions.
PP l‘ EPEBREEIEA Pour résoudre une inéquation
2. De la méme facon, résoudre dans R de degré 1, on s'appuie sur les techniques de résolution
les inéquations suivantes. d’une équation du 1¢" degré en utilisant les regles
a) dx-6<-26 de manipulation des inégalités.
b) -3x+5=32
C)2x+17 <x-1
L “ Op.73
L/
25%
- Ld L3 - Ld min'
'l Modeliser par une inéquation
On considére la figure ci-contre. Les longueurs sont exprimées en cm.
1. On veut que le périmetre de la figure soit supérieur ou égal a 32 cm. X+2
Ecrire une inéquation caractérisant cette contrainte. x|
2, Résoudre cette inéquation et donner I'ensemble des valeurs de x X 5
pour que le périmétre soit supérieur ou égal a 32 cm.
L = Op. 7 )
[ L/
Algo & Prog=== 25“
- ° min" \
B Découvrir la valeur absolue
1. Tracer un axe muni d’une origine O et d’une graduation comme ci-contre. 0 |
. . 7 0 1
Placer dans ce repeére les points A(3), B(-2), C(E] et D(-1,3).
2. Déterminer les distances OA, OB, x=float (input ("Saisir 1'abscisse de M:"))
OCet OD. if x>=...:
: 4 distance = ...
3. Recopler et cc?mpleter le \e print ("La distance OM est égale a", distance)
programme ci-contre pour qu'il el
demande l'abscisse d'un point M, distance = ...
calcule et affiche la valeur de print ("La distance OM est égale a", distance)

la distance OM.

4. Pour toute valeur de x saisie, la valeur égale a la distance OM affichée est appelée la valeur absolue de x et
est notée | x|. Déterminer |5|,|-3, 4| et |2 - x|

L E3l Cours 3 R
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OE NG Intervalle

Lensemble des nombres réels compris entre a (inclus) et b (inclus) est appelé intervalle et se note [a ; b].
a et b sont les bornes de l'intervalle.

© Notation On peut définir d’autres types d'intervalles a I'aide du tableau suivant.

Ensemble des réels x tels que Signification Notation | Représentation
asx<b x est compris entre aincluset binclus| x e [a; b] —ﬁ_’
a<x=<b x est compris entre aexcluet binclus | xe la; b] —]aﬂb_’
asx<b x est compris entre aincluset bexclu | xe [a; bl —GFE_’
a<x<b x est compris entre aexcluet bexclu | xe la; bl —;!_IE_’

x=aloua<x) x est supérieur ou égal a a x e [a;+%] —GH’
x>a(oua<x) x est (strictement) supérieur a a x e la;+%[ _‘]1_’
x<b(oub=x x est inférieur ou égal a b x€ - b] Hb—>
x<b(oub>x) x est (strictement) inférieura b xe ]—o; bl _b[—’

© Remarques

° —o et + se disent respectivement « moins l'infini » et « plus l'infini ». Le crochet est toujours vers l'extérieur
en +o et —o,

© L'ensemble des nombres réels R est ]-o0 ; +oo[. Lensemble des nombres réels positifs sécrit R+ ou [0 ; +oo[
et I'ensemble des nombres réels négatifs s'écrit R— ou ]—c; 0].

@ Exemples

Lensemble des nombres réels :
e compris entre 2 (inclus) et 5 (inclus) est noté [2 ; 5]. e supérieurs (strictement) a 4 sécrit 14 ; +oo[.
e inférieurs ou égaux a 10 sécrit ]-o0; 10]. e compris entre -6 (exclu) et 2 (inclus) sécrit ]-6 ; 2].

© (1 N

DEMNNY Intersection et réunion de deux intervalles
« L'intersection de deux intervalles | et J est 'ensemble noté | N J qui contient les nombres qui
appartiennentaletal.

» La réunion de deux intervalles | et J est I'ensemble noté | U J qui contient les nombres qui
appartiennentaloual.

@ Exemple
Enprenant|=[0;12] etJ=[3;20]: —HH ] >
o lintersection del etJ est] N J=[3; 12] (C'est l'ensemble 0 3 12 20

des nombres réels qui appartiennent a | et a J, ici 'endroit ou se superposent le bleu et le rouge).

e laréuniondelet)estl UJ=]0;20] (c'est 'ensemble des nombres qui appartiennent a | ou a J, ici I'endroit
ou l'on a de la couleur : du rouge d'abord, puis du bleu et du rouge superposés, et enfin du bleu).

© .75

© Remarque OnaR"=]1-o;0[ U 10 ; +oo[.



e Inégaliteés, ineéquations et modélisation

Manipulation des inégalités
a, b, c et k sont des nombres réels.
« Ajouter ou soustraire un méme nombre aux deux membres d’une inégalité conserve l'ordre de I'inégalité.
Sia<balorsa+c<b+ceta-c<b-c

» Multiplier ou diviser par un méme nombre strictement positif conserve l'ordre de l'inégalité.
Sik> 0eta<ba|orska<kbet%<%.
» Multiplier ou diviser par un méme nombre strictement négatif change l'ordre de l'inégalité.

Sik<0eta<ba|orska>kbet%>%

(© Remarque Les propriétés restent identiques en utilisant des inégalités larges (< ou =) au lieu des
inégalités strictes (< et >) ou des encadrements.

@ Exemple
Sia < 10alors -6a > (-6) x 10 en multipliant par (-6) (qui est strictement négatif) donc -6a > -60.
o € .76

Inégalité et somme

Soita, b, c et d quatre nombres réels tels quea<betc<dalorsa+c<b+d.

Inéquation

Une inéquation est une inégalité dans laquelle est présente une inconnue (ou des inconnues).
Résoudre une inéquation revient a déterminer I'ensemble de toutes les valeurs de lI'inconnue qui
vérifient l'inégalité.

(© Remarque Une inéquation de la forme ax + b < cx+d (ou x est I'inconnue et g, b, c et d sont des
nombres réels avec a et b non tous deux nuls) est appelée inéquation du 1¢" degré.

@ Exemple

3x+4 <7x+90u2x+6=x-5sontdes exemples dinéquations dinconnue x (qui font partie
de la famille des inéquations du 1¢" degré).

Résolution d’une inéquation du 1¢" degré

Si on applique I'une des régles de manipulation des inégalités aux deux membres d’une inéquation,
on obtient une inéquation qui lui est équivalente c’est-a-dire qui a le méme ensemble des solutions.

(© Remarque On se sert du symbole < pour signifier « est équivalent a ».

@ Exemple

Résoudre dans R l'inéquation -3x + 2 = 8 < -3x = 6 (en soustrayant 2) < x < -2 (en divisant par -3).
Lensemble des solutions est ¥ = ]—; —2].

o ? .76
 Remarque La résolution d'inéquation permet par exemple de comparer des expressions.

- (5 BN

Modélisation d’un probléme

Modéliser un probléme par une inéquation, c’est écrire une inéquation en lien avec les contraintes
exposées par le probléeme.

- Op.77

3 « Intervalles et inégalités = 73



9 Valeur absolue d’'un nombre reel

bEMNLE Valeur absolue et distance

Sur une droite graduée munie d’une origine O et d’'une
graduation, on considére un point A d'abscisse a.

La valeur absolue de g, notée | a| est le nombre égal
ala distance OA.

|al = OA

Y

o40O-
\
y
Q >

—_ 4 —

Valeur absolue et signe
asia=0

La valeur absolue d’un nombre réel a est le nombre |a| tel que |a|= { el
-asia

@ Exemple
Ona:|3|=3et|-28|=-(-28)=28.

Valeur absolue et racine carrée

Pour tout nombre réela, ona:+a? =|a|.

Distance entre deux points

Soit A et B les points d’abscisses a et b sur une droite munie d'une origine et d'une graduation.
On appelle distance entre les réels a et b et la distance AB.

Distance et abcisses

AB=a-b

eSia=balorsAB=a-b. «Sia<balorsAB=b-a. o | B - A
0 1 b a
@ Exemples
4 4,5
. <> >
@ La distance entre 7 et 2,5 (ou entre 2,5 . L . . o
et7)estégalea7 -2,5=45. 3 0 1 25 7 .

(@ Ladistanceentre 1 et -3 estégaled 1-(-3)=1+3=4.
Distance et valeur absolue

La distance entrea etb est égalea|a-b)|.
° Démonstration @

Sia=balorsAB=a-b.Deplusa-b=0donc|a-b|=a-betalors AB=|a-b|.
Sia<balorsAB=b-a.Deplusa-b<0,donc|a-b|=-(a-b)=-a+b=b-aetalorsAB=|a-b|.

Intervalle et valeur absolue

Si un intervalle peut s'écrire sous laforme [a-r;a+1]
ou a est un nombre réel et r un nombre réel

strictement positif, alorson a: o | <_,r A(_»r
xela-r;a+rne|x-a|<r. — : : —>
0 1 a-r a a+r

Dans ce cas le nombre a est appelé centre de
l'intervalle et le nombre r rayon de l'intervalle.




Versions interactives E Xerc i ces m
Lienmini.fr/maths2-06

) Utiliser la notation des intervalles Y [0 @ p. 72

1. Le nombre 6,3 appartient-il a I'intervalle [4 ; 10,5] ?
2. Ecrire sous forme d'intervalle I'ensemble des nombres réels x tels que -3 < x < 17. ]
3. Ecrire sous forme d’intervalle I'ensemble des nombres réels x tels que x est supérieur ou égal a e

Solution IR Conseils & Méthodes SN

1.6,3 € [4;10,5] car 6,3 est compris entre 4 et 10,5.

2. Lintervalle correspondant est [-3 ; 17]. ﬂ et ﬂ —H&
-3 17
> 1
3. Lintervalle correspondant est|—; 4+ oo|. _[_>
5= RAR —E
5

ﬂ Faire un schéma pour imaginer l'intervalle.

Bien repérer si les bornes sont incluses
ou exclues pour adapter l'orientation :
des crochets. :
Les crochets sont ouverts (vers .
I'extérieur) pour les infinis. .

®0000000000000000000000000000000000000000 ¢

A vous de jouer ! |l

n 1.Le nombre 3,1 appartient-il a I'intervalle [0 ; 3] ? n 1. Ecrire sous forme d'intervalle I'ensemble des
2. Ecrire sous forme d'intervalle 'ensemble des nombres nombres réels x tels que -3 < x < 14.
réels compris entre 2 inclus et 4 inclus. 2. Le représenter sur une droite graduée.

| Exercices 130 E 38 IR £

Déterminer une intersection
ou une réunion d'intervalles ed Cours [ 1 TNF:

©00000000000000000000000000000000000000000000000000000

Déterminer l'intersection et la réunion des intervalles suivants.
a)[-4;5]et[0;10] b)10; 5] et [-2; 3] c)[0;4]et[6;8[ . Conseils & Méthodes B

On peut faire un schéma

Solution pour s'aider.
a) Schématiquement, on a : r C ] - Lintersection est 'ensemble
L | 47 d
. . . es nombres en commun
Lintersection des deux intervalles -4 0 5 10

aux deux intervalles : on
prend donc I'ensemble de
ceux qui sont surlignés par
les deux couleurs.

est 'ensemble des nombres qui
appartiennent a [-4; 5] eta [0; 10] :ona [-4;5] N [0; 10] = [0 5]. ﬂ
La réunion des deux intervalles est 'ensemble des nombres qui appartiennent a

[-4;5]ouaf0;10]:0ona[-4;5]U[0;10]=[-4;10]. ﬂ

b) Schématiquement, on a

La réunion est I'ensemble

- des nombres qui

C | 1 o . R .
. ) -~ I T appartiennent a au moins
On Obt%em]o 51N 2531 = ﬂ u -2 0 3 5 I'un des deux intervalles :
On obtient]0 ; 5] U [-253] = [ ﬂ on prend donc I'ensemble
©) Schématiquement, on a de ceux qui sont surlignés
I ins des d
On obtient [0 ;4] N [6; 8[= T car r 1 r ro E(:Lrjleuur:(s? aumoins des deux
il 'y a pas de nombre commun aux L j L 8L o
deux intervalles 6 u 0 n'est ici pas dans
’ I'intersection car exclu de
La réunion [0 ; 4] U [6 ; 8] ne peut pas étre écrite d’'une maniére simplifiée. 10; 5] en rouge.
n Déterminer l'intersection et la réunion des intervalles Déterminer l'intersection et la réunion des intervalles.
[-10;5]et[4;12]. a)[10;20[et[0; 15[ b)[0;8[et]9,5; 10].

gl Exercices J 36 EY 38 J My £
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Exercices

"IEIIk

(résolus_

Manipuler des inéqalités

e0c0ccccefoccccccccccccccccccce

eccccccos o

1. Soit x un nombre réel tel que x > 4. Que peut-on dire de x + 6 et X

2.Soit a un nombre réel tel que 2 < a < 9. Donner un encadrement de -3a.

Solution

1. En ajoutant 6 4 chaque membre de 'inégalité, on obtient

X+6>4+06,cest-a-dire x + 6 > 10 ﬂ

4 .
En divisant par 2 chaque membre, on obtient% > > ¢ est-a-dire % >2 ﬂ

2. En multipliant par —3 chacun des membres des inégalités de départ (2 < z et
4 <9), on obtient 2 X (=3) > -34 = 9 X (=3), Cest-a-dire -6 > 34 = -27 ﬂ

A vous de jouer ! .

B Soit t = 10. Que peut-on direde 2,5tett-7?

Résoudre dans R les inéquations suivantes.

a)4x-8<16 b)
Solution
a)Ona ﬂ:
E4x8 < 163
4x<16+8
4x <24

24
4

x<6

Donc & est = |- ; 6[.

A vous de jouer ! |l

-3x-9=<1

b) Ona ﬂ:
-3x-9=<1

é }
-3x=<1+9
-3x=<10

Résoudre dans R l'inéquation 5x+ 7 < 27.
n Résoudre dans R l'inéquation -3x - 12 = 24.

Résoudre une inéquation du 1°" degre

©0000000000000000000000000000000000000000000000000000000000

ﬂ Sachant que

defetx+12.
4

ecee

c)6x+2=5x-5

c)Ona ﬂ:

6x+2=5x-5

6x=5x-5-2
6x=5x-7

6x-5x=-7
x=-7

Donc & = [-7 ; +o0].

Versions interactives
Lienmini.fr/maths2-06

Bl Cours {2 J ¢!

B Conseils & Méthodes I

D R R R R T I

Ajouter un méme nombre a
chaque membre ne change
pas le sens.

Diviser par un méme nombre
strictement positif chaque
membre ne change pas le sens.

Multiplier par un méme
nombre strictement négatif
chaque membre change

le sens.

®eccccccc0000000000000000000000’

-4 < x < 0, donner un encadrement

| Exercices | 30 F 45 L

B3l Cours § 2 T ¢!

Conseils & Méthodes

Pour résoudre

une inéquation

du 1¢" degré on
applique les mémes
techniques que pour
la résolution d'une
équation du 1°" degré
associées aux regles
de manipulation

des inégalités.

4 est positif donc

le sens de l'inégalité
ne change pas lors
de la division par 4.

-3 est négatif donc
le sens de l'inégalité
change lors de la
division par -3.

©00000000000000000000000000000000000000000000000000,
©0000000000000000000000000000000000000000000000000 0

n Résoudre dans R les inéquations suivantes.

a)dx+7>-25

b) 2x <5x+3

c)8x-5<2x+19
gl Exercices J 49 FY 5u M



Versions interactives E Xerc i ces m
Lienmini.fr/maths2-06

e.(;.qmparer deux expressions par leur différence N Cours 12 TRE

On considére les expressions A =50x + 10 et B=25x- 115 pour tout nombre réel x.

Comparer les expressions de A et B suivant les valeurs de x.
I Conseils & Méthodes IS

ﬂ Comparer des quantités
signifie de dire si la premiere
quantité est supérieure,
inférieure, égale a la deuxieme
et si besoin de préciser
pour quelle(s) valeur(s) de
I'indéterminée x elle l'est.

Solution
On calcule A — B puis on compare par rapport 4 0. ﬂ ﬂ
OnaA-B=50x+10-(25x—115) =50x+ 10 —25x + 115 = 25x + 125.

A>B<:>A—B>0<:>25x+125>0<:)25x>—125@x>—%

& x >-5. Le résultat de A est donc supérieur 4 celui de B si x > 5.

A<B o A—B<0 25x + 125 <0 25x <125 & x <2 J Pour comparer les expressions
25 de A et B on peut s'appuyer sur
& x <-5. Le résultat de A est donc inférieur a celui de B si x < 5. les régles suivantes :
125 A>BsA-B>0
A=B<:>A—B=O<:>25x+125=0<:>25x=—125(:>x=—2—5 A<BesA-B<0
& x = —5. Le résultat de A est donc égal a celui de B si x = 5. . A=B&A-B=0 :

m Comparer les expressions de : ‘ m Comparer les expressions de :
C=4x+9 et E=-x+ 44 pour tout nombre réel x. R=15-2a et S=a+ 14 pour tout nombre réel a.

gl Exercices § 55 E] 60 F. 3 A

-0 - .- . 1S
) Modeliser un probleme par une inequation Vo T @p. 73

Leila s’est inscrite auprés d'un club nautique pour louer du matériel pendant un an afin de faire des sorties
enriviere. Linscription lui a coté 22 euros et la location d’un kayak lui revient a 2,80 euros par heure.
Leila a un budget de 120 euros pour I'année. Quel nombre d’heures peut-elle prévoir pour ses sorties ?

Solution
M Conseils & Méthodes |

On pose x le nombre d’heures que peut prévoir Leila. ]
Comme on recherche un

nombre d’heures, on sait
que celui-ci doit étre
positif : il faut parfois bien
analyser au préalable les
valeurs possibles pour x.

On sait que x est un nombre d’heures donc x est un nombre réel positif.

De plus, d’apres I'énoncé, le prix payé pour x heures est donné par la formule
22 +xx2,80=22+2,8x.

On peut donc modéliser ce probleéme par I'inéquation 22 + 2,8x < 120 d’apres

la contrainte de budget maximal. On résout alors cette inéquation : i
Comme la contrainte est

sur le budget, on exprime le
prix payé en fonction de x.

22+2,8x <120 2,8x < 120—22(:)2,8xS98(:)x$2 & x <35

>

Leila peut donc prévoir jusqu'a 35 heures de sortie en kayak. *eecsccsccscsssssessnasasnnsas .
m Dans une boulangerie, Roman veut acheter autant m Un rectangle est tel que sa longueur est 7 cm plus
de croissants que de pains au chocolat. Un croissant est grande que sa largeur.
vendu 1,10 euros et un pain au chocolat est vendu Comment doit étre la largeur pour que le périmeétre du
1,35 euros. Avec 30 euros, combien Romain peut-il ache- rectangle soit supérieur ou égal a 41 cm?
ter de viennoiseries au total ? <

B J|Exercices [ 61 F p. 80
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Apprendre a apprendre

Ecrire, de mémoire, tous les symboles mathématiques
définis dans ce chapitre et donner leur signification.
Demander a un camarade de vous les faire réciter.

m 1. Ecrire trois inéquations que vous avez apprises a
résoudre dans ce chapitre.

2. Les faire résoudre par un camarade.

3. Vérifier les solutions obtenues.

Diaporama

Ressource professeur

Questions - Flash @ g

m Donner trois nombres appartenant a l'intervalle
[8,5;9,5].

Dire si chacun des nombres suivants appartient ou
non a l'intervalle [4 ; 10[.
a)4

c) 6,65

b)-5
d) 10

m Ecrire sous forme d'intervalle I'ensemble des
nombres réels x tels que 4 < x < 15.

m Ecrire sous forme d'intervalle I'ensemble des
nombres réels tels x que x < 0,1.

m Le nombre 3,2 appartient-il a I'intersection de
[-3;3,5]et]3,1;3,8]?

m On considére un carré de coté c.
Exprimer son périmétre en fonction de c.

m Un objet est vendu 5 euros. Soit g le nombre d'objets
vendus. Exprimer la recette R(g) en fonction de g.

m Résoudre dans R I'inéquation x + 5 < 8.

Résoudre dans R l'inéquation -2x+ 1 < 9.

m Sia <0, que peut-on dire de :

a)3a? b)a+67?

c)-100a ? d)2a+17?

m Si 0 < x < 5,donner un encadrement de :

a) 2x b)x+6

cx-3 d) -5x

Le périmétre d’'un rectangle de largeur € = 5,5 et
de longueur inconnue L ne doit pas dépasser 30.
Modéliser ce probleme par une inéquation.

1
m Calculer les valeurs absolues de 5 -met6,75.

FEN calculer 6] - |-7|.

d’application

Intervalles

..................................................

m On considére des droites graduées sur lesquelles on
a marqué des ensembles de nombres.
Donner l'intervalle correspondant.

a) —+—F——

I1 1 1 1 1 | -

L IJ T T T T L
0 1

b)————— | 1 1 —>
0 1

1 1 1 1 1 1 1 I1 1 | .-

c) T T T T T T T L | T >
0 1

d)————+———+— 1 1>
0 1

Représenter sur une droite graduée et décrire, a l'aide
d'un intervalle, chacun des ensembles de nombres réels x

tels que:
a)0=x=<3 b)-2<x<1
Ax<9 d) x> -3,5

m Représenter sur une droite graduée chacun des inter-
valles suivants.
a)l1;e6]
€)]-=;2]

b) [-0,5;3,2]
d) [0 ; +oo[

m Ecrire les inégalités vérifiées par les réels x pour chacun
des cas suivants.
5
- 3
3

d)x € 1-=;0[

a)xe€[0;1,2] b) x €

c)x € [4,73; +[

m Recopier et compléter par € et &.
a)l4...[0;7] b)-m...1-3;-1[

7
c)6...[§;+00{ d)-3...]-;-3,5]
m Sans calculatrice, dire si—appartient aux intervalles
suivants. 3

4 3 1.2
a)[ 5] b)[5'1} c)[3 5}

EIH soit1=1-6 ;8] et J=12; 100L.

Dire si chacun des nombres suivants appartient a |, a J,
alNJalul
a)-10

e) 8,1

b) -6
) 99,9

c)-0,5
g) 1000

d) 2
h)0

=14| Déterminer lintersection et la réunion des intervalles
suivants.

a)[20;25[et[14; 21
€)]-1; +e[et]-e; 1[

b)1-0;7,5] et [10; 22]
d)10;1]et[0,5;0,7]

m Simplifier, lorsque c'est possible, I'écriture des
ensembles suivants.
a)[-1;3,51N[1,7;7]
) [-7,1;2]1 N [2;+o[

b) ]-00; -nt] U [-371 ; [
d) [-5;0] U [3; +oo[



.................................................

m Soit x un réel tel que x < 1000.

Que peut-on en déduire pour :

a) 1,5x7? b) 7 Od-—"x? d)x-30?
50 10

Soit m € [- ; 4]. Que peut-on en déduire pour 3m et

2m-17?

Soit x un nombre réel tel que 2 < x < 4.
Donner un encadrement des expressions suivantes.
a)x-10 b) 1,5x c)x+15 d) -4x

m Soit a un nombre réel telque-3 <a<1,5.
Donner un encadrement des expressions suivantes.

a)a+5s b) 2a c)g
d)2a-8 e)-4a+1  HIt3

2

Soit t un nombre réel tel que 3 <t.
Que peut-on dire du résultat des expressions suivantes ?

a)2t+1 b) -3t c)—% d)6-t

On saitque 1,41 < \/f <1,42. E

Sans calculatrice, donner un encadrement des nombres

suivants.

a) 242 b)\2-0,5 2+3

1. Marco affirme qu'il a une somme S entre 100 et
160 euros sur un compte en banque.

Ses parents rajoutent 30 euros sur ce compte. Que peut-il
affirmer maintenant ?

2. Marco dépense

80 euros pour ache-

ter un vélo d'occasion.

Que peut-il dire de la

somme restant sur

son compte ?

d)5-22

................................................

Résoudre dans R les équations suivantes.
a)x-7=4 b)2x=13 ¢)9-x=5 d)4x=0

Résoudre dans R les équations suivantes.
a)3x+5=4x-7 b) 2x-9=8x+3
c)-2x+3=3x-1 d)5-2x=x
e)1+%x=4—§x f)x’ +3x-2=7x+4+x"

Résoudre dans R les équations suivantes.

2
a)4x-5=9x+4 b)%x=—5

16
) x?+3-x=x2+10x-7 d)5x=5(x-2)+3

ﬂ%+4x=5_§x f) (x-7)2= (x+4)

d’application

................................................

m Recopier et compléter la résolution de I'inéquation

2x+8 < 100.
2x+8 <100

e <oee
2X < et

X<

m On considére l'inéquation —-4x - 40 > 60 d'inconnue
réelle x.

En écrivant les opérations effectuées a chaque étape sur
les deux membres, résoudre cette inéquation.

l‘ EXEREEIE On peut utiliser la méthode employée

dans l'exercice précédent.

m Méme exercice que le précédent pour les inéquations
suivantes.
a)dx+5<-x+100 b)x-10<4x+23

E Résoudre dans R les inéquations suivantes et donner
I'ensemble des solutions sous forme d'intervalle.
a)2x+2=<10 b) 4x+5<-25
C)-2x+6<0 d)-3x-7=101

E Résoudre dans R les inéquations suivantes.
a)3x+2<x-14 b) -2x-5> 4x + 31
c)9x+ 19 <-x+51 d) - 3x+5<-x+17

Donner, sous forme d'intervalle, 'ensemble des solu-

tions des inéquations suivantes.

a)2x+1)-7x>5-x b)d4x+5<3(x-1)+3
x-5

<0

c)3(x+4)>0 d)

.................................................

E Soit les expressions A =45 + 5x et B= 1000 - 5x.
Comment faut-il choisir x pour que le résultat de A soit
supérieur au résultatde B ?

m C